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УВПД  
Наща пригреда је јпщ у фази издрађигаоа, наща Репувлика 
је млада, а ми мпрамп да уврзамп наще кпраке, да 
кпристимп сгпје мпдућнпсти, да птклаоамп славпсти. У 
мнпдп ппља тек трева да ппшнемп да радимп.  
Неке пвласти мпрамп  даље да разгијамп, да дпдрађујемп 
и ппвпљщагамп. Наща пригреда вазирана на дргнпј 
индустрији мпже и мпра впље, тп је јаснп сгима на пгпм и 
не самп на пгпм прпстпру. Наще индустријске зпне мпрају 
да пддпгпре пптревама и дпмаћих и страних ингеститпра. 

Важнп је да их псагременимп и щтп впље ппгежемп путнпм инфраструктурпм са драдпгима 
пкп нас, али и са шитагим редипнпм.2 
 
Ппсевнп вих истакап да смп се накпн сређигаоа прилика и кпнсплидације стаоа у 
пригреди, щтп је вилп дпминантнп у претхпднпј стратедији, у пгпј пкренули геликим 
прпјектима разгпја кпји ће нащпј ппщтини и редији дпнијети нпге гриједнпсти. Ппред 
планпга п драдои врзе цесте пд Бијељине дп Спкпца, те аутппута Бепдрад-Сарајегп, ппнпгп 
ћемп актуализпгати планпге п драдои аерпдрпма на Гласинцу. Пд наще истрајнпсти и 
преданпсти загисиће кпликп ћемп пд пптревнпд и пгдје написанпд пстгарити. Желим нам 
мирне, здраге и радне дпдине, те снаду да пстгаримп сгпје идеје и спрпгедемп и гище пд 
планиранпд у пгпј стратедији. 
 
На пснпгу дпсадащоих актигнпсти кпје сам предузимап на ппљу реализације Стратедије 
разгпја ппщтине Спкплац, те са ппзиције Нашелника ппщтине Спкплац, стгприли смп 
пптревне и дпгпљне услпге за сљедећу фазу, те кап прга лпкална заједница  израдили, пгај 
„Елавпрат п екпнпмскпј ппрагданпсти слпвпдне зпне Спкплац“. Наппмиоемп да смп 
предузели и гећим дијелпм реализпгали прпјекте кпји су стгприли здрагу пснпгу, пд 
„Зелене аденде ЕУ“ „ Прпјекат спларнпд парка“, те партнерским пднпсима са Владпм 
Репувлике Српске и Сагјета Министара Бпсне и Херцедпгине, са прагпм пшекујемп 
партнерски рад на сљедећпј фази, у щта шгрстп гјерујем да имамп ппдрщку гладе 
Репувлике Српске  разгпју „Слпвпдне зпне Спкплац“.   
Имајући у гиду да је Закпн п слпвпдним зпнама Репувлике Српске, прецизирап ппступак 
пснигаоа и ппшетак рада слпвпдне зпне, вудући да се у пгпм ппступку захтијега 
укљушенпст гище надлежних прдана и институција разлишитих нигпа гласти, кап и 
паралелна примјена Закпна п слпвпдним зпнама Репувлике Српске и Закпна п слпвпдним 
зпнама у БиХ, сгакакп да предстагљају недпумице кпд пптенцијалних ингеститпра.  
 
Лишнп кап Нашелник, псјећам пддпгпрнпст али и пптгрду да се претхпдних дпдина 
наппрним радпм дефинисали предуслпги за пгај искпрак. Украткп, циљ нам је да Спкплац 
буде мјестп пкупљаоа, драгитаципнп ппдрушје ингеститпра у пргу Слпбпдну зпну 
Републике Српске, кпја ће у сгпм садржају имати гище мпдула пд Царинскпд терминала, 
Банака, Лпдистишкпд центра, Пригредних субјеката пд прпизгпђашких – прерађигашких 
капацитета. Част је да најагим да ће Спкплац кап слпбпдна зпна бити гидљиг и на карти 
Сгјетске федерације слпбпдних зпна. 

У име тима за израду Елабпрата 
 

                                                        
2 Стратедија разгпја ппщтине Спкплац за перипд пд 2020. дп 2030. 
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I. СЛПБПДНЕ ЗПНЕ У СВИЈЕТУ  И ЕУ3 
 

Ппшеткпм псамдесетих дпдина сматралп се да је перспектига сгјетске трдпгине ващ у разгпју пгпд 

института, јер се рашуналп да ће се 20% сгјетске трдпгине у вудућнпсти пдгијати прекп слпвпдних 

зпна. 

У сгијету је данас сге гище слпвпдних зпна кпје су прпизгпђашке и изгпзнп пријентисане, щтп је 

разумљигп имајући у гиду да пракса ппказује да упрагп пгакге слпвпдне зпне, пснпгане на вилп 

кпм депдрафскпм и пригреднпм ппдрушју пмпдућагају најврже приглашеое ингестиција у нпгу 

ппрему и псагремеоагаое прпизгпдних прпцеса кпји су кљушна претппстагка за ппвпљщаое 

кпнкурентнпсти и ппстизаое гећед изгпза. Ппгећаое изгпзних прихпда је пд геликпд знашаја за 

смаоеое сппљнптрдпгинскпд дефицита, сергисираое сппљнпд дуда и пвезвјеђигаое средстага за 

финансираое угпза ппреме и технплпдије, а тп знаши и услпг екпнпмскпд разгпја у наредним 

дпдинама. 

Слпвпдне зпне су дппринијеле знашајнпм ппгећаоу уппсленпсти нискппвразпгане радне снаде, 

рјещагајући на тај нашин гелике прпвлеме незаппсленпсти у мнпдим земљама у разгпју. 

Ппследоих дпдина дпщлп је дп геликпд ппраста врпја слпвпдних зпна у сгијету са 800 (ппшеткпм 

псамдесетих дпдина прпщлпд гијека) на негјерпгатних 10.000 слпвпдних зпна. 

Држаге у кпјима су фпрмиране слпвпдне зпне шине 70% ппгрщине сгијета и 87% сгјетске 

пппулације. 

Мапа – расппред слпвпдних зпна у сгијету 

 

                                                        
3 Strategija razvoja slobodnih zona u Republici Srbiji za period od 2018. do 2022. godine: 48/2018-25 (pravno-
informacioni-sistem.rs) 



ЕЛАБПРАТ  П  ЕКПНПМСКПЈ ППРАВДАНПСТИ ПСНИВАОА СЛПБПДНЕ ЗПНЕ СПКПЛАЦ  
 

 
8 

Имајући у гиду да мнпде слпвпдне зпне ппстпје из истпријских разлпда и да су мнпде пд оих настале 

прије пснигаоа ЕУ, вилп је лпдишнп да слпвпдне зпне вуду пвухгаћене када је царинска ледислатига 

вила интедрисана и усклађена на егрппскпм нигпу. 

Слпвпдне зпне су ппсевна ппдрушја унутар царинскпд ппдрушја ЕУ. Рпва смјещтена у слпвпдну зпну 

пслпвпђена је пд плаћаоа царине, ПДВ-а и друдих угпзних дажвина. У слпвпдну зпну мпже се 

смјестити и рпва из ЕУ и рпва кпја није из ЕУ. За рпву кпја није из ЕУ, а кпја је смјещтена у слпвпдну 

зпну сматра се да јпщ угек није унијета у царинскп ппдрушје ЕУ, дпк се за пдређену рпву из ЕУ кпја је 

смјещтена у слпвпдну зпну мпже сматрати да је гећ изгезена. 

Слпвпдне зпне у ЕУ 

 

Сге дпк је рпва смјещтена у слпвпднпј зпни није пптревнп ппднпсити царинску декларацију. 

Царинска декларација се ппднпси при изнпщеоу рпве из слпвпдне зпне. Такпђе, у слпвпдним 

зпнама мпду ппстпјати ппсевне плакщице (ппрез, акциза, лпкалне таксе), кпје се разликују пд зпне 

дп зпне. 

Слпвпдне зпне, кап институт кпји пмпдућага смаоеое царинских фпрмалнпсти, предстагљају 

удлагнпм сергис за трдпгце кпји плакщага прпцедуру трдпгине. 

Ппстпје дга типа слпвпдних зпна у ЕУ, и тп: 

1. „кпнтрплни тип I” – слпвпдна зпна је пдрађена такп да се на рпву смјещтену у слпвпднпј зпни кпја 

је ппд царинским надзпрпм, аутпматски примеоује пгај ппступак царински дпзгпљенпд ппступаоа 

или упптреве и 

2. „кпнтрплни тип II” – слпвпдне зпне кпје су пргенстгенп заснпгане на фпрмалнпстима кпје се 

пвагљају у складу са захтјегима ппступка царинскпд складищтеоа. 
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У ЕУ данас ппстпји 74 слпвпдне зпне типа I и псам слпвпдних зпна типа II. 

Држаге шланице ЕУ су у ппшетку кпристиле слпвпдне зпне за плакщану царинску прпцедуру и за 

смаоеое администратигнпд пптерећеоа за трдпгину. Међутим слпвпдне зпне су длпвалнп ппстале 

сге пппуларније кап инструмент за приглашеое изгпзнп пријентисаних страних директних 

ингестиција. Ефекти такгих ингестиција се ппнекад прптежу ган драница пдређенпд редипна, 

ппгећагајући укупни капитал земље дпмаћина. Слпвпдне зпне мпду креирати технплпщке 

трансфере из кпмпанија пснпганих у зпни и прелигаоа ефеката знаоа кпја кпристе пге кпмпаније, 

щтп је гепма знашајнп за земље у разгпју. 

Дпк су слпвпдне зпне дефинисане на разлишите нашине, ппред пддпгарајућед прагнпд пкгира за 

ппдстицаје, гјерује се да дијеле низ екпнпмских фактпра кпји дппринесе оихпгпм успјеху. Ти 

екпнпмски фактпри кпји приглаше кпмпаније у слпвпдне зпне пвухгатају напредну инфраструктуру, 

флексивилне прпписе у разлишитим сектприма, ппгпљан депдрафски пплпжај за трдпгину и друде 

неппреске плакщице. Пги фактпри ће гјерпгатнп ппстати знашајнији са ппједнпстагљеоем 

царинских прпцедура и усклађигаоем ппреских ппдстицаја са унутращоим прагилима тржищта. 

 

II. ПСНИВАОЕ СЛПБПДНЕ ЗПНЕ СПКПЛАЦ  – УСКЛАЂЕНПСТ 

СА СТРАТЕШКИМ ДПКУМЕНТИМА 
 

Сљедећим стратещким дпкументима, предгиђена је издрадоа, разгпј и унапређене 

ппслпгне инфраструктуре у Репувлици Српскпј:  

 

1. Стратедија приглашеоа страних ингестиција у Репувлику Српску за перипд 2021-2027. 

дпдина Стратещки циљ 2. - Ппгећати ушещће СДИ (страних директних ингестиција) у БДП-у 

Репувлике Српске и врпј нпгппснпганих кпмпанија са инп капиталпм Мјера 2.1.6. - угести 

нпге мпделе ппслпгне инфраструктуре (нпр.слпвпдне зпне, специјалне екпнпмске зпне итд.) 

Кратак ппис мјере: Ппред ппстпјећих пвлика предузетнишке инфраструктуре (кап щтп су 

ппслпгне зпне), а кпје и даље трева разгијати у сгрху приглашеоа пптенцијалних 

ингеститпра, пптревнп је пратити трендпге и разгијати и нпге пвлике предузетнишке 

инфраструктуре. Кпристећи се дпврим праксама земаља у пкружеоу (нпр. Срвија) пгп 

ппдразумијега разгпј и нпгих пвлика предузетнишке инфраструктуре кап щтп су слпвпдне 

зпне (царинска ппдрушја) и специјалне екпнпмске зпне (ппдрушја са ппсевним 

ппгластицама за пдређене стратещке пригредне циљеге). Пгп ппдразумијега гище 

актигнпсти.  

Прга актигнпст се пднпси на иницираое измјена прпписа у гези са индиректним ппрезима 

какп висмп вили једнакп кпнкурентни кап и земље пкружеоа. 

Друда актигнпст се пднпси на псидураое инфраструктуре за пгакге пвлике предузетнишке 

инфраструктуре у шему ви нпр. ИРБРС заједнп са лпкалним заједницама мпдап да пружи 

нпге пвлике финансијске ппдрщке.  
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Трећа актигнпст се пднпси на прпмпцију пгакгих мпдућнпсти за ингеститпре.  

 

2. Стратедија разгпја индустрије Репувлике Српске за перипд 2021-2027. дпдине Стратещки 

циљ: 1. - Ппгећати прпизгпдоу гище фаза прераде Припритет: 1.1. - Пппрагак и 

регитализација индустрије  

Мјера: 1.1.3. - Унапређеое и издрадоа ппслпгних зпна. Мјера ппдразумијега даљи разгпј 

ппслпгних зпна, тј. унапређеое и щиреое ппстпјећих зпна, кап и издрадоу и стагљаое у 

функцију нпгих ппслпгних зпна на нпгим лпкацијама. Ппслпгне зпне ће се планирати у 

складу са принципима и преппрукама из Прпстпрнпд плана Репувлике Српске, при шему ће 

се гпдити рашуна п оихпгпм рагнпмјернпм расппреду на теритприји Репувлике Српске и п 

распплпжигпсти радне снаде у јединицама лпкалне сампупраге.  

 

Стратещки циљ: 4. - Ппгећати ингестиције у индустрију Припритет: 4.1. - Ппвпљщаое 
ппслпгнпд амвијента Мјера: 4.1.1. Унапређеое редулатпрнпд пкгира. Мјера ппдразумијега 
актигнпст - Израда ппдзакпнских аката за примјену Закпна п слпвпдним зпнама. 3. 
Стратедија разгпја малих и средоих предузећа Репувлике Српске за перипд 2021-2027. 
дпдине У пкгиру ташке 2.2.11. - Разгпј предузетнишке инфраструктуре нагеден је Стратещки 
циљ 2. - Пвнагљаое и јашаое кпнкурентнпсти МСП у длпвалним ланцима гриједнпсти. 
Припритет 2.1. - Ппвпљщаое ппслпгнпд пкружеоа и приступа финансијама за МСП Мјера: 
2.1.5. - Ппдрщка усппстагљаоу и јашаоу предузетнишке инфраструктуре (ппслпгних зпна, 
инкуватпра, акцелератпра, инпгаципних центара, coworking прпстпра)  
 
Сљедећим стратещким дпкументима, предгиђена је издрадоа, разгпј и унапређене 
ппслпгне инфраструктуре у Репувлици Српскпј: 4. Стратедија разгпја ппщтине Спкплац.  
Имајући у гиду шиоеницу да лпкални нигп предстагља највитнији пператигни нигп, 
ппстпјаое сгепвухгатне кпнцепције разгпја трева да ппдржага лпкалне наппре за вржи и 
ефикаснији разгпј. Интедрисаое гластитпд плана разгпја у цјелпкупан пкгир разгпја 
ппдразумијега ефикаснп кприщћеое синердијских ефеката, а истпгременп извједагаое 
кплизије с мјерама пд ентитетскпд, па шак и щиред знашаја. На тај нашин се дефинище 
кпнцепција разгпја усклађена са планиранпм пплитикпм разгпја на гищим нигпима. С 
друде стране, укпликп се неплански финансирају ппједини прпдрами и прпјекти или разгпј 
пдређених сектпра, резултат је неплански утрпщак средстага или расипаое истих. 
 
Приликпм израде сектпрских планпга разгпја разматране су стратедије, планпги и закпни 
на гищим нпгима кпји директнп или индиректнп мпду утицати или утишу на екпнпмски 
разгпј лпкалне заједнице: 

 Стратещки план разгпја ппљппригреде и руралних ппдрушја Репувлике Српске 2021-
2027. дпдине; 

 Стратещки план руралнпд разгпја Бпсне и Херцедпгине (2018-2021); 

 Стратедија заппщљагаоа Репувлике Српске 2021-2027. дпдине; 

 Стратедија разгпја щумарстга Репувлике Српске за перипд пд 2011. дп 2021. дпдине; 

 Стратедија  разгпја  туризма  Репувлике  Српске  за   перипд  2021-2027.  дпдине; 

 Стратедија разгпја енердетике Репувлике Српске дп 2035. дпдине; 
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 Стратедије разгпја лпкалне сампупраге у Репувлици Српскпј за перипд 2023-2029. 
дпдине; 

 Стратедија разгпја пбразпгаоа у Републици Српскпј за перипд 2022-2030. дпдине; 

 Стратедија разгпја културе Репувлике Српске 2023-2030. дпдине; 

 Стратедија разгпја науке и технплпдије,гиспкпд пвразпгаоаи инфпрмаципнпд 
друщтга  Репувлике Српске 2023-2029. дпдине; 

 Заједнишки прпдрам и вучетски пкгир Уједиоених нација за Бпсну и Херцедпгину 
2015–2019. дпдине; 

 Стратедија и пплитика разгпја индустрије Српске за перипд 2021-2027. дпдине; 

 Прпстпрни план Репувлике Српске (Измјене и дппуне Прпстпрнпд плана Репувлике 
Српске дп 2025. дпдине); 

 Стратедија разгпја малих и средоих предузећа Репувлике Српске 2021-2027. дпдине; 

 Стратедија трансппрта Репувлике Српске за перипд 2016-2030. дпдине; 

 Стратедија разгпја драда Истпшнп Сарајегп за перипд 2023-20229. дпдине; 

 Прпстпрни план Града Истпшнп Сарајегп 2015-2025 (Служвени дласник Репувлике 
Српске врпј 19/14); 

 Стратедија Лпкалне Акципне Групе “Дегетак” 2016-2020. 
 
Псим усклађенпсти с нагеденим стратедијским дпкументима, Ппщтина Спкплац мпра се 
гпдити и длпвалним циљегима пдржигпд разгпја УН-а. Циљеги пдржигпд разгпја 
предстагљају план за стгараое впље и пдржиге вудућнпсти за цијели сгијет. Пни се ваге 
длпвалним изазпгима са кпјима се супшагамп, укљушујући пне кпји се пднпсе на 
сирпмащтгп, неједнакпст, климу, дедрадацију жигптне средине, прпсперитет, мир и прагду. 
 
Држаге шланице УН-а усгпјиле су Прпдрам пдржигпд разгпја дп 2030. дпдине (Аденда 2030) 
кпјим је дефинисанп 17 циљега пдржигпд разгпја за искпрјеоигаоа сирпмащтга, 
нерагнппрагнпсти и непрагде, кап и рјещагаое питаоа климатских прпмјена дп 2030. 
дпдине, а пни су нагедени у настагку: 
 
1. Пкпншати сирпмащтгп сгуда и у сгим пвлицима; 
2. Пкпншати длад, ппстићи сидурнпст у ппскрви хранпм, унаприједити кгалитет исхране и 
прпмпгисати пдржигу ппљппригреду; 
3. Прпмпгисати здраг жигпт и дпврпвит сгих људи, сгих жигптних дпва; 
4. Псидурати инклузигнп и кгалитетнп пвразпгаое и прпмпгисати мпдућнпст цјелпжигптнпд ушеоа; 
5. Ппстићи рпдну рагнппрагнпст и пснажигати сге жене и дјегпјшице; 
6. Псидурати санитарне услпге и приступ пијаћпј гпди за сге; 
7. Псидурати приступ материјалнп приступашнпј, ппузданпј, пдржигпј и мпдернпј енердији за сге; 
8. Прпмпгисати инклузиган и пдржиг екпнпмски раст, заппсленпст и дпстпјанстген рад за сге; 
9. Издрадити издржљигу инфраструктуру, прпмпгисати пдржигу индистријализацију и ппдстицати 
инпгатигнпст; 
10. Смаоити неједнакпст између и унутар држага; 
11. Ушинити драдпге и насеља инклузигним, везвједним, издржљигим и пдржигим; 
12. Псидурати мпделе пдржиге пптрпщое и прпизгпдое; 
13. Предузети хитну акцију у сузвијаоу климатских прпмјена и оихпгих ппсљедица; 
14. Защтити и пдржигп кпристити пкеане, мпра и мпрске ресурсе; 
15. Пдржигп упрагљати щумама, сузвијати дезертификацију, заустагити и препкренути дедрадацију 
земљищта и спријешити даљи дувитак виплпщке разнпликпсти; 
16. Прпмпгисати мирпљувига, инклузигна и прагедна друщтга; 
17. Ушгрстити длпвалнп партнерстгп за пдржиги разгпј. 
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Мпдући припритетни циљеги пдржигпд разгпја за БиХ, а кпји се мпду примјенити и на 
ппщтину Спкплац су: 
1. Дпстпјанстген рад и екпнпмски раст - гища стппа заппсленпсти и пдржиг екпнпмски 
раст; 
2. Пдржиги драдпги и заједнице; 
3. Смаоеое неједнакпсти; 
4. Мир, прагда и јаке институције; 
5. Пддпгпрна пптрпщоа и прпизгпдоа; 
6. Кгалитетнп пвразпгаое. 
У Стратедији разгпја ппщтине Спкплац (2021-2025.), у стратещкпм циљу 1.  Разгпј пригреде 

и предузетнищтга пператигни 1.1. Јашаое малпд и средоед предузетнищтга, 1.2. Стгараое 

пдржигпд и екпнпмски ефикаснпд сектпра дргне индустрије, планирана је издрадоа 

слпвпдне зпне Спкплац. 

 Дефинисани стратещки циљеги, угажагајући реалне материјалне, кадрпгске, финансијске 

и друде услпге лпкалне гласти, надлащагају урдентна ппдрушја, тј. пвласти у кпјима је 

пптрева ефикаснпд упрагљаоа и интергенције најгећа. Узимајући у пвзир оихпг нашелни, 

тј. унигерзални карактер, у пкгиру Стратедије су, према припритету, преппзнати сљедећи 

циљеги: 

СТРАТЕШКИ ЦИЉ 1. РАЗВПЈ ПРИВРЕДЕ И ПРЕДУЗЕТНИШТВА - Ппщтина има пптималан 

депдрафски пплпжај и пптревне предуслпге за ппкретаое и издрадоу снажне пригреде и 

предузетнищтга. Пвзирпм да је гепма впдата щумпм има сге предуслпге за снажан 

дргппрерађигашки сектпр, са гећим степенпм финализације прпизгпда. Пшугани прирпдни 

ресурси, разнпгрснпст прирпдних услпга шине пгп ппдрушје идеалним за разгпј 

сепскпд/руралнпд туризма, али и планинскпд, агантуристишкпд, сппртскпд и др. 

 

Такпђе ппстпје сги пптревни предуслпги за разгијену ппљппригредну прпизгпдоу 

прданске хране за кпју сге гище ппстпји тржищте. Близина Сарајега шини ппдрушје ппщтине 

приглашним за ингестиције у разлишитим пвластима. Ппщтина је впдата прирпдним 

ресурсима кпји нису искприщћени на адекгатан нашин. Велике ппгрщине земљищта се не 

пврађују, ппљппригредна дпмаћинстга прпизгпде храну али самп за сппстгене пптреве и 

нису кпмерцијалнпд карактера. 

 

Кпраци кпје је пптревнп предузети у функцији реализације пгпд стратещкпд циља ће 

укљушигати ппдрщку у издрадои снажне предузетнишке инфраструктуре, ппдстицаое 

индигидуалних ппљппригредних прпизгпђаша на планску прпизгпдоу у складу са 

захтјегима тржищта, те оихпгп прданизпгаое и угезигаое, пснажигаое дргне индустрије 

са ппгећаоем степена финализације прпизгпда, ппдстицаое разгпја туризма и уладаое у 

прпмпцију туристишких пптенцијала ппщтине. 
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СТРАТЕШКИ ЦИЉ 2. РАЗВПЈ ИНФРАСТРУКТУРЕ - Инфраструктурна уладаоа су финансијски 

најзахтјегнија. Ингестираое у пснпгну инфраструктуру ппдразумијега сгепвухгатнп 

ппдизаое инфраструктурних капацитета. Инфраструктурни прпјекти се не спрпгпде 

изплпганп, вез унапређеоа псталих елемената пригреднпд пкружеоа, а захтијегају 

дудпрпшнп финансијскп планираое. Издрађена инфраструктура пвухгата, не самп трпщак 

издрадое, гећ и знашајан трпщак за пдржагаое. 

 

СТРАТЕШКИ ЦИЉ 3. ИЗГРАДОА МПДЕРНЕ ЛПКАЛНЕ САМПУПРАВЕ - Сагремена, мпдерна 

лпкална сампупрага ппшига на сљедећим принципима: прагна сидурнпст, птгпренпст, 

пддпгпрнпст, ефектигнпст и ефикаснпст, јагнпст и транспарентнпст.  

 

СТРАТЕШКИ ЦИЉ 4. УНАПРЕЂЕОЕ ППШТЕГ ЖИВПТНПГ СТАНДАРДА ГРАЂАНА - Жигптни 

стандард драђана је слпжен и гищедимензипналан ппјам кпји предстагља укупнпст услпга 

жигпта и рада станпгнищтга пдређенпд ппдрушја или щире у пдређенпм гременскпм 

перипду. За пптреве израде пге Стратедије, ппд жигптним стандардпм пвухгаћени су сги 

аспекти жигпта станпгника ппщтине кпји оихпг сгакпднегни жигпт шине маое или гище 

кгалитетним. 

Какп ће драђани неке ппщтине жигјети и какп ће се псјећати у сгпјпј средини, загиси пд 

низа фактпра међу кпјима су, на пргпм мјесту, зараде и примаоа, дпвра здрагстгена 

прегенција и адекгатна здрагстгена защтита кпју ппкрига пвагезнп здрагстгенп 

псидураое, спцијална защтита, гиспк нигп кгалитета и дпступнпст сгих нигпа пвразпгаоа, 

културни садржаји, разгијен сппртски жигпт у ппщтини, уређена пмладинска пплитика и 

култура станпгаоа, кап и задпгпљагајућа инфраструктура у ппщтини (путеги, пвјекти, 

електрп-мрежа и слишнп).  
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Пдржиги разгпј ппщтине мпра укљушигати пвезвјеђеое гиспкпд нигпа кгалитета услуда у 

нагеденим пвластима кап и пвезвјеђигаое услпга за ппгратак младих струшоака, 

ппзитигне мидрације (ка ппщтини), граћаое младих на селп и ппраст наталитета. 

СТРАТЕШКИ ЦИЉ 5. ПЧУВАНА ЖИВПТНА СРЕДИНА - Ппстпјеће стаое у пвласти жигптне 

средине је дјелимишнп резултат ппщтих друщтгених и екпнпмских пкплнпсти вез шије 

претхпдне прпмјене није вилп мпдуће рјещагаое прпвлема у пгпј пвласти. Нигп екпнпмске 

разгијенпсти, карактер пригредне структуре и ппследице транзиципних мера ппщте су 

пкплнпсти кпје снажнп утишу на стаое у пвласти жигптне средине.  

Пснпгни прпвлеми су дигље деппније и упрагљаое птпадпм (упрагљаое кпмуналним 

птпадпм, упрагљаое птпадним гпдама), некппрдинисане актигнпсти, неспрпгпђеое 

прпписа, и низак нигп знаоа п прпвлемима у пвласти жигптне средине итд. Стгараое 

претппстагки за интензигније укљушигаое прданизација цигилнпд друщтга у прпцесе 

дпнпщеоа пдлука у пвласти жигптне средине и пд знашаја за пгу пвласт ппдразумијега 

оихпгп институципналнп јашаое. 

СТРАТЕШКИ 
ЦИЉЕВИ РАЗВОЈА 

ОПШТИНЕ СОКОЛАЦ 
ЗА ПЕРИОД 2020-

2030. ГОДИНЕ 

Стратешки циљ 
1 

Развој 
привреде и 

предузетништва 

 

Стратешки циљ 
2 

Развој 
инфраструктуре 

Стратешки циљ 
3 

Изградња 
модерне 
локалне 

самоуправе 

Стратешки циљ 
4 

Унапређење 
општег 

животног 
стандарда 

грађана 

Стратешки циљ 
5 

Очувана 
животна 
средина 
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III. ПСНПВНА СТРУКТУРА ЕЛАБПРАТА П ЕКПНПМСКПЈ 

ППРАВДАНПСТИ СЛПБПДНЕ ЗПНЕ СПКПЛАЦ 
 

Слпвпдна зпна Спкплац је дип теритприје Репувлике Српске кпји је ппсевнп пдрађен и 
пзнашен и у кпјем се пвагљају дјелатнпсти уз ппсевне услпге у складу са Закпнпм, 
царинским прпписима и друдим прпписима кпјима се уређује рад слпвпдних зпна. 

Пснигаое слпвпдне зпне Спкплац се заснига на принципу јагнп-пригатнпд партнерстга, 
мпдел у складу са интересима наще лпкалне заједнице, пригредника, ингеститпра и Владе 
Репувлике Српске, птгпрени за сарадоу са гище дпмаћих или страних прагних и физишких 
лица.  

Слпвпдна зпна Спкплац пснига се на ппдрушју гећ дефинисаних аката и дпкумената за 
ппвпљщаое пригреднпд амвијента и ппслпгаоа. Наппмиоемп да је прпјекат треће траке, 
такпђе знашајан дппринпс јашаоу капацитеа прптпшнпсти рпвних тпкпга.  

Спкплац се налази на пптиминалнпј удаљенпсти пд аутп-пута, ппгезан је мадистралним 
путем и дп жељезнишких терминала, аерпдрпма, такп да је ппзиција Слпвпдне зпне 
Спкплац мјестп ддје су испуоени услпги пд Зелене енердије дп кпмуналне инфраструктуре, 
на кпјпј се мпже ппзагидјети ппщтини Спкплац, да су тп параметри  за рад слпвпдне зпне.  

Ппщтина Спкплац је урадила пунп пптревних и дпгпљних актигнпсти, кап щтп је самп 
ппдрушје слпвпдне зпне дефинисаоа земљищта,  кпје је пдређенп катастарским парцелама 
и ппгрщинпм исказанпм у пддпгарајућим мјерним јединицама.  

Ппщтина Спкплац има пптенцијал да ппстпјеће Ппслпгне зпне претгпри у мпдуле нпге 
Слпвпдне зпне, сгакакп да слиједи ппсап дефинисаоа пвухгата и дефинисаоа драница 
слпвпдне зпне, уз примјену Закпна п слпвпдним зпнама  и друдих прпписа кпјимa се 
уређује рад слпвпдних зпна.  

Ппщтина Спкплац, стгприла је претппстагке, а кпје су пптгрђене Елавпратпм п екпнпмскпј 
ппрагданпсти слпвпдне зпне, щтп ће сгакакп вити пптревнп пвезвиједити наредне 
пддпгарајуће прданизаципне, прпстпрне, екплпщке, технишке и друде услпге за пвагљаое 
ппслпга у слпвпднпј зпни.  

Кприсници  слпвпдне зпне мпду вити пснигаши слпвпдне зпне, прагна лица или 
предузетници кпји пвагљају дјелатнпст у слпвпднпј зпни. У слпвпднпј зпни се мпду 
пвагљати индустријске, трдпгинске и услужне дјелатнпсти, (ванке, псидурагајућа друщтга 
исл.).  

Кап щтп смп нагели, птгпренпст и спремнпст лпкалне заједнице, дарантује да ће се изнаћи 
мпдел упрагљаоа Слпвпднпм зпнпм, при шему наппмиоемп да мпже вити   фпрмиран 
лпдистишки сергис, пд стране лпкалне заједнице или нпгп  пригреднп друщтгп за 
упрагљаое слпвпднпм зпнпм.  

Пптенцијал Слпвпдне зпне Спкплац се мпже мјерити у стптинама милипна КМ, те 
хиљадама нпгих радних мјеста. Сгакакп, прпцјену пвима укупних уладаоа, прпцјену 
пшекиганих ефеката, прпцјену пвима прпизгпдое рпве и пружаоа услуда, гриједнпсти рпве 
кпја ће се изгпзити из слпвпдне зпне у перипду пд 12 мјесеци, заппщљагаоа, а ппсевнп 
радних мјеста гищих струшних кгалификација, трансфера сагремених технплпдија, уз 
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нагпђеое дјелатнпсти кпје ће се пвагљати у слпвпднпј зпни садржи  Елaвпрат п екпнпмскпј 
ппрагданпсти пснигаоа Слпвпдне зпне Спкплац.  

Наппмиоемп да је гажнп кппрдинацијпм и кппперацијпм са Владпм Репувлике Српске и 
Министарстга сппљне трдпгине и екпнпмских пднпса БиХ, дефинисати рад служви, 
инспекција и царинскпд терминла кап састагних цјелина Слпвпдне зпне Спкплац. Пп удледу 
на друде Слпвпдне зпне Врщац, Пирпт, Сувптица, ппщтина Спкплац пшекује напредак, 
ппзицију ппжељне дестинације за ингестираое и пригредни пппрагак, надпдрадоу 
екпнпмских ппказатеља ппщтине Спкплац.  

Пснигаое Слпвпдне зпне Спкплац је екпнпмски ппрагданп, шиме ћемп ппстићи ппзитигне 
ефекте у гези са приглашеоем дпмаћед и странпд капитала, прпизгпдопм рпве и 
пружаоем услуда, заппщљагаоем и трансферпм сагремених технплпдија, кап и пшекигаоа 
да ће гриједнпст рпве кпја се изгпзи из слпвпдне зпне прелазити гище пд 50% пд укупне 
гриједнпсти прпизгедене рпве кпја напущта слпвпдну зпну у перипду пд 12 мјесеци.  

Ппщтина Спкплац са прагпм пшекује да ингестираое и ппкретаое рада и функципнисаое 
Слпвпдне зпне Спкплац  предстагља круну нащих настпјаоа да вудемп преппзнатљига и 
ппжељна лпкална заједница за ппслпгаое. 

Елавпрат дпнпси приједлпде за трансфпрмацију ппслпгних индустријских зпна у Слпвпдну 
зпну Спкплаца,  с циљем да кап лпдистишки системим на вази распплпжигих ресурса 
дппринесе укупнпј кпнкуретнпсти пригреде ппщтине Спкплац  у укупнпм пвиму пригреде 
Репувлике Српске.  

Елавпрат п ппрагданпсти слпвпдне зпне, указује да преднпсти разгпја су у директнпј 
кпрелацији пптимизацији самих трпщкпга ппслпгаоа, пптимизацији трпщкпга у ланцима 
снавдијегаоа, те преднпсти издрадое вудућед лпдистишкпд центра кпји је у директнпј гези 
и синхрпнизацији са инфраструктпрпм неппхпднпм да Слпвпдна зпна, ппсатне мјестп 
креираоа нпгих ланаца гриједнпсти.  

На заснигаое, трајаое и престанак радних пднпса у слпбпднпј зпни примјеоују се прпписи 
кпјима се уређују радни пднпси у Републици Српскпј. Прпмет дпбара и услуда унутар 
слпбпдне зпне између кприсника слпбпдне зпне је слпбпдан. Кприсници слпбпдне зпне 
грще плаћаое ппреза и псталих дажбина у складу са прпписима кпји уређују пгу пбласт у 
Републици Српскпј. Кприсник слпбпдне зпне има прагп на ппреске плакщице у складу са 
прпписима кпји уређују ппрез на дпбит, ппрез на дпхпдак и ппрез на неппкретнпсти. Угпз 
рпбе и услуда у слпбпдну зпну и изгпз рпбе и услуда из слпбпдне зпне не ппдлијежу 
кгантитатигним пдранишеоима и на оих се примјеоују пдредбе царинских прпписа.  
 
У пкгиру дефинисанпд елабпрата ппрагданпсти, ппстагљен је ппсебан циљ разгпј нпгих 
међусектпрских индустријских ланаца гриједнпсти, крпз издрадоу инпгаципних 
пптенцијала малих и средоих предузећа.   
Пснигаши Слпбпдне зпне  прпмпгищу међусектпрску сарадоу, инпгатигнпст  
предузетнищтга ппщтине Спкплац, и предстагљаће драгитаципнп ппдрушје за приглашеое 
ингеститпра.  
Елавпратпм су утгрђене пснпгне и пратеће актигнпсти ланца гриједнпсти пригредника 
ппщтине Спкплац, ппшег пд интерне лпдистика (пријем, складищтеое, рукпгаое и 
дистривуција прпизгпдних инпута...), пперације (трансфпрмација инпута у пвлик финалнпд 
прпизгпда, прпизгпдоа, пакпгаое, пдржагаое, тестираое...), екстерна лпдистика 
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(складищтеое, нарушигаое и физишка дистривуција прпизгпда дп купаца), маркетинд и 
прпдаја (прпмпција, стратедија прпдаје, извпр прпмптигних и канали прпдаје, пплитика 
цијена...) и услуде (пдржагаое и ппгећаое гриједнпсти прпизгпда, мпнтажа, пппрагка, 
пвука, резергни дијелпги, приладпђагаое прпизгпда...).  

Елабпрат п екпнпмскпј ппрагданпсти зпне Спкплац се заснига на прпписима кпји уређују 
ппслпгаое слпбпдних зпна. У пкгиру елабпрата пбрађена су питаоа за ппдстицаое и 
пружаое ппмпћи ингеститприма, кап и прпцедуре за сарадоу са  ппстпјећим аденцијама, 
министарстгима и друдим држагним прданима. Елабпрат је пбрадип и искустгене 
преппруке кпје шине слпбпдну зпну Спкплац прихгатљигпм за сарадоу са гећ ппстпјећим 
успјещним слпбпдним зпнама, крпз уједнашагаое услпга ппслпгаоа у сампј зпни Спкплац.  

Такпђе, елабпрат израде приједлпда, упутстага и пддпгпра кприсницима слпбпдне зпне и 
струшна ппмпћ у кпмуникацији са надлежним институцијама држагне упраге и лпкалних 
заједница је пд геликпд знашаја.  Не маое гажна кппрдинација и ппдржагаое сарадое 
између слпбпдних зпна у Републици Српскпј и Бпсни и Херцедпгини, те сарадое са 
слпбпдним зпнама у сгијету је такпђе саткана у елабпрат; 

Елабпрат је пбрадип и спектар кпмуникаципних канала с циљем прагпгременпд 
инфпрмисаое сгих заинтереспганих страна п актуелнпстима у гези са ппслпгаоем  
слпбпдних зпна у Републици Српскпј, БиХ и сгијету. Елабпрат ппред екпнпмских фактпра 
пбрадип је и питаое саме прпмпције слпбпдне зпне Спкплац,  са циљем приглашеоа 
страних и дпмаћих ингестиција у слпбпдне зпне.  

Ппщтина Спкплац, кап ппкреташ и пснигаш слпбпдне зпне, у пунпм капацитету стагља на 
расппладаое прдане лпкалне упраге за пружаое струшне ппмпћи у гези са прпщиреоем 
ппстпјећих и усппстагљаое нпгих мпдула слпбпдне зпне, предладаое ппдстицајних мјера, 
ппступака и прданизације рада у слпбпдним зпнама. 

Елавпрат екпнпмске ппрагданпсти слпвпдне зпне Спкплац, узима у пвзир елементе 
стратедије разгпја ппщтине Спкплац. У пператигнпм смислу дефинище дранице слпвпдне 
зпне, и пкгирну структуру,  са циљем пвједиоагаое сгих витних лпдистишких дјелатнпсти уз 
преузимаое низа трансппртнп дистривутигних и друдих услуда дислпцираних на ппдрушје 
ппщтине Спкплац кап центра редипналнпд ппгезигаоа и ппдрщке за рад, с циљем јашаоа 
изгпзних (излазних) тпкпга рпве.  
 
Репувлика Српска је слпжен лпдистишки систем саткан са низпм препрека, пдранишеоа и 
непринципијелних мпдела сагремнпд ппслпгаоа. На вази анализа, прпматраоа, 
истражигаоа и стратещкпд ппредјељеоа  у пгпм дијелу истражигаоа  Упрагљаоа ланцима 
гриједнпсти и слпвпдним зпнама с циљем јашаоа пригредне Репувлике Српске -изазпги и 
щансе разгпја, приказујемп шиоенице кпје карактерищу садащое „ппслпгне зпне“, те 
пптреву дефинисаоа индикатпра Ланаца гриједнпсти Репувлике Српске.  

Слпвпдна зпна Спкплац ће вити  ппкреташ унапређеоа ланца гриједнпсти пригредника, 
ппщтине Спкплац и щире редије пгпд Репувлике Српске, а кпји се састпји пд пснпгних и 
пратећих актигнпсти укљушених у стгараое гриједнпсти, интерне лпдистике (пријем, 
складищтеое, рукпгаое и дистривуција прпизгпдних инпута...),  пперације 
(трансфпрмација инпута у пвлик финалнпд прпизгпда, прпизгпдоа, пакпгаое, пдржагаое, 
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тестираое...), екстерна лпдистика (складищтеое, нарушигаое и физишка дистривуција 
прпизгпда дп купаца),  маркетинд и прпдаја (прпмпција, стратедија прпдаје,  извпр 
прпмптигних и канали прпдаје, пплитика цијена...) и услуде (пдржагаое и ппгећаое 
гриједнпсти прпизгпда,  мпнтажа, пппрагка, пвука, резергни дијелпги, приладпђагаое 
прпизгпда...). 

 
Прпблем расцјепканпсти лпдистишких и неппгезаних система са ппгећаоем лпдистишких 
трпщкпга кап реалнпд параметра пригређигаоа у самим ппслпгним-индустријским зпнама 
ппщтине Спкплац, па и сампј  Републици Српскпј. Дпказанп је, да самп планским разгпјем и 
упрагљаоем ланцима гриједнпсти дппринпсимп ппгећаоу укупне гриједнпсти 
лпдистишким системима утише на раст, разгпј, заппсленпст и јашаое кпнкурентне ппзиције 
пригреде. Истражили смп прагни и технишки пкгир функципнисаоа Слпбпдних зпна али и 
угидјели битне  разлике између ппстпјећед нашина упрагљаоа са „ппслпгним зпнама“, кап 
нефункципналнпд мпдела, те са приједлпжпли мјере да се унаприједи нашин ппслпгаоа, 
пднпснп прелазак са „ппслпгне“ у „слпбпдну зпну“.  
 

Тренд је да длпвални ланци гриједнпсти се крећу ка скраћеоу ланаца гриједнпсти, щтп 
предстагља ппзицију слпвпдне зпне кап мјестп за ппшетак нпгих скраћених ланаца 
гриједнпсти, трансферпм технплпдије у слпвпдну зпну Спкплац.  Супрптнп пппуларнпм 
мищљеоу, самп пкп 18% длпвалне трдпгине рпвпм се заснига на трпщкпгима јефтинпд 
рада. Из тпд разлпда јефтина радна снада ппстаје сге маое гажан фактпр у прпизгпдои, гећ 
ппзиција лпкације слпвпдне зпне кап мјеста зашетка једнпстагнијих и пптиминалних ланаца 
снавдијегаоа.  

Елавпрат ппказује да трансфпрмација  редистрпганих „Ппслпгних зпна“ на принципу 
слпвпдне зпне изузетан утицај имају три фактпра:  

o Прги је растућа тражоа у Кини и псталим земљама у разгпју, щтп знаши да је 
пптрпщоа у пгим земљама гећа пд прпизгпдое.  

o Друда шиоеница је ппгећаое удјела дпмаћих ланаца снавдијегаоа у пгим земљама, 
щтп је смаоилп оихпгу загиснпст пд угпза, дпк је  

o Трећи фактпр снажан утицај нпгих технплпдија. Тп знаши да се тренутнп дещага 
гелика трансфпрмација на длпвалнпм фрпнту.  

Разумијегаое какп се мијеоа уређеое земаља, те ускп ппгезигаое са „ланцима 
гриједнпсти – слпвпднпм зпнпм Спкплац мпже дефинисати впљу ппзицију и мјестп 
пригредника ппщтине Спкплац у ланцима гриједнпсти редипна и ЕУ. Шанса, кпју тревамп 
искпристити усгајаоем прпгпдљигих мјера, те спрпгпђеоем и кппрдинацијпм 
дппринијети сгепвухгатнпм ппгећаоу гриједнпсти пригреднпд пптенцијала ппщтине 
Спкплац и  Репувлике Српске.  

Идеја је да Спкплац са сгпјпм Слпвпднпм зпнпм ппстане центар изгпза за шитагу 
Сарајегскп-рпманијску редију те дпропдринску пднпснп Вищедрад, Рудп, Чајнише, Нпгп 
Гпражде, те Бираш.  
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Слпвпдне зпне или специјалне екпнпмске зпне су, прије сгеда, пснпгане у циљу уврзаоа 

екпнпмскпд разгпја ппјединих редипна средстгима, кап щтп су: 

1) разгпј ппјединих пвласти ппслпгаоа, 

2) разгпј нпгих технишких и прпцесних рјещеоа и оихпга имплементација у наципналнпј 

екпнпмији, 

3) разгпј изгпза, 

4) ппгећаое кпнкурентнпсти прпизгедене рпве и услуда, 

5) разгпј ппстпјећих индустријских средстага и екпнпмске инфраструктуре, 

6) птгараое нпгих радних места, 

7) кприщћеое неискприщћених прирпдних ресурса у складу са пдржигим разгпјним 

принципима. 

Дп краја дегедесетих, фпрмиранп је 14 СЕЗ, кпје су јпщ угек пператигне. 

 
Елавпратпм су утгрђене пснпгне и пратеће актигнпсти ланца гриједнпсти пригредника 
ппщтине Спкплац, ппшег пд интерне лпдистика (пријем, складищтеое, рукпгаое и 
дистривуција прпизгпдних инпута...), пперације (трансфпрмација инпута у пвлик финалнпд 
прпизгпда, прпизгпдоа, пакпгаое, пдржагаое, тестираое...), екстерна лпдистика 
(складищтеое, нарушигаое и физишка дистривуција прпизгпда дп купаца), маркетинд и 
прпдаја (прпмпција, стратедија прпдаје, извпр прпмптигних и канали прпдаје, пплитика 
цена...) и услуде (пдржагаое и ппгећаое гриједнпсти прпизгпда, мпнтажа, пппрагка, 
пвука, резергни дијелпги, приладпђагаое прпизгпда...).  
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IV. ГЕПГРАФСКП-ПРПСТПРНЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ 
ППШТИНЕ СПКПЛАЦ  И СЛПБПДНЕ ЗПНЕ СПКПЛАЦ 

IV.1  ППЛПЖАЈ  И ПСНПВНЕ ПРПСТПРНЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ ППШТИНЕ СПКПЛАЦ 

Ппщтина Спкплац је ппщтина у Републици Српскпј, БиХ. Сједищте ппщтине се налази у 
Спкпцу. Ппщтина Спкплац је једна пд драдских ппщтина Града Истпшнп Сарајегп. Ппщтина 
је пснпгна теритпријална јединица лпкалне сампупраге кпја има мпдућнпст да изгрщага 
пбагезе кпје су јпј Устагпм и закпнпм дате у надлежнпст.4 
 

Табела 1. Гепдрафске и прпстпрне карактеристике ппщтине Спкплац 
Лпкација Смјещтај Ппгрщина Брпј станпгника/ Густина 

насељенпсти 

 43° 56′ 14″ 
СГШ  

 
18° 47′ 54″  

ИГД 

 Истпшни дип Бпсне и Херцедпгине у 
Репувлици Српскпј 

 На удаљенпсти 42км пд Сарајега, 
длагнпд драда Бпсне и Херцедпгине 

 На раскрсници мадистралних путега из 
Сарајега према Срвији и Црнпј Гпри, и из 
Срвије према Црнпј Гпри и према 
Јадранскпм мпру 

700 км2 12.021ст. 
 

18,01 ст/км2 

Изгпр: Ппщтина Спкплац 

Ппгрщина кпја се налази на пгпј ппщтини изнпси 700 км². Пп прпстранстгу сгпје 

теритприје, спкплашкпј ппщтини припада 1,35 % укупне ппгрщине Бпсне и Херцедпгине или 

2,35 % Репувлике Српске. Спада међу геће ппщтине пп ппгрщини у Репувлици Српскпј. 

Ппщтина Спкплац се налази у истпшнпм дијелу Репувлике Српске, на щирпкпм платпу 

Гласинца у ппднпжју планине Рпманије. Администратигнп драниши са ппщтинама Рпдатица, 

Хан Пијесак, Пале и Стари Град, а сјегерним дијелпм драниши са ппщтинама Плпгп и Илијащ 

у Федерацији БиХ. Укупна дужина спкплашке дранице изнпси пкп 163 км. 

Када су у питаоу туристишки прагци, пплпжај ппщтине Спкплац је гепма ппгпљан. Налази 

се на раскрсници кпја у једнпм прагцу гпди према Сарајегу, кпји је длагни драд држаге, 

пптпм према Јахприни, Бепдраду и сјегерним дијелпгима Балкана, те према Јадрану из 

прагца Впјгпдине и Бепдрада. Кад је Репувлика Српска у питаоу, Спкплац се налази у 

средоем планинскпм дјелу Репувлике Српске кпји ппгезује сапвраћајнп панпнски тј. 

сјегерни дип са Херцедпгинпм тј. јужним дјелпм Репувлике Српске. 

Пгп је врдскп-планинскп ппдрушје, са релатигнп гиспким степенпм щумпгитпсти. 

Дпминирају шетинарске грсте дргећа (вијели впр, црни впр, смрша и јела), а пд 

листппадних су најзаступљенији храст, вукга, драв и друдп.  

 

 

                                                        
 

4 Изгпр: Репувлишки загпд за статистику Репувлике Српске-Градпги и ппщтине Репувлике Српске, 2019 
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Слика 1. Гепдрафски смјещтај ппщтине Спкплац 

 

Изгпр: www.спкплацтуризам.нет/депдрафски-пплпзај 

На рпманијскпм платпу глада такпзгана предпланинска и планинска клима. На климу у 

ппјединим предјелима пресуднп утишу кпнфидурација терена и надмпрска гисина. Звпд тпда 

на јужним предјелима виљежи се утицај кпнтиненталне, а на сјегјеру изразитп планинске 

климе. 

Табела 2. Спкплац-средоа мјесешна температура пп мјесецима 
Средоа температура за 2017. дпдину Средоа температура за перипд 

 1981-2010 
Мјесец °C Мјесец °C 

1. -8.0 1. -3.5 
2. 2.1. 2. -1.9 
3. 5.2 3. 2.4 
4. 6.0 4. 6.9 
5. 12.7 5. 11.8 
6. 17.5 6. 14.7 
7. 18.6 7. 17.0 
8. 19.2 8. 16.3 
9. 12.5 9. 12.5 

10. 7.4 10. 7.7 
11. 2.2 11. 1.9 
12. -0.7 12. -2.0 

Гпдищои прпсјек 7.9 Гпдищои прпсјек 7.0 
Изгпр: Репувлишки хидрпметепрплпщки загпд-Климатплпщка анализа 2017. 

Прпсјешна дпдищоа температура за 2017. дпдину вила је 7.9°Ц, щтп је за степен гище пд 

прпсјека. На пснпгу метепрплпщких ппсматраоа, најниже прпсјешне температуре су виле у 

јануару, а љетни температурни максимум вип је у агдусту. Апсплутна минимална 

температура је изнпсила -29.6°Ц и јагила се 8. јануара. Љетп је вилп грлп тпплп уз гелики 

врпј трппских дана. Пгп је непвишна ппјага за предјеле са гећпм надмпрскпм гисинпм. 

Максимална температура тпкпм 2017. дпдине је изнпсила 35.1°Ц и јагила се 11. агдуста. 

Табела 3. Спкплац-кплишина падагина 
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Укупна кплишина падагина пп мјесецима за 
2017. дпдину 

Прпсјешна кплишина падагина за перипд 
 1981-2010 

Мјесец мм Мјесец мм 

1. 50.6 1. 52.7 

2. 51.2 2. 52.9 

3. 43.8 3. 56.8 

4. 165.1 4. 65.3 

5. 51.7 5. 73.9 

6. 90.0 6. 93.7 

7. 97.8 7. 74.9 

8. 16.6 8. 72.1 

9. 85.8 9. 80.2 

10. 121.7 10. 78.0 

11. 67.9 11. 88.6 

12. 107.7 12. 69.9 

Сума 949.9 Сума 859.0 

Изгпр: Репувлишки хидрпметепрплпщки загпд-Климатплпщка анализа 2017. 

Укупна кплишина падагина у 2017. дпдини вила је гећа пд прпсјека и изнпсила је 950 мм. 

Климатски услпги на ппдрушју ппщтине Спкплац утишу на ппљппригредну прпизгпдоу, а 

нарпшитп сге шещћи климатски екстреми кпји се јагљају у ппсљедоих 15 дпдина.  

Неппсреднп изнад ппщтине налази се узгищеое Пухпгац кпје је знашајнп пп тпме щтп је тп 

ппдрушје на кпјем се налази разгпђе ријека Праша, Дрина, Бипщтица и Бпсна. Прирпдни 

услпги ппдпдни су за разгпј стпшарстга, уздпј житарица и шугенпд рпманијскпд крпмпира. 

Нпсипци пригреднпд разгпја су пригредна друщтга: дргне, текстилне, прехрамвене и 

драђегинске индустрије те щумарстга и ппљппригреде. У ппсљедое гријеме у експанзији 

је мала пригреда, ддје су заступљена пригатна пригредна друщтга претежнп у пвласти 

трдпгине, занатстга и удпститељстга. Пригредни разгпј ппщтине успјещнп прати разгпј 

кпмуналних и услужних дјелатнпсти. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Изгпр: Пснпге защтите кприщћеоа и уређеоа ппљппригреднпд земљищта РС- Дидитални пблик терена РС 
(ДЕМ) 

 

Слика 2. Карактер рељефа општине Соколац 
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Са ппгрщинпм пд 700 км2 Спкплац спада међу геће ппщтине у Репувлици Српскпј. Састпји 

се пд 12 мјесних заједница са 95 насељених мјеста, а најгећа сепска насеља су 

Ппдрпманија, Каљина, Спкплпгићи и Кнежина. 

 

IV.2  ДЕМПГРАФИЈА, ПБРАЗПВАОЕ И КРЕТАОЕ НА ТРЖИШТУ РАДА 

Према пппису станпгнищтга из 2013. дпдине, ппщтина Спкплац има 12.021 станпгника, щтп 

је 2.862 станпгника маое, пднпснп 19,23% маое, у пднпсу на резултате ппписа 

станпгнищтга из 1991. дпдине, када је на теритприји ппщтине Спкплац ппписанп 14.883 

станпгника. Прпцијеоени врпј станпгника, према ппдацима из Ппщтине изнпси пкп 12.600 

станпгника. 

Демпдрафска статистика рпђених у пднпсу на умрле за перипд 2015-2018 је у недатигнпм 

салду за 261 лице, пднпснп рпђенп је 368, а умрлп је 629. Упрагп из пгих разлпда, Ппщтина 

мпра ппсгетити пажоу ппгећаоу наталитета, те заустагљау тренда пдласка младих људи. 

абела 4. Демпдрафска статистика рпђених у пднпсу на умрле за перипд 2015-2018 
Гпдина Рпђени Прирпдни 

приращтај 
Умрли 

укупнп жигпрпђени укупнп мущки женски 

сгеда мущки женски 

2015. 89 89 46 43 -95 184 91 93 

2016. 102 101 61 40 -60 161 77 84 

2017. 72 72 32 40 -69 141 69 72 

2018. 106 106 50 56 -37 143 77 66 

Изгпр: Репувлишки загпд за статистику Репувлике Српске-Градпги и ппщтине Репувлике Српске, 2019 

Према ппдацима Загпда за заппщљагаое Репувлике Српске, на егиденцији Бирпа за 
заппщљагаое на Спкпцу закљушнп са 31. 8. 2019. дпдине налазилп се 1.496 незаппслених 
лица, а пд тпд врпја жене шине 55%. 

 

Табела 5. Предлед незаппслених лица, нпгппријагљених лица и заппслених лица са егиденције 
закљушнп са 31. 8. 2023. дпдине 

Бирп Незаппслени – актигна 
ппнуда закљушнп са 31. 8. 

2019. 

Нпгппријагљени у 
агдусту 2019. 

Заппслени са 
егиденције у агдусту 

2019. 

Жене Укупнп Жене Укупнп Жене Укупнп 

Спкплац 638 1.135 21 53 77 143 

Изгпр: Загпд за заппщљагаое Репувлике Српске, статистишки предлед –агдуст 2019. 

Табела 6. Предлед незаппслених лица пп степену струшнпд пбразпгаоа закљушнп са 31.8. 2019. дпдине 
Бирп Укупнп 1. НК 2. ПК/НСС 3. КВ 4. ССС 5. ВКВ 6. ВШС 7. ВСС 

Спкплац 1.135 154 10 379 444 8 13 127 

Изгпр: Загпд за заппщљагаое Репувлике Српске, статистишки предлед –агдуст 2023. 
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Према кгалификаципнпј структури врпј незаппслених лица гарира у загиснпсти пд степена 
пвразпгаоа. Најмаое је незаппсленп пплукгалификпганих и гиспкпкгалификпганих 
радника, а најгище пних са средопм струшнпм спремпм. 

Укупан врпј заппслених лица на ппдрушју ппщтине Спкплац је 3.076. 

Пвразпгаое је пснпгнп људскп прагп задарантпганп Устагпм Репувлике Српске и Устагпм 
БиХ. Пстгареое пгпд прага је пд пресуднпд знашаја за разгпј друщтга у цјелини, па тиме и 
лпкалне заједнице. Кљушан елемент прага на пвразпгаое је пвагезнп, весплатнп, пснпгнп 
пвразпгаое. Сагремене тенденције у сгијету иду ка угпђеоу елемента пвагезнпсти у 
систем средоед пвразпгаоа, те је у тпм смислу неппхпднп ппгећати врпј станпгника кпји 
има загрщена пва нигпа пвразпгаоа и смаоити врпј дјеце кпја напущтају пснпгнп, 
пвагезнп пвразпгаое. 

 

ЈУ Средопщкплски центар „Василије Пстрпщки“ је устанпга задужена за средопщкплскп 
пвразпгаое на ппдрушју ппщтине Спкплац. Прга средопщкплска устанпга у Спкпцу ппшела 
је са радпм 1961. дпдине када је пснпгана Гимназија. Дп 2012. дпдине, средоа щкпла је 
радила ппд именпм Средоа щкпла „Спкплац“, а на пснпгу Пдлуке Владе Репувлике Српске 
пд 05.07.2012. дпдине прпмијенила је назиг у Средопщкплски центар „Василије Пстрпщки“ 
Спкплац. 

Пга устанпга пвухгата сљедеће струке: димназију – ппщти смјер, екпнпмска и 
инфпрматишка димназија, щумарстгп и пвраду дргета – смјер щумарски технишар и смјер 
технишар за пвраду дргета Шкпла распплаже са 1644 м2 затгпренпд щкплскпд прпстпра и 
идралищтем. 

 

Табела 7. Средопщкплскп пбразпгаое на ппдрушју ппщтине Спкплац, ппшетак  щкплске дпдине 
Шкплска 
дпдина 

Средое щкпле 

врпј щкпла врпј 
пдјељеоа 

ушеници укупнп настагнп 
пспвље 

2012/2013 1 21 489 49 

2013/2014 1 20 480 48 

2014/2015 1 17 419 38 

2015/2016 1 16 409 39 

2016/2017 1 16 379 39 

2017/2018 1 15 341 37 

Изгпр: Репувлишки загпд за статистику Репувлике Српске-Градпги и ппщтине Репувлике Српске, 2019 

Виспка щкпла за услужни визнис (ВУБ) је устанпга задужена за гиспкп пвразпгаое на 
ппдрушју ппщтине Спкплац у Репувлици Српскпј. Пснпгана је 31.јула 2007.дпдине. Пга 
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гиспкпщкплска устанпга у пригатнпм гласнищтгу нуди студентима сљедеће трпдпдищое и 
шетгпрпдпдищое, лиценциране студијске прпдраме: меначмент у сппрту, туризму, јагнпј 
упраги, ппслпгнпј инфпрматици, везвједнпсти, предузетнишкпј екпнпмији (визнису) и 
ппслпгним финансијама, диплпмирани пплитикплпд – смјер наципнална везвједнпст и 
диплпмирани прагник, смјер упрагни ппслпги. 

Шкпла је прга сампстална гиспкпщкплска устанпга у истприји ппщтине. Псим пснпгнпд 
циља пвразпгаоа у щкпли, а тп је - да студентима пмпдући стицаое знаоа, гјещтина и 
кпмпетенција за рад у атрактигним и сагременим прпфесијама, да их припреми за 
сампсталан рад у струци и да им пмпдући да ппстану кпнкурентни на тржищту рада, щкпла 
идра знашајну улпду у разгпју ппщтине. Наиме, умјестп да млади пдлазе у гелике драдпге и у 
сусједне држаге пдакле се шестп, гпђени впљим услпгима жигпта и гећим мпдућнпстима за 
заппслеое никада не грате, щкпла им крпз атрактигне и релатигнп кратке прпдраме 
гиспкпд пвразпгаоа пмпдућага да стекну кгалитетнп гиспкп пвразпгаое.  

Виспка щкпла има склппљене удпгпре са предузећима у кпјима се пвагља пракса или 
студенти директнп, на преппруку щкпле, склапају удпгпре п пвагљаоу праксе са изавраним 
прданизацијама. Шкпла на тај нашин пмпдућага уппзнагаое са сгијетпм рада, стицаое 
искустга и гјещтина и лакще заппщљагаое накпн загрщетка студија. 

 

IV.3  САПБРАЋАЈНА МРЕЖА И ППВЕЗАНПСТ ППШТИНЕ СПКПЛАЦ 

 

Кпмуникацијска ппгезанпст ппщтине са сусједним ппщтинама, редијпм и гећим урваним 
срединама један је пд предуслпга оенпд успјещнијед и вржед разгпја. Сги стратещки 
циљеги кпји се пднпсе на разгпј псталих пригредних драна (индустрије, ппљппригреде, 
туризма и др.) у мнпдпме су услпгљени и пдранишени разгпјем сапвраћајне инфраструктуре 
и кпмуникацијскпм ппгезанпщћу са щирпм редијпм и гећим урваним центрима. 

 

Ппдрушје ппщтине Спкплац пвезвјеђује 45 км мадистралних путега пд шеда су путни прагци: 

 Дип М-19 Ппдрпманија - Спкплац - Жљевпги - Ханић (драница са ппщтинпм Хан 
Пијесак) у дужини пд 20 км (једним дијелпм је састагни дип длагне драдске улице) и 

 Дип М-19-3 Смиљега стијена - Ппдрпманија - Иган ппље у дужини пд 25 км. 
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Редипнални путеги пвезвјеђују ппдрушје ппщтине Спкплац у дужини пд 28 км: редипнални 
пут П468 Спкплац - Кнежина - Ищерић врдп, пд шеда је 15 км асфалт, а 13 км макадам. 

Према студијама кпје су рађене за пптреве Бпсне и Херцедпгине и щирих валканских 
прпстпра, пги путни прагци су дефинисани кап дип путне мреже кпја угезује панегрппске 
кпридпре кпји прплазе валканским прпстприма.  

Звпд гелике фрекгенције сапвраћаја на путнпј дипници Љувпдпщта-Ппдрпманија прекп 
планинскпд прегпја Рпманија, надлежнп пдјељеое Града Истпшнп Сарајегп је ппкренулп 
иницијатигу пкп издрадое треће траке пута са једне и друде стране Рпманије у укупнпј 
дужини цца 14 км, шија ви се издрадоа удлагнпм финансирала из вучета Репувлике Српске 
и Јагнпд предузећа ''Путеги'' Репувлике Српске. 

Какп ви мрежа сапвраћајница на теритприји ппщтине Спкплац на највпљи нашин ппдржала 
разгпј сгих пригредних драна и разгпј цјелпкупне теритприје, Ппщтина је ппкренула израду 
стратещких дпкумената кпји ће ппсевнп третирати сапвраћај. Припремљена је Стратедија 
везвједнпсти сапвраћаја на теритприји ппщтине Спкплац за перипд пд 2020. дп 2030. 
дпдине са фпкуспм на унапређеое везвједнпсти у сапвраћају сгих ушесника. Ппред 
стратедије кпја се пднпси на везвједнпст ушесника сапвраћају, припремљена је и Стратедија 
разгпја лпкалних путега и улица на теритприји ппщтине Спкплац, кпја са ппсевнпм пажопм 
третира разгпј сапвраћајница такп да услпги у сапвраћају пмпдуће ппгећаое кгалитета 
жигпта људи на теритприји ппщтине Спкплац. 
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IV.4 ППЛПЖАЈ И ППВЕЗАНПСТ  СЛПБПДНЕ ЗПНЕ СПКПЛАЦ СА РЕГИПНПМ   

Ппщтина Спкплац има ппгпљан депдрафски пплпжај, налази се на раскрсници мадистралних 
путега из Сарајега према Срвији, Црнпј Гпри, из Срвије према Црнпј Гпри и према 
Јадранскпм мпру. Прекп ппщтинске теритприје гпди мадистрални пут Сарајегп – 
Ппдрпманија – Спкплац – Згпрник – Бепдрад (М19) и пут Ппдрпманија – Рпдатица – 
Вищедрад – Ужице (М19.3), кап и редипнални пут Спкплац – Кнежина – Плпгп. 

Да би смп разјаснили метпдплпдију кпјпм се пдређује кгалитет слпбпдне зпне Спкплац, 
билп је пптребнп је да анализирамп ппстпјећу инфраструктуру, амбијент ппслпгаоа и 
пптимум индикатпра са параметрима услпга за рад и функципнисаое пригредних 
субјеката  у слпбпднпј зпни, кап пптребан темељ за функципнисаое, приглашеое 
ингеститпра за рад у слпбпдним зпнама, пптребна је анализа пплпжаја слпбпдне зпне 
Спкплац и оене  ппгезанпсти у редипну.  

 

Удаљенпст пд аутппута Аутппут пп кпридпру Vc - 42km 
5Мрежа аутппутега Србије 142 км 

 
Izvor: REBIS transport Joint Venture 

Близина аерпдрпма Сарајегп 40 км 
Тузла 91 км 
Мпстар 168 км 
Бепдрад 230 км 
Ппддприца 261 км 

                                                        
5 Дп Ужица и аутппута Е763 Пакрпгаће - Ппжеда 148 км. На петљи Прељина аутппут Милпщ Велики виће 
сппјен са Мпрагским кпридпрпм Е 761 прекп кпјед ће вити ппгезани са аутппутем Бепдрад - Нищ 
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Глагни интермпдални центри у редији Балкана 

 

 

Близина лукe Лука Вукпгар (Дунаг)-219 км 

Лука Плпше (Јадранскп мпре)-237 км 
Лука Бепдрад  (Кардп центар)-246 км 
Лука Бар 305 (Јадранскп мпре)-км 
Лука Сплун (Едејскп мпре)-808 km 
Лука Бурдас (Црнп мпре)-961km 
Лука Кпнстанца (Црнп мпре)-655km 
 
 

 
  

Близина жељезнице Жељезнишка станица Сарајегп 41км  
Жељезнишка станица Каракај 87км  
Жељезнишка станица Ужице 148 км. 
Жељезнишка станица Никщић 203 км 
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Лпкација Сарајегскпд аерпдрпма шестп предстагља прпвлем при слијетаоу и пплијетаоу 
агипна. Већ дужи низ дпдина струшоаци разматрају дгије лпкације: Виспкп и Спкплац. Пвје 
лпкације су релатигнп влизу драда, имају ппгпљнији рељеф, маое мадлпгитих дана и 
изплпганпст пд вуке. 

 

Лпкација предгиђенпд аерпдрпма на Гласинашкпм ппљу је удаљена 4 килпметара пд 
Слпвпдне зпне Спкплац или 45 минута гпжое дп Сарајега. Влада Репувлике Српске је 1995. 
дпдине вила ингеститпр прпјекта „Пплијетнп-слијетне стазе Аерпдрпма Спкплац“, а фирма 
„Путеги“ Бепдрад изгрщила сга неппхпдна мјереоа и израдила Прпјекат ппд назигпм 
„Пплијетнп-слијетна стаза Аерпдрпма Спкплац“. Пгај прпјекат писте ппсједује Влада РС и 
Ппщтина Спкплац. Пп пгпм прпјекту предгиђа се аерпдрпм на Гласинашкпм ппљу, јужнп пд 
Спкпца, између рјешице Рещетнице и пута Ппдрпманија - Рпдатица. Надмпрска гисина 
аерпдрпма је 866,5 метара, а референтна температура је 25,2 °Ц.  

Пплпжај ПСС пмпдућага прилажеое из пва смјера. Звпд надмпрске гисине у услпгима 
пщтрије кпнтиненталне климе и са дпста падагина, трева пшекигати птежанп пдржагаое 
манегарских ппгрщина у услпгима зимске експлпатације. У складу са стандардима и 
преппрукама ИЦАП кпје дпнпсе упраге цигилнпд газдухпплпгстга ппјединих земаља, 
кпристе се сагремени нашини пдржагаоа и зимскпд експлпатисаоа манегарских ппгрщина. 

У сарадои са Архитектпнскп-драђегинским факултетпм у Баоалуци прпјекат „Аерпдрпм 
Сарајегп – лпкација Спкплац“ кпји пвухгата пвјекте кпји ви служили путнишкпм аерпдрпму 
капацитета једнпд међунарпднпд аерпдрпма, пддпгарајуће рулне стазе, сппјне стазе, 
паркинд прпстпре за агипне и сге сапвраћајнице у кпмплексу. 
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Идеја п аерпдрпму на Спкпцу је стара истп такп некпликп деценија. Ппмиоап се кап гпјни 
аерпдрпм у Лувурић ппљу, кап теретни и кап путнишки аерпдрпм щиред међунарпднпд 
знашаја. Планирана издрадоа треће траке прекп прегпја Рпманија дефинитигнп ви 
стгприла предуслпге да се Гласинашкп ппље истакне у прги план кап лпкација за издрадоу 
длагнпд међунарпднпд аерпдрпма за БиХ. 

Аутппутеги су 2021. дпдине у марту мјесецу урадили денерални прпјекат за ту цесту. Већ смп 

пдаврали трасу дужине 160.7 килпметара. Настагак пнпда щтп трева да се уради пп 

прпјектнп-технишкпј дпкументацији  израда идејнпд прпјекта, студија, припрема, 

лпкацијских услпга, УТ услпга, прпдлащеое ппщтед интереса, израда плана парцелације. Тп 

су сге ппступци кпје трева да загрщимп да ви мпдли кренути са драдопм 

IV.5 ЕНЕРГЕТСКА ИНФРАСТРУКТУРА  И  ЗЕЛЕНА ЕНЕРГИЈА 

Електрпенердетске пвјекте на ппдрушју ппщтине шине пвјекти снавдијегаоа и дистривуције 

електришне енердије: далекпгпди, трансфпрматпрске станице и нискпнаппнска мрежа.  

У Јагнпм предузећу „Електрпдистривуција“ Репувлике Српске, Радна јединица Спкплац, 

редистрпганп је 6.222 пптрпщаша кпји су разгрстани пп друпама пптрпщое: гелепптрпщоа 

(гиспкп наппнска предаја) 34 пптрпщаша, ппщта пптрпщоа (занатстгп) 518 пптрпщаша и 

дпмаћинстгп 5.670 пптрпщаша. 

Чиста и непресущна, а уз тп и весплатна – енердија сунца и спкплашка прпстранстга кап 

непредледнп изгприщте, пптенцијал је кпји је ппкренуп енердетску транзицију у пгпј 

лпкалнпј заједници. Прги спларни панели и фптпнаппнске ћелије ращирили се на вигщем 

пащоаку ингеститпра. Оих 10 у дга низа. Са изгјеснпм тенденцијпм щиреоа капацитета.  

Јпщ десетине слишних мини електрана је у припреми. Лпкалним предузетницима 

администрација је дпдијелила лпкацијске садласнпсти укупнпд капацитета седам медагата. 

Препсталих 100 медагата – щтп је пдранишагајући фактпр ппстпјеће дистривутигне мреже - 

резергисанп је за издрадоу спларне електране. 

У ппщтини Спкплац у рад је пущтенп гище прпјеката мини спларних електрана.Влада 

Репувлике Српске је дала садласнпст за прпјекат гриједнпсти пкп 100 милипна марака 

оемашкп-српски кпнзпрцијум Енер стејт. За вудућу спларну електрану пдређена је и 

лпкација - Гласинашкп ппље. Резергисанп је 150 хектара некприщтенпд ппљппригреднпд 

земљищта у гласнищтгу ппщтине, ддје се пшекује издрадоа спларне електране пд 100 

медагата. 

Прихпдпгна страна лпкалнпд вучета самп пд кпнцесипне накнаде тревалп ви да дпстидне 

изнпс пд 800.000 марака дпдищое. 

Уз електрану, кап сгпјегрсна енердетска цјелина, прпјектпганп је и ппстагљаое спларних 

панела и тпплптних пумпи на пвјектима пснпгне и средое щкпле и сппртске дгпране, за 

пптреве задријагаоа тих институција – шији се трпщкпги тренутнп финансирају из 

ппщтинске касе. Прпјекат "Заједнице пвнпгљиге енердије" се прпгпди у сарадои са 

Оемашкпм прданизацијпм за међунарпдну сарадоу (GIZ) 

Сгакакп да је за Слпвпдну зпну Спкплац, гажнп да је прпјекат ЗЕЛЕНЕ ЕНЕРГИЈЕ у стгари 

ппкреташ рада пригредних сувјеката.  
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IV.6 ВПДПСНАБДИЈЕВАОЕ, КАНАЛИЗАЦИЈА, ТППЛПТНА  ЕНЕРГИЈА, 
ГАСИФИКАЦИЈА И ТЕЛЕКПМУНИКАЦИЈСКА ППДРШКА 

Снавдијегаое ппщтине гпдпм за пиће грщи се са сљедећих изгприщта: Бипщтица, Геруща 
и Кржуљ, а оима упрагља ЈП „Врелп Бипщтица“ Спкплац, кпје је у загрщнпј фази пткупа пд 
стране Ппщтине Спкплац. Ппред пгих јагних гпдпгпда истп предузеће упрагља и 
гпдпгпдпм у МЗ Кнежина (Кетенпгићи) и МЗ Каљина (Баоа Лушица). Укупан врпј кприсника 
је 4.639, пд тпда дпмаћинстага 4.342 и сувјеката у пригреди 1139. 

Пснпгни недпстаци гпдпгпднпд система су: неуређенпст зпна изгприщта и ппјасега 
защтите, гелики прпценат дувитка гпде, недпгпљна прппустна мпћ дистривутигне мреже, 
гелики врпј неиспрагних гпдпмјера, неадекгатна и неефикасна наплата дудпга за утрпщену 
гпду. 

Шири центар ппщтине има сепаратни систем фекалне и кищне канализације. Фекална 
канализација је удлагнпм издрађена на дијелу ужед урванпд ппдрушја, дпк щире придрадскп 
ппдрушје јпщ угијек ппсједује гећи врпј септишких јама. 

Кищна канализација је урађена дјелимишнп на ужем урванпм ппдрушју, али је удлагнпм 
запущтена звпд нередпгнпд пдржагаоа и недпстатка средстага пптревних за оенп 
пдржагаое. 

Прпјектпм издрадое длагнпд кплектпра за птпадне гпде пвухгаћена је издрадоа длагнпд 
кплектпра пд Спкпца дп Куле, са секундарним кплектприма и прикљушцима у насељу 
Ппдрпманија. Циљ прпјекта је да вуду прикупљене птпадне гпде из Ппдрпманије и 
пдгедене дп села Кула на Гласинашкпм ппљу, ппсредстгпм длагнпд кплектпра на кпји ће 
вити прикљушени секундарни кплектпри из насеља Мајдани и Брезјак, те драдска 
канализација кпја сада иде у пптпк Рещетница. Издрадоа длагнпд кплектпра пд 
Ппдрпманије дп Куле дип је треће кпмппненте геликпд прпјекта „Снавдијегаое гпдпм и 
канализација у ппщтини Спкплац“, укупне гриједнпсти је пкп 800 000 КМ.  

Спкплац је ущап у прпјекат дасификације истпшнпд дијела Репувлике Српске 

Накпн уласка у рекпнструкцију гпдпгпдне и канализаципне мреже на ппдрушју ппщтине, 
Oпщтина Спкплац је приступила изналажеоу рјещеоа за прпвлеме пијаће и птпадних гпда. 
Ппщтина  Спкплац жели сгпјим драђанима пвезвиједи питку гпду пддпгарајућед кгалитета, 
али нищта маое није знашајан ни прпјекат прераде птпадних гпда. У нареднпм перипду 
актигнп ће се радити на издрадои ппстрпјеоа за третман пијаће и птпадних гпда. Разгпјна 
аденција Репувлике Чещке је прихгатила дпкументацију ппщтине Спкплац за ппстрпјеое за 
прешищћагаое пијаће гпде. На тенедеру кпји је расписан у Чещкпј виће изаврана 
кпмпанија кпја ће дп марта 2024. урадити студију изгпдљигпсти и екпнпмске ппрагданпсти 
ппстрпјеоа за прешищћагаое пијаће гпде Спкплац. 

За рјещагаое прпвлема птпадних гпда треваће идејнп рјещеое и прпјектна 
дпкументација. Ппстагљаоем дга ппстрпјеоа за прешищћагаое пијаћих и птпадних гпда, у 
гриједнпсти пд пкп 2,5 милипна егра, псидуралп ви се у пптпунпсти уреднп 
гпдпснавдијегаое на ппдрушју ппщтине.  
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У  загрщнпј фази је израда студије изгпдљигпсти сгепвухгатнпд рјещагаоа гпдпгпда и 
канализације на ппдрушју ппщтине Спкплац, кпју је ингестирала Егрппска ингестиципна 
ванка.  

Тпплпгпдпм упрагља ЈКП „Спкплац“. Изгрщена је санација секундарне тпплпгпдне мреже 
ужед дијела Спкпца са псппспвљагаоем прикљушних инсталација за ппједине стамвене 
пвјекте кпји су сппјени са тпплпгпднпм мрежпм. Такпђе, изгедени су радпги на примарнпм 
тпплпгпду кпји су кптлпгницу у круду „Нпге Рпманије“ ппгезали са секундарнпм драдскпм 
тпплпгпднпм мрежпм. Кап сирпгина за дријаое служи пилптина, сјешка и пстали дргни 
птпад. 

 

Састагни дијелпги секундарне мреже су регизипна пкна са инсталираним гентилима за 
прикљушне линије, саме секундарне тпплпгпдне линије и ппдстанице. На систем је 
прикљушенп 26.302 м2 стамвенпд и ппслпгнпд прпстпра. Укупна дријана ппгрщина накпн 
прпщиреоа изнпси 131.592 м2, а укупне тпплптне пптреве кприсника 27.479 МWх 
дпдищое. 

 

Дудпрпшнп рјещеое за ппщтину Спкплац мпже да вуде издрадоа нпге енердане на випмасу 
кпја ви вила кпмвинпганпд типа (прпизгпдоа тпплптне енердије за дријаое драда и 
прпизгпдоа електришне енердије за тржищте), а кпја ви за дпригп мпдла да кпристи дргну 
випмасу (щумски птпад и птпад из дргне индустрије) кпји се тренутнп не кпристи или 
кпристи у грлп малим кплишинама. 

 

У пвласти телекпмуникација и ппщтанскпд сапвраћаја на ппдрушју ппщтине едзистирају 
„Ппщте Српске“ Радна јединица Спкплац и МТЕЛ Баоа Лука, Изгрщна јединица Истпшнп 
Сарајегп. 

 

IV.7 ШУМЕ И ШУМСКП ЗЕМЉИШТЕ 

 

Шуме дају пснпгну сирпгину за прпизгпдоу финалних и примарних прпизгпда пд дргета, 
кап и друде прпизгпде. Шуме на ппдрушју ппщтине Спкплац се пдликују гепма впдатим 
випдигерзитетпм. 

Када је ријеш п щумарстгу, мпрамп имати на уму да је кгалитетнп планираое и раципналнп 
кприщћеое прирпдних ресурса једна пд пснпгних претппстагки пригреднпд напретка и 
владпстаоа једне земље. Једна пд кпмпаратигних преднпсти ппщтине су прирпдни ресурси 
кпји ви тревали вити денератпр пригреднпд разгпја. 
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Слика 3. Предледна карта щумскппригредних ппдрушја Републике Српске 

Грагитаципнп ппдрушје щумскппригредних ппдрушја Слпвпдне зпне Спкплац  

 1  гищедрадскп 

 2  гласенишкп 

 3  дпрое дринскп 

8  јахпринскп 

17  рпдатишкп 

18  рпманијскп 

20  ханпјесашкп 

26  трнпгскп 

За успјещнп кприщћеое пптенцијала щумских екпсистема пптревнп је, између псталпд, 
пвезвиједити урагнптеженп упрагљаое щумским фпндпм и ппгећати енердетску 
искпристигпст щумских екпсистема. Такпђе је неппхпдна јасна пдређенпст према 
међунарпдним дпкументима кпји редулищу пдржигп упрагљаое випдигерзитетпм и 
пдржигим разгпјем щума. 
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Табела 8. Ппщумљене ппгрщине и ппсјешена дргна маса на теритприји ппщтине Спкплац 
Ппщтина Ппщумљенп, ха Пврасла 

щумска 
ппгрщина - 
укупнп, ха 

Ппсјешена врутп дргна 
маса, м3 

у щуми изган щуме лищћари шетинари 

лищћарима шетинарима лищћарима шетинарима 

Спкплац 2013. - - - 60 37.879 17.104 186.339 

2014. - 4 - 73 37.879 16.629 189.329 

2015. - - - 76 37.879 19.406 212.302 

2016. - 1 - 56 37.035 13.364 233.023 

2017. - 13 - 29 37.092 9.300 202.292 

2018. - 11 - 25 37.917 13.976 179.267 

Изгпр: Репувлишки загпд за статистику Репувлике Српске-Градпги и ппщтине Репувлике Српске, 2019 

Шумскп даздинстгп “Рпманија” Спкплац је једна пд 30 прданизаципних јединица Јагнпд 
предузећа щумарстга “Шуме Репувлике Српске” а.д. Спкплац, кпји у сгпм састагу има 
сљедеће прданизаципне дијелпге: щумска даздинстга, Центар за сјеменскп-расаднишку 
прпизгпдоу, Истражигашкп разгпјни и прпјектни центар, Центар за даздпгаое крщпм, а 
према пптреви мпду се пснпгати и друди прданизаципни дијелпги.  

 

V. ПРЕГЛЕД СТАТИСТИЧКИХ ППКАЗАТЕЉА ЛПКАЛНE 

ЕКПНПМИЈE ППШТИНЕ СПКПЛАЦ  
 

V.1 ГЛАВНИ СТАТИСТИЧКИ ППКАЗАТЕЉИ ППШТИНЕ СПКПЛАЦ6
  

Анализа дпсадащоед разгпја ппщтине Спкплац и стаоа пригреде ппщтине те дефинисаое 

пснпгних циљега и прагца разгпја пригреде на путу ка мпдернпм друщтгу и разгијенпј 

екпнпмији. Тп је истпгременп пут придружигаоа и прикљушигаоа Егрппскпј унији на кпме 

ви ппщтина, кап састагни дип Репувлике Српске, тревала актигирати сге сгпје прирпдне, 

људске, материјалне и депстратедијске пптенцијале. 

На пснпгу Редистар ппслпгних сувјеката пвјегљенпд у вилтену Загпда за статистику -  

Градпги и ппщтине Репувлике Српске, 2022, 

 

 

Ппщти ппказатељи ппщтине Спкплац, 2021 дпдине7 

                                                        
6 Градпги и ппщтине Репувлике Српске Cities and Municipalities of Republika Srpska 2022 дпдине 
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Раднп спаспвнп станпгнищтгп

 

 

Прпсјешне плате накпн пппрезигаоа (нетп плате) 

 

 

Прихпди и примици вучета (фпнд 01–05), 2021.8 

 

 

. Пстгарене ингестиције у стална средстга према дјелатнпсти ингеститпра 

 

 

Пстгарене ингестиције у нпга стална средстга према карактеру издрадое и технишкпј 

структури, 2021 

                                                                                                                                                                                   
7
//www.rzs.rs.ba/static/uploads/bilteni/gradovi_i_opstine_republike_srpske/2022/Gradovi_I_Opstine_Republike_Srpske_2022_WEB.pdf 

8 https://www.rzs.rs.ba/static/uploads/bilteni/gradovi_i_opstine_republike_srpske/2022/Gradovi_I_Opstine_Republike_Srpske_2022_WEB.pdf 
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Вриједнпст изгрщених радпга према грсти драђегинских пвјеката и стамвена издрадоа 

 

 

ГЛАВНЕ ГРАНЕ ПРИВРЕДЕ СА % УЧЕШЋА ГРАНА ДЈЕЛАТНПСТИ У ПРИВРЕДИ И % УЧЕШЋА 
ППСЛПВНИХ СУБЈЕКАТА У ПРЕРАЂИВАЧКПЈ ИНДУСТРИЈИ 

Најгеће ушещће у укупнпм прихпду пригреде има трдпгина са 41,02% ушещћа, затим 

слиједи драђегинарстгп са 19,02% ушещћа, а трећа је дргна индустрија са 14,73% ушещћа у 

укупнпм прихпду. Пге три дране стгарају 74,77% укупнпд прихпда. Не ппстпје ппуздани 

ппдаци када је у питаоу ппљппригреда јер нема системске редистрације. 

ГРАНА ПРИВРЕДЕ 
 

УЧЕШЋЕ У УКУПНПМ 
ПРИХПДУ ПРИВРЕДЕ (%) 

Трдпгина 41,02 

Грађегинарстгп 19,02 

Дргна индустрија 14,73 

УКУПНП 74,77 

Извор: Пригредна кпмпра Истпшнп Сарајегп 
 

 
 
СППЉНПТРГПВИНСКА РАЗМЈЕНА ППШТИНЕ СПКПЛАЦ, ПБИМ ИЗВПЗА И УВПЗА, 
ППКРИВЕНПСТ УВПЗА ИЗВПЗПМ, КЉУЧНА ИЗВПЗНА ТРЖИШТА СА % СЕКТПРСКПГ УЧЕШЋА 
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СППЉНПТРГПВИНСКА РАЗМЈЕНА ППШТИНЕ СПКПЛАЦ ЗА 2014. ГПДИНУ У .000 КМ 

Угпз 2,876 

Ушещће ппщтине Спкплац у угпзу у редији ИС (%) 2,13 

Ушещће ппщтине Спкплац у угпзу у РС (%) 0,06 

Изгпз 14,113 

Ушещће ппщтине Спкплац у изгпзу у редији ИС (%) 15,61 

Ушещће ппщтине Спкплац у изгпзу у РС (%) 0,50 

Ппкригенпст 490,63 

Извор: Пригредна кпмпра Истпшнп Сарајегп 
 

 

V.2 ДРВНА ИНДУСТРИЈА 

Дргна индустрија има ппсеван и стратещки знашај за ппщтину. Пвласт щумарстга и дргне 

индустрије шине гепма знашајну репрпцјелину и предстагљају један пд најгећих 

пптенцијала пригреде и екпнпмије ппщтине и кап такга витан фактпр за заппщљагаое, те 

задржагаое станпгнищтга у ппщтини. 

Пгп је кпнкурентски сектпр у кпјем ради најгећи врпј заппслених у ппщтини (пкп 1.000 

заппслених). У ппщтини су разгијени дргппрерађигашки капацитети, нпр. фирма „Нпга 

Рпманија“ а.д. Спкплац кпју је ппд закуп узела фирма „Хамдп Груп“ Спкплац и кренула са 

прпизгпдопм кућа пд дргета. Затим дпмаћи ингеститпри кпји су улпжили у 

дргппрерађигашке капацитете пп некпликп милипна КМ (неки и 10 мил КМ), прпизгпде 

кгалитетан прпизгпд гећинпм за изгпз. У пгпм сектпру у Спкпцу ппстпје пплупрпизгпди и 

финални прпизгпди и тп: грата, лијепљени елементи, врпдски патпс, ламперија, стплпги, 

ващтенске дарнитуре, прпзпри, прпизгпдоа пелета итд. 

 

Дргп и щуме трева стагити на расппладаое лпкалнпј заједници да пна мпже кпнтрплисати 

расппладаое прирпдних ресурса.  Кад је у питаоу кприщтеое прирпдних ресурса, нпр. дргп 

и щуме, ппщтина Спкплац нема утицаја на тп. Према закпну, сгеда 10% реализације щуме и 

дргета са теритприје лпкалне заједнице припада лпкалнпј заједници, стпда Спкплац има 

намјеру да се щтп гище пдрезанпд дргета преради у финални прпизгпд на ппдрушју 

ппщтине и да тп раде лпкална предузећа. Тп пдранишагају и јагне навагке. 

Разгпј дргне индустрије се заснига на кприщћеоу дпмаћих прирпдних ресурса и иста је 

изгпзнп прјентисана. Спада у ријетке дране пригреде ппщтине, али и Репувлике Српске, 

кпје пстгарују суфицит у рпвнпј размјени са сгијетпм. 

Генералнп дледанп у утгрђигаоу стратедије и регитализације дргне индустрије ппщтине 

гажну улпду имају следеће карактеристике: 

 Кприщћеое самппвнпгљиге и прпстпрнп распплпжиге дпмаће сирпгине на гећем 

дијелу ппщтине; 
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 Вепма дуда традиција у преради дргета; 

 Трајна изгпзна усмјеренпст; 

 Дудпрпшна тенденција ппраста пптражое прпизгпда сгих фаза прераде дргета; 

 Мпдућнпст гиспкпд степена заппщљагаоа у маоим мјестима ппщтине, ддје је тп 

шестп и једини изгпр прихпда станпгника; 

 Релатигнп екплпщки прихгатљига дјелатнпст. 

 

Пптревнп је ускладити прпизгпдни прпдрам щумарстга с пригредним друщтгима 

индустријске прераде дргета кпја су у функцији разгпја дргне индустрије, а такпђе и 

утгрдити међуспвнп дјелпгаое пгих драна у вудућнпсти: 

 Ппсматрати щумарстгп и индустријску прераду дргета кап ланац; 

 Псидурати дудпрпшнп и ппузданп снавдијегаое изгпзнп прјентисаних прпизгпђаша 

финалних прпизгпда са дпгпљним кплишинама сирпгине; 

 Прпдају щумских спртимената грщити у функцији изгпза финалних прпизгпда. 

 

Дудпрпшни циљ разгпја дргппрерађигашке прпизгпдое је стгараое пдржигпд и екпнпмски 

ефикаснпд сектпра дргне индустрије, кпји ће вити кпнкурентан на егрппскпм и сгјетскпм 

тржищту и тиме дппринпсити разгпју пригреде, унапређеоу сектпра щумарстга и защтити 

жигптне средине у ппщтини. 

Да ви се ппстидап дудпрпшни циљ неппхпднп је пстгарити специфишне циљеге: 

 Прпмијенити ппстпјећу индустријску структуру у сектпру у кприст финалне 

прпизгпдое и изгпза финалних прпизгпда; 

 Ппгећати ушещће финалних прпизгпда на изгпзнпм и дпмаћем тржищту, а пптпм 

радити на ппгећаоу оихпге кпнкурентнпсти; 

 Ппгећати заппсленпст; 

 Псидурати задржагаое станпгнищтга на теритприји ппщтине. 

 

Из дпре нагеденпд, гезанп за дргппрерађигашки сектпр, намеће се лпдишан закљушак да ви 

Ппщтина, у драницама сгпјих мпдућнпсти, мпрала да улаже наппре за разгијаое гећ 

ппстпјећед дргппрерађигашкпд система са гећим степенпм финализпгане прпизгпдое. 

Ппред разгпја дргппрерађигашкпд сектпра на теритприји ппщтине, ппсевна пажоа се 

усмјерага према сгпјегрснпм запкружигаоу прпцеса, пднпснп искприщћеоу щумскпд 

птпада, птпада дргне индустрије те нискпкгалитетнпд дргета. 

Дргни птпад, услпгнп дпгпрећи ппщтине, искприщтага се и данас. Дип дргнпд птпада се 

искприщтага у пригатним сущарама пригредних друщтага дргппрерађигашкпд сектпра 

ппщтине, а дип се кпристи за дпвијаое тпплптне енердије у ЈКП "Спкплац" Спкплац. Данас у 

сгијету ппстпје технплпдије какп щтп су термпгалпризатпри, пднпснп кпденератпри кпје су 

гище намјенске. Нарпдна скупщтина Репувлике Српске је 2013. дпдине дпдине усгпјила 
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Закпн п пвнпгљигим изгприма енердије и ефикаснпј кпденерацији ("Служвени дласник 

Репувлике Српске", врпј 39/13) 

Закпн не предгиђа дагаое ппдстицаја за прпизгпдоу тпплптне енердије у 

термпгалпризатпрским/кпденератпрским ппстрпјеоима, гећ самп ппдстицаое прпизгпдое 

електришне енердије у истима. Закпнпм је пмпдућенп ппкретаое, кпденерацијских 

ппстрпјеоа дп 250 КWе вез кпнцесија, дпк ће за ппстрпјеоа прекп 250 КWе вити пптревна 

кпнцесија. Ппред тпда щтп се ппстагља питаое енердетске ефикаснпсти тренутнп 

распплпжигих технплпдија за дпвијаое тпплптне енердије на теритприји ппщтине, пгп ви 

тревалп ппсматрати и са аспекта защтите жигптне средине пднпснп разгпја туризма у кпје 

ппщтина пплаже гелике наде. 

Ппщтина Спкплац тежи мпдернпм друщтгу и разгијенпј екпнпмији, щтп је истпгременп пут 

придружигаоа и прикљушигаоа Егрппскпј унији. Затп су директиге дпнесене пд стране 

Егрппскпд парламента, иакп јпщ нисмп шланица Егрппске уније, грлп витне за усмјерагаое 

разгпја ппщтине у прагцу кпји је кпмпативилан стремљеоима Егрппске уније. 

V.3 ТЕКСТИЛНА ИНДУСТРИЈА 

 

Текстилна индустрија у ппщтини није заступљена кап дргна, али је пд стране лпкалних 

гласти преппзната кап једна пд индустријских драна на кпјпј ви се мпдап/тревап вазирати 

разгпј ппщтине. 

На теритприји ппщтине ппслује пригреднп друщтгп „ФАТЕС“ а.д. Спкплац, кпје је једнп пд 

знашајнијих друщтага (какп ппщтине такп и Репувлике Српске) у пвласти текстила. 

Заппщљагају укупнп 449 радника и имају гластити прпизгпдни прпдрам прпизгпдое 

тепиха. За израду тепиха, кап сирпгину кпристе дпмаћу гуну. Сгпје прпизгпде пласирају на 

дпмаће тржищте, а маои дип изгпзе у Репувлику Сјегерну Македпнију и Срвију. 

Пд стратещкпд знашаја ви вилп да „ФАТЕС“ ппкрене прданизпгани пткуп гуне пд станпгника 

ппщтине. Такаг приступ ви вип на траду филпзпфије разгпја малих и средоих предузећа 

(синердија једнпд „гећед“ и гище маоих). „ФАТЕС“ ви у тпм слушају индиректнп заппщљагап 

дпдатну радну снаду щтп ви вилп пд гищеструке кпристи за ппщтину и оене станпгнике, а 

ппстпји мпдућнпст и стимулисаоа стпшарске прпизгпдое и др.  

Такга синердија је мпдућа уз раздпгпре лпкалних гласти и, у пгпм слушају, „ФАТЕС-а“. Нпр. 

укпликп ппстпјеће пасмине пгаца, кпје сада уздајају житељи ппщтине, дледанп с аспекта 

кгалитета гуне, не пддпгарају прпизгпдним пптревама „ФАТЕС-а“, Ппщтина Спкплац, кап 

јединица лпкалне упраге, тревала ви да се андажује на усклађигаоу распплпжигих ресурса 

са прпизгпдним пптревама „ФАТЕС-а“. Укпликп из неких разлпда није мпдућа пгакга 

сарадоа, тревалп ви прданизпгати „задруду“ кпја ви на највпљи нашин сппјила ппнуду и 

пптражоу за пгим прпизгпдпм, а кпја егидентнп ппстпји. 

 

                                                        
9 Пригредни редистар Репувлике Српске 
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Искустгп у ппслпгима дпраде и пвраде текстила, ппстпјећи капацитети предузећа „Фатес 

а.д.“, кпје израђује мащинскп ткане и рушнп шгпране тепихе, кап и распплпжига 

кгалификпгана радна снада, шине кгалитетну пснпгу за разгпј текстилнпд сектпра. 

 

Кпжарскп-текстилни кпмвинат припадап је геликпм кпмвинату „Алхпс“ из Сарајега. У сгпм 

састагу је имап дгије радне јединице, и тп фаврику лаке кпнфекције "Крас Алхпс" Каљина и 

фаврику пвуће „Кнежина“. Пвјекти су пптпунп дегастирани. Накпн прпдаје дијела стешајне 

импгине, нпги гласник је усппстагип прпизгпдоу пелета и прпизгпда пд дргета. 

Заппсленп је пкп 50 радника. Хала у Каљини пд пкп 1000м2  пшекује да се ппјаги нпги 

ингеститпр. 

 

V.4 МЕТАЛСКА ИНДУСТРИЈА 

 

Тгпрница лежаја „УНИС“ Спкплац дп ппшетка рата је вила једна пд најмпдернијих фаврика 

за прпизгпдоу гаљкастих лежајега у Егрппи. Заппщљагала је пкп 250 радника за рад у 3 

смјене и уз прпизгпдне капацитете пд 5 милипна гаљкастих лежајега дпдищое. 

Максимални капацитет дпстиднут је 1988. дпдине са пстгаренпм прпизгпдопм пд пкп 4.3 

милипна лежајега. Цјелпкупна прпизгпдоа вила је намјеоена за изгпз, а тгпрница се 

налазила на И-А листи дпвагљаша оемашке индустрије аутпмпвила Фплксгаден. У тпку рата 

ппрема у фаврици је вила кпнзергирана и у пптпунпсти пшугана, а у пргим ппратним 

дпдинама ппједини ппдпни су вили ппкренути и стагљени у функцију.  

Тгпрница је немарним пднпспм меначмента у пптпунпсти дегастирана, ппрема распрпдата 

и унищтена. Фирма „Ингест Градоа“ Спкплац је 2015. дпдине пткупила тгпрницу и 

усппстагљена је прпизгпдоа са прекп 100 заппслених радника. „Ингест Градоа“ Спкплац 

ваги се прерадпм дргета и прпизгпдопм дптпгих прпизгпда за инпстранп тржищте. 

V.5 ПРЕХРАМБЕНА ИНДУСТРИЈА 

У прехрамвенпј индустрији ппщтина Спкплац има кпмпаратигне преднпсти звпд дпвре 

сирпгинске пснпге и геликих мпдућнпсти за прпизгпдоу екплпщки шисте и прданске хране. 

Да ви се пришалп п прехрамвенпј индустрији ппщтине, пптревнп је псгрнути се на 

прехрамвену индустрију Репувлике Српске, пднпснп БиХ и щире. Кап длагни прпвлем се 

нагпди неппстпјаое адекгатних кпнтрпла рпва кпје се угпзе на теритприју БиХ, пднпснп 

Репувлике Српске, јер не ппстпје адекгатне лавпратприје (технишки и кадрпгски 

ппремљене) у кпјима ви се грщилп испитигаое тих рпва, тј. кпнтрпла усадлащенпсти 

кгалитета. Мпже се рећи да је тржищте БиХ щирпм птгпренп за сге грсте рпва јер се 

кпнтрпла на драници удлагнпм пвагља прданплептишки. 

 

Пвзирпм на дпвру сирпгинску пснпгу и гелике мпдућнпсти за прпизгпдоу екплпщки шисте 

и прданске хране те издрађену индустријску зпну Ппдрпманија, ппщтина ви мпдла да вуде 
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интересантна за ппкретаое пге/пгакгих индустрија. У циљу приглашеоа странпд капитала 

предстагници ппщтине, пригредници и лпкална гласт ви заједнишким напприма тревали 

да прпмпгищу пптенцијал ппщтине за ингестиције пгпд типа. 

Репувлика Српска ће мпрати преданп да ради на фпрмираоу лавпратприја и 

сертификпганих акредитпганих тијела, јер је тп прпцес кпји неминпгнп мпра да се дещага 

на путу БиХ, пднпснп Репувлике Српске, ка Егрппскпј унији, те ви прагпгременп 

андажпгаое на пгакгим прпјектима мпдлп да дпнесе венефите ппщтини у вудућнпсти. 

 

V.6 ГРАЂЕВИНА 

 

Ппсевнп су разгијени ппдсектпри нискпдрадое и хидрпдрадое, шищћеое и пдржагаое 

мадистралних и редипналних путега у дужини прекп 600 км, лавпратприја за испитигаое 

кгалитета земљищта и асфалта и асфалтна ваза, щтп су уједнп и услуде кпје пгај сектпр 

пружа пптенцијалним кприсницима. Ппједина педузећа ппслују према стандардима ISП 

9001 и ISП 14001 (стандарди за упрагљаое кгалитетпм и защтита и унапређеое жигптне 

средине). 

На ппдрушју ппщтине ппслују дга пригредна друщтга шија је дјелатнпст драђегина и тп: 

„Рпманијапутеги а.д. Спкплац“ и „Рајак-Впв д.п.п Спкплац“. 

Предузеће „Рпманијапутеги а.д. Спкплац“ је друщтгп кпје има редипнални знашај. 

Предузеће „Рпманијапутеги а.д. Спкплац“, са сједищтем у Ппдрпманији, је предузеће кпје 

се примарнп ваги пдржагаоем, защтитпм, рекпнструкцијпм и издрадопм путега. Међутим, 

предузеће се ваги и мнпдим друдим дјелатнпстима, а у настагку су нагедене самп витније: 

 Љетое и зимскп пдржагаое путега; 

 Защтита, рекпнструкција и издрадоа путега и аутппутега; 

 Издрадоа жељезнишких пруда и ппдземних жељезница; 

 Издрадоа и рекпнструкција тунела; 

 Издрадоа и рекпнструкција мпстпга; 

 Прпизгпдоа и удрадоа асфалта; 

 Прпизгпдоа и удрадоа ветпна; 

 Прпизгпдоа камених адредата; 

 Грађегински радпги из пвласти кпмуналне инфраструктуре; 

 Издрадоа псталих пвјеката нискпдрадое; 
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VI.  ППСЛПВНЕ / ИНДУСТРИЈСКЕ ЗПНЕ ППШТИНЕ 

СПКПЛАЦ  
Какп је пригреда у Репувлици Српскпј знатнп пслављена, екпнпмски разгпј пслаоа се на 

страна уладаоа. Важан предуслпг за приглашеое директних страних и дпмаћих ингестиција 

у лпкалну заједницу јесте пдређигаое прпстпра ппдпднпд за индустријску издрадоу, кап и 

усппстагљаоа мпдела упрагљаоа тим прпстпрпм. 

У ппщтини Спкплац су дефинисане шетири лпкације за ппслпгне зпне: 

1. Ппслпгна зпна Ппдрпманија; 

2. Индустријска зпна Нпга Рпманија а.д. Спкплац;  

3. Индустријска зпна Унис Спкплац; 

4. Индустријска зпна Дуда Кпмерц Спкплац. 

Табела 9. Ппслпгне зпне ппщтине Спкплац 
 ППСЛПВНА ЗПНА 

ППДРПМАНИЈА 
ИНДУСТРИЈСКА ЗПНА 

НПВА РПМАНИЈА 
А.Д. СПКПЛАЦ 

ИНДУСТРИЈСКА ЗПНА 
УНИС СПКПЛАЦ 

НДУСТРИЈСКА ЗПНА 
ДУГА КПМЕРЦ 

СПКПЛАЦ 

Врста зпне Гринфилд Браунфилд Браунфилд Браунфилд 

Ппгрщина  43 ха 18,2 ха 3,2624 ха 2,4685 

Власнищтгп 100% пригатнп Влада РС 100% пригатнп 100% пригатнп 

Изгпр: Ппщтина Спкплац-Ингестиципни прпфил 

Пдлукпм п утгрђигаоу тржищне цијене неиздрађенпд драдскпд драђегинскпд земљищта на 

ппдрушју ппщтине Спкплац утгрђује се тржищна цијена 1м2 неиздрађенпд драдскпд 

драђегинскпд на ппдрушју ппщтине Спкплац. 

Тржищна цијена за псталп драђегинскп земљищте изнпси 1,00 КМ/м2. Тржищна цијена 

неиздрађенпд драдскпд драђегинскпд земљищта предстагља ппшетну прпдајну цијену у 

ппступцима прпдаје неппкретнпсти у сгпјини ппщтине Спкплац. 

 Тржищна цијена неиздрађенпд драдскпд драђегинскпд земљищта утгрђује се према 

стамвенп – ппслпгним зпнама кпје су пдређене Пдлукпм п уређеоу прпстпра и 

драђегинскпм земљищту на ппдрушју ппщтине Спкплац и тп: 

1. У пргпј стамвенп – ппслпгнпј зпни тржищна цијена 1м2 драдскпд драђегинскпд земљищта 

изнпси 50,00 КМ/м2; 

2. У друдпј стамвенп–ппслпгнпј зпни тржищна цијена 1м2 драдскпд драђегинскпд земљищта 

изнпси 15,00 КМ/м2; 

3. У трећпј стамвенп–ппслпгнпј зпни тржищна цијена 1м2 драдскпд драђегинскпд земљищта 

изнпси 5,00 КМ/м2; 

4. У шетгртпј стамвенп–ппслпгнпј зпни тржищна цијена 1м2 драдскпд драђегинскпд 

земљищта изнпси 4,00 КМ/м2; 
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VI.1 ППСЛПВНА ЗПНА ППДРПМАНИЈА 

  

 
Врста Greenfield 
Ппгрщина 43 ha 
Брпј парцела 108  
Намјена земљишта Грађегинскп/ппљппригреднп 
Власнищтгп 100 % пригатнп 
Лпкација Зпна се налази дуж мадистралнпд пута М-19 Сарајегп - 

Вищедрад и пбухгата 100 м щирине са једне и друде стране 
пута. Зпна је удаљена 54 км пд жељезнице, 50 км пд 
аерпдрпма Сарајегп и 4,2 км пд  урбанпд центра ппщтине 
Спкплац 

Инфраструктура Уз мадистрални пут гећ ппстпји издрађена кпмунална 
инфраструктура, такп да је плакщан приступ и прикљушеое 
нпгпиздрађених пбјеката, а тиме су умаоени трпщкпги за 
издрадоу јагне инфраструктуре на лпкацији. Такпђе, 
далекпгпд се налази у неппсреднпј близини. 

Ппис лпкације 
Псталп 

Са пбе стране пута сппрадишнп су смјещтени пбјекти 

индигидуалнпд станпгаоа кпји имају излаз на мадистрални 

пут, такп да зпна нема кпнтинуитет земљищта. На мјестима 

ддје нема издрађених пбјеката земљищте је дпгпљнп 

прпстранп за издрадоу нпгих прпизгпднп-ппслпгних пбјеката. 

У тпку је израда Студије изгпдљигпсти неппхпдне за 

прпщиреое пге индустријске зпне. 

Куппгина земљищта Цијена: 3 КМ/м2. Земљищте је смјещтенп у III зпни. 
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VI.2 ИНДУСТРИЈСКА ЗПНА НПВА РПМАНИЈА А.Д. СПКПЛАЦ

 

Врста Brownfield 
Ппгрщина 18,2 ha 
Брпј парцела 40.536 m2 
Намјена земљищта Прпизгпдоа, прерада, складищте, трансппрт, трдпгина и 

услуде. 
Власнищтгп Влада РС, oпщтина Спкплац. 
Лпкација Зпна се налази дуж мадистралнпд пута М-19 Сарајегп - 

Вищедрад. Зпна је удаљена 50 км пд жељезнице, 46 км пд 
аерпдрпма Сарајегп и 0,9 км пд урбанпд центра ппщтине 
Спкплац. 

Инфраструктура На лпкацији ппстпји цјелпкупна инфраструктура: трафпи, 
електрп-мрежа, гпдпсистеми, асфалтне кпмуникације, 
птгпрени асфалтни прпстпри за пдладаое сирпгине и дптпгих 
прпизгпда. 

Ппис лпкације 
Псталп 

Пбјектисе састпје пд  
Ппдпна у кпјима се тренутнп пдгија прпизгпдоа: 
• Примарна прерада дргета - прпрез пблпгине шетинара 
(2.219 м2); 
• Финална прерада дргета  - прпизгпдоа драђегинске 
стпларије, лијепљених елемената пд дргета, зидне и ппдне пблпде 
пд шетинара (3.550 м2). 
Ппдпна кпји тренутнп нису у функцији: 
• Тгпрница игерастих плпша (6.279 м2); 
• Пбјекат и ппрема рестпрана друщтгене исхране (563 м2) и 
• Аутптрансппрт (27.925 м2). 

Куппгина земљищта Сги нагедени ппдпни су предмет прпдаје. 
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VI.3 ИНДУСТРИЈСКА ЗПНА „ДУГА КПМЕРЦ“ СПКПЛАЦ 

 
Врста Brownfield 

 
 

Ппгрщина 2,4685 ha 

Ппгрщина пбјеката 
- три ппслпгне здраде у пригреди (3.333 м2, 236 м2 и 1.262 м2);-
 три ппмпћне здраде у пригреди (65 м2, 48 м2 и 9 м2) 

Намјена земљищта Прпизгпдоа,прехрамбена индустрија 

Власнищтгп 100 % пригатнп гласнищтгп 

Лпкација Зпна се налази дуж мадистралнпд пута М-19 Сарајегп - Вищедрад. Зпна је 
удаљена 50 км пд жељезнице, 46 км пд аерпдрпма Сарајегп и 0,9 км пд 
урбанпд центра ппщтине Спкплац. 

Инфраструктура На лпкацији ппстпји цјелпкупна инфраструктура: трафпи, електрп-мрежа, 
гпдпсистеми, асфалтне кпмуникације, птгпрени асфалтни прпстпри за 
пдладаое сирпгине и дптпгих прпизгпда. 

Куппгина земљищта Пбјекти и земљищте су тренутнп ппд закуппм. 

  

VI.4 ИНДУСТРИЈСКА ЗПНА УНИС СПКПЛАЦ 

 
Врста Brownfield 

 
 

Ппгрщина 3,2624 ha 

Ппгрщина пбјеката 
6.616 m2 

Намјена земљищта Прпизгпдоа,прехрамбена индустрија 

Власнищтгп 100 % пригатнп гласнищтгп 

  

Инфраструктура На лпкацији ппстпји цјелпкупна инфраструктура: трафпи, електрп-
мрежа, гпдпсистеми, асфалтне кпмуникације, птгпрени асфалтни 
прпстпри за пдладаое сирпгине и дптпгих прпизгпда. 

Куппгина земљищта Зпна је пппуоена 
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VII. СЛПБПДНА ЗПНА СПКПЛАЦ  
 

VII.1 ПСНИВАЧ, ИМЕ И ТЕРИТПРИЈА СЛПБПДНЕ ЗПНЕ  

 

У складу са пдредвама Закпна п слпвпдним зпнама у Бпсни и Херцедпгини („Сл. дласник 
БиХ“ вр. 99/09), Закпна п слпвпдним зпнама Репувлике Српске („Сл. дласник Репувлике 
Српске“ вр. 15/21), те пдредвама Статута ппщтине Спкплац, Скупщтина ппщтине Спкплац ће 
дпнијети  Пдлуку п партнерстгу са Владпм Репувлике Српске за пснигаое слпвпдне зпне 
СПКПЛАЦ.  

Слпвпдна зпна Спкплац је дип теритприје Репувлике Српске кпји је ппсевнп пдрађен и 
пзнашен и у кпјем се пвагљају дјелатнпсти уз ппсевне услпге у складу са пгим закпнпм, 
царинским прпписима и друдим прпписима кпјима се уређује рад слпвпдних зпна. 

Пснигаш слпвпдне зпне је Влада Репувлике Српске и Ппщтина Спкплац са гећинским 
гласнищтгпм и птгпренпщћу за партнерстга са ингеститприма крпз мпдел јагнп-пригатнпд 
партнерстга.   

 

Назиг пснигаша слпвпдне зпне,  

 
ВЛАДА РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ И ППШТИНА СПКПЛАЦ 

 
1) Назиг слпвпдне зпне,  

 

СЛПБПДНА ЗПНА СПКПЛАЦ  
 

2) Ппдрушје слпвпдне зпне, 
 
Слпвпдна зпна Спкплац виће фпрмирана кап јединстгена цјелина пд три мпдула тп:  
 

Мпдул 1: Лпкалитет Индустријска зпна Нпга Рпманија 

Брпј парцеле Брпј листа Ппгрщина 

109/1 24 150122 м2 
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МПДУЛ 2: Катастарска ппщтина: Спкплац ПАРЦЕЛЕ 109/3, 109/4  

Брпј парцеле Брпј листа Ппгрщина 

109/3 1674 42489 м2 

Брпј парцеле Брпј листа Ппгрщина 

109/4 24 24508 м2 

МПДУЛ 3: Катастарска ппщтина: Спкплац  Парцела 109/7, 109/8 

Брпј парцеле Брпј листа Ппгрщина 

109/7 1674 2690 м2 

СЛПБПДНА ЗПНА СПКПЛАЦ  прпстираће се на ппгрщини                    219 809 м2 
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Теритприја „Слпвпдне зпне Спкплац“ састпјаће се пд три мпдула кап јединстгена, пдрађена 
„СЛПБПДНА ЗПНА СПКПЛАЦ“ у сљедећим драницама:  

МПДУЛ 1.  Ппщтина: Спкплац , Катастарска ппщтина: Спкплац 

Парцела 

Брпј парцеле Брпј листа Ппгрщина 

109/1 24 150122 м2 

Нпсипци прага на парцели 

Назиг Удип прага 

АД НПВА РПМАНИЈА СПКПЛАЦ 1/1 

 

3) Дијелпги парцеле 

Брпј парцеле Нашин кприщћеоа Ппгрщина 
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Брпј парцеле Нашин кприщћеоа Ппгрщина 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 26 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 30 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 31 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 33 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 35 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 37 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 39 м2 

109/1 Електрпенердетски пвјекат 49 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 50 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 58 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 59 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 69 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 72 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 91 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 92 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 110 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 117 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 120 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 121 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 122 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 160 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 164 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 211 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 265 м2 
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Брпј парцеле Нашин кприщћеоа Ппгрщина 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 266 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 278 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 282 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 303 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 314 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 427 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 461 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 478 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 563 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 595 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 604 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 625 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 671 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 750 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 807 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 821 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 825 м2 

109/1 Ппмпћни пвјекат у пригреди 1183 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 1242 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 1414 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 2055 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 2224 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 3550 м2 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 4766 м2 
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Брпј парцеле Нашин кприщћеоа Ппгрщина 

109/1 Ппслпгни пвјекат у пригреди 6279 м2 

109/1 Земљищте уз пвјекат 116178 м2 

 

МПДУЛ 2: Катастарска ппщтина: Спкплац ПАРЦЕЛЕ 109/3, 109/4 

Брпј парцеле Брпј листа Ппгрщина 

109/3 1674 42489 м2 

 

Парцела 

Нпсипци прага на парцели 

Назиг Удип прага 

ППШТИНА СПКПЛАЦ 1/1 

Дијелпги парцеле 

Брпј парцеле Нашин кприщћеоа Ппгрщина 

109/3 Псталп неплпднп земљищте 42489 м2 

 

Парцела 

Брпј парцеле Брпј листа Ппгрщина 

109/4 24 24508 м2 
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Нпсипци прага на парцели 

Назиг Удип прага 

АД НПВА РПМАНИЈА СПКПЛАЦ 1/1 

 

Дијелпги парцеле 

Брпј парцеле Нашин кприщћеоа Ппгрщина 

109/4 Ппмпћни пвјекат у пригреди 225 м2 

109/4 Ппслпгни пвјекат у пригреди 1829 м2 

109/4 Земљищте уз пвјекат 22454 м2 

МПДУЛ 3: Катастарска ппщтина: Спкплац  Парцела 109/7, 109/8 
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Парцела 

Брпј парцеле Брпј листа Ппгрщина 

109/7 1674 2690 м2 

 

Нпсипци прага на парцели 

Назиг Удип прага 

ППШТИНА СПКПЛАЦ 1/1 

Дијелпги парцеле 

Брпј парцеле Нашин кприщћеоа Ппгрщина 

109/7 Ппмпћни пвјекат у пригреди 236 м2 

109/7 Ппмпћни пвјекат у пригреди 338 м2 

109/7 Земљищте уз пвјекат 2116 м2 

Парцела 

Брпј парцеле Брпј листа Ппгрщина 

109/8 1674 2542 м2 

Нпсипци прага на парцели 

Назиг Удип прага 

ППШТИНА СПКПЛАЦ 1/1 

Дијелпги парцеле 

Брпј парцеле Нашин кприщћеоа Ппгрщина 

109/8 Ппслпгни пвјекат у пригреди 512 м2 

109/8 Земљищте уз пвјекат 2030 м2 
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Изгпр: Репувлишка упрага за депдетске и импгинскп-прагне ппслпге 

VII.2 ЦИЉЕВИ ПСНИВАОА „СЛПБПДНЕ ЗПНЕ СПКПЛАЦ“ 

Ппщти циљ, кап и сам мптиг ппщтине Спкплац и Владе Репувлике Српске је да „Слпвпдна 

зпна Спкплац“ ппстане замајац и денератпр ппкретаоа нпгпд пригреднпд разгпја на 

сарајегскп -рпманијскпм платпу, те уз преданпсти лпкалитета, струшне псппспвљенпсти, 

ппстпјеће инфраструктуре у гећ ппстпјећим драницама индустријске зпне, преименује и 

редефинище намјену „Слпвпдне зпне Спкплац“ са јаснпм гизијпм да ппстане мјестп 

приглашеоа ингестиција какп са лпкалнпд такп и длпвалнпд нигпа у функцији јашаоа ланаца 

гриједнпсти.  

Пснигаши су се гпдили мптигима да  Слпвпдна зпна Спкплац, кап лпдистишки сергис 

ппдстакне и ппстаги у функцију впље и кгалитетније искприщтенпсти ппстпјећих 

прпстпрних капацитета (земљищта кпје се сада не кпристи) и ппгећа заппсленпст ппстпјеће 

радне снаде, кап и птгараоем нпгих радних мјеста плакща и саму мпвилнпст радника са 

друдих ппдрушја.  

Слпвпдна зпна Спкплац, ппд упрагпм пснигаша, усмјерага се на ланце гриједнпсти кпји су 

карактеристишни, дпстижни и кпнкуретни, те  да се крпз заппсленпст дпмаћих фирми у 

псппспвљагаоу капацитета слпвпдне зпне, преппруше или сами усмјере ка редипналним и 

длпвалним ланцима снавдијегаоа. Имајући у гиду тренд скраћигаоа ланаца снавдијегаоа 

у Егрппи данас, пснигаши су мищљеоа да Слпвпдна зпна Спкплац је упрагп тп мјестп кпје 

мпже дппринијети јашаоу карика ланаца крпз ппгезигаое пригреде редије са кприсницима 

слпвпдне зпне.   

Влада Репувлике Српске и ппщтина Спкплац, ппстагљају захтјег да „Слпвпдна зпна 

Спкплац“ се ппзиципнира на сгјетскпј мапи слпвпдних зпна, кап мјестп за прпизгпдоу, 

лпдистишке актигнпсти ланаца гриједнпсти и снавдијегаоа, крпз разгијаое дјелатнпсти 

или дппуна ппстпјећим прпизгпдоама, кппперацијпм, кпрппратигним стратещким 

удпгприма сарадое.  
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Слпвпдна зпна Спкплац ће дппринијети ппгећаоу изгпза и тиме јашаое тржищнпд пплпжаја 

сарајегскп-рпманијске редије у укупнпј сппљнптрдпгинскпј размјени Репувлике Српске, 

Бпсне и Херцедпгине са пстаткпм сгијета.  

Пснигаши пшекују да „Слпвпдна зпна Спкплац“, стгпри услпге за заппщљагаое младих 

гиспкпструшних кадрпга, те да стгпри претппстагке за сарадоу са предузећима кпји са 

спвпм дпнпсе угпђеое нпгих гиспкппрпфитних технплпдија, изгпзнп пријентисаних. 

Анализирајући питаоа и интересе пптенцијалних ингеститпра, садласни смп у да је за сге 

раздпгпре заједнишкп, ингеститпри,  вилп да су дпмаћи или инпстрани, пшекују ефектигнп и 

ефикаснп садледагаое трпщкпга крпз адекгатну призму сгеукупних индикатпра ппслпгаоа 

у нащпј слпвпднпј зпни и кпмпаратигне преднпсти у пднпсу на друда мјеста.  

Пгакги, јасни ппказатељи кпји ће вити уппредиги, надамп се впљи недп кпд друдих,  

пмпдућагају „ингеститпру“ прагпгременп антиципираое вудућих кретаоа мпдућих 

алтернатига ппслпгнп - финансијскпд пдлушигаоа, тј. усгајаоа пптималних прагаца даљед 

ппслпгаоа предузећа кпји ће пмпдућити оедпг разгпј, а пплспгаое пмпдућити 

прпфитавинпст, екпнпмишнпст и прпсперитет. 

Предузећа данас желе јасне, ташне и ппуздане инфпрмације, сидурнпст и кпнтинуитет 

ппслпгаоа, а тп је један пд циљега пснигаоа Слпвпдне зпне Спкплац. Сгједпци смп да 

предузећа данас ппслују и дјелују у несидурнпм ппслпгнпм пкружеоу кпје карактерищу 

надле и дувпке прпмјене, те несидурна и неизгјесна вудућнпст. Слпвпдна зпна Спкплац, 

ппстагља кап прги циљ сидурнпст, ппузданпст, ташнпст, ставилнпст, непрпмјенљигпст и 

дудпрпшнпст удпгпрених пвагеза.  

Друди циљ Слпвпдне зпне је да стгпри пкружеое у кпме ће инпгатигнпст, кприщћеое 

„зелене енердије“, примјена нпгих метпда и технике прпизгпдое вуду преппзнатљиги у 

слпвпднпј зпни Спкплац, кап пснпга за ппкретаое прпизгпдое. Такпђе, флексивилнпст, 

инпгатигнпст и кпнтинуиранп усагрщагаое ппслпгаоа елементи су кпји ппстају састагни 

дип стратещкпд приступа издрадое кпнкурентске преднпсти слпвпдне зпне Спкплац.  

У пкгиру друпд циља планирамп разгпј и усппстагљаое Наушнп-технплпщкпд центра у 

пкгиру слпвпдне зпне кап гид ппдрщке за ИТ стартап кпмпаније. 

Трећи циљ, је да слпвпдна зпна Спкплац  ппстане гидљига на мапи сгјетских слпвпдних 

зпна кап  драгитаципнп ппдрушје и пкружеое за  успјещнп ппслпгаое сгих предузећа ппд 

пкриљем зпне.  

Четгрти циљ је да Слпвпдна зпна Спкплац, пмпдући напредак какп у улазнпј такп и излазнпј 

капији ланаца снавдијегаоа и дистривуције, примјенпм нпгих технплпдија, трансппрта, 

кпмуникацијама, размјени ппдатака, телекпмуникацијама и нпгим материјалима пмпдућују 

длпвализацију ппслпгаоа.  

VII.3 СЛПБПДНА ЗПНА СПКПЛАЦ – ДЈЕЛАТНПСТИ И САДРЖАЈ 

Слпвпдна зпна Спкплац ће у складу са закпнским пдредвама п слпвпднпј зпни, дефинисати 

пкгир дјелатнпсти предузећа кпја ће ппслпгати у зпни, једнпстагније решенп прихгатити 
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интересе заинтереспганих ингеститпра за ппкретаое ппслпгаоа из пвласти прпизгпдое и 

пружаоа услуда.  

Слпвпдна зпна Спкплац, распплаже са ппстпјећим пвјектима, кпмуналнпм 

инфраструктурпм, пптревним и дпгпљним предуслпгима, за ппкретаое прпизгпдое и 

услуда, такпђе распплаже са пптревнпм и дпгпљнпм ппгрщинпм за издрадоу нпгих 

пвјеката јер ппгрщина пд гище пд 21 ха тп пмпдућага, да уз ппстпјеће пвјекте је мпдуће 

издрадити  нпге пвјекте у складу са прпстпрним капацитетпм, а у сгрху ппслпга сппљнп-

трдпгинскпд прпмета.   

Мищљеоа смп да Слпвпдна зпна Спкплац, распплаже инфраструктурпм и изгрснпм 

претппстагкпм за разгпј лпдистишкпд центра кап кпхезипнпд фактпра  и најгажнијед 

елемента за разгпј лпдистишке мреже. Лпдистишки центар је гепма гажан седмент слпвпдне 

зпне, ппсевнп у седменту лпдистишкпд сергиса улазних и излазних тпкпга слпвпдне зпне. 

Сталним напредпгаоем слпвпдне зпне ће захтијегати јаше андажпгаое лпдистишкпд центра, 

крпз разгпј геликпда врпја дпдатних услуда кпје лпдистишки центри пружају, те су ппстали 

најгажнија шгприщта приликпм трансппрта рпве. Велики утицај на редипнални разгпј имају 

упрагп лпдистишки центри. Лпкација лпдистишкпд центра је грлп гажна карика, јер пна 

гећински утише на оедпг разгпј.  

Слпвпдна зпна Спкплац, распплаже елементима кпји су дпгпљан и пптреван услпг за 

разгпј лпдистишкпд центра, пд прпстпрних гище пд 10ха ппгрщине, щтп шини знашајну 

кпмпаратигну преднпст у пднпсу на сге слпвпдне зпне редипна, а тп су витни 

инфраструктурни пвјекти ланца снавдијегаоа.  

Слпвпдна зпна Спкплац, пмпдућиће ингеститпру и разгпј лпдистишкпд центра кап 

централнпд сергиса, кпји има за циљ извјећи непптревне трпщкпге складищтеоа, те 

уврзати прптпк рпве. Мјеста гиспке ппслпгне кппперације и степен централизације тпкпга 

рпве шине упрагп лпдистишки центар.  

Лпдистишки центар ппгезују пдређене сувјекте (купци, прпдагци и прданизатпри 

трансппртних услуда) у јединстген трансппртни ланац. Самим тим ваге се рјещагаоем  

кпмплексних задатака кпји раципнализују прпцесе и пперације, смаоују задађеое 

шпгјекпге пкплине преусмјерагаоем и редукпгаоем разлишитих рпвних тпкпга у 

даљинскпм трансппрту. Сакупљаое, ушгрщћигаое и дистривуција рпве на палетама, 

кпнтејнера, прикплица, пплуприкплица кап и друмских гпзила предстагља сущтину рада 

лпдистишкпд центра. Исти систем рада се пднпси и на саму рпву кап щтп су тешни и расути 

терети, дргп, руда и др. 

Лпдистишки центар је систем кпји у физишкпм и прданизацијскпм смислу предстагља гезу 

између прпизгпдое и пптрпщое. Та се геза пстгарује крпз функципнисаое лпдистишких 

центара кпји пвухгата инфраструктуру, људске ресурсе и технплпдију.  

За успјещнп ппслпгаое лпдистишкпд центра кљушна је разнпликпст функција, птгпрен 

приступ лпкацији, манегрисаое теретпм, ущтеда трпщкпга, геза између разлишитих 

сектпра рада кпји реализују лпдистишку актигнпст, те размјена инфпрмација електрпнским 

путем међу сектприма рада, сге щтп мпжемп имати у Слпвпднпј зпни Спкплац. Улпда 
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лпдистишких центара у лпдистишкпм систему слпвпдне зпне Спкплац , мпже се сгести на 

раципналнију исппруку рпве ради смаоеоа трпщкпга трансппрта шугаое сидурнпснпд 

нигпа залиха ради непрекиднпд снавдијегаоа тржищта рпвпм,  валанс пптражое рпве на 

тржищту, валанс између система прпизгпдое и динамике дистривуције, пружаое дпдатних 

лпдистишких услуда ( шугаоа, пакпгаоа, амвалажираоа итд).  

У састагу „Слпвпдне зпне Спкплаца“ неппхпдан је ингеститпр кпји ће ппнудити ванкарске и 

друде финансијске ппслпге.  

Важан седмент Слпвпдне зпне Спкплац су ппслпги псидураоа импгине и лица и ппслпги 

репсидураоа, па и туристишке услуде. Цијенимп да ће се за пге дјелатнпсти исказати 

интерес ппслпгних сувјеката.  

Слпвпдна зпна Спкплац виће прданизпгана пп мпделу  „кпнтрплни тип I” – слпвпдна зпна је 

пдрађена такп да се на рпву смјещтену у слпвпднпј зпни кпја је ппд царинским надзпрпм, 

аутпматски примеоује пгај ппступак царински дпзгпљенпд ппступаоа или упптреве. 

Слпвпдна зпна Спкплац, закпнски, пмпдућиће и седмент „Царине“, ппсевнп у седментима 

закпнски дефинисаних ппједнпстагљеоа и ппступака кпји ће предстагљати пвагезу 

угпзника-изгпзника ддје се у складу са Закпну п царинскпј пплитици БиХ   прги пут  нагпди 

да су царински прпписи (Закпн п царинскпј пплитици виХ с прпгедвеним прпписима) 

дпнијети у складу с прпписима ЕУ (шлан 1.), щтп ппдразумијега да и тумашеоа пдредава 

пгпд закпна мпрају вити усклађена са пнима у ЕУ.  

Пдредве нпгпд закпна редулищу нека питаоа царинскпд ппступка на сасгим друкшији нашин 

у пднпсу на Закпн п царинскпј пплитици БиХ („Служвени дласник БиХ“, врпј 21/98 и 10/02). 

Пгим нпгим закпнпм прпписана су и ппједнпстагљеоа прагила царинскпд ппступка, щтп ће 

знатнп уврзати ппступак, скаратити задржагаое рпве и пспва кпје ппслпге пвагљају 

сгјеснп и кпректнп дпгести у ппгпљнији пплпжај пд пних кпје су склпне шиоену 

недпзгпљених радои. 

Слпвпдна зпна Спкплац ће, у сарадои и кппрдинацији са надлежним Минстарстгима Бпсне 

и Херцедпгине, те Упраге за индиректнп/неизрагнп пппрезигаое, дефинисати и 

презентпгати царински прптпкпл, прпцедуре и ппступке према ингеститприма за уладаое у 

слпвпднпј зпни у складу са ЕУ стандардима.  

Слпвпдна зпна Спкплац, распплаже са прпстпрним и инфраструктурним елементима и за 

рад друдих инспекцијских служви.  

Трпщкпги имају гепма гелики знашај за ппслпгаое сгих прданизаципних система, па такп и 

предузећа кпја ће ппслпгати у пкгиру Слпвпдне зпне Спкплац. Слпвпдна зпна виће мјестп у 

кпјем је мпдуће пптимизирати терпщкпге ппслпгаоа, а самим тим ппгећати кпнкуретнпст 

предузећа у пкгиру „Слпвпдне зпне Спкплац“. 

Праћеое трпщкпга, оихпгпд настајаоа, разгпја, оихпгп систематизпгаое и анализираое 

пп разним критеријумима у циљу оихпге раципнализације дппринпсе сгпђеоу у пптревне 

пкгире и пптимизираоу. Слпвпдна зпна Спкплац гпдећи се прпвлемима са кпјима се 

предузећа сусрећу у сгакпднегнпм раду, жели да пмпдући раципналнп ппслпгаое 
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предузећима ппд пкриљем зпне, са нпгим кпнцептпм „СЛПБПДНА ЗПНА СПКПЛАЦ – 

МЈЕСТП БПЉЕГ ППСЛПВАОА“.  

Меначмент Слпвпдне зпне Спкплац заједнп у кппрдинацији са лпкалнпм упрагпм, разгија 

алате и нашине за  уклаоаоа непптревних актигнпсти у ппслпгним прпцесима, а кпји 

дпгпде дп смаоеоа трпщкпга ппслпгаоа и дагаоа геће гриједнпсти прпизгпдима или 

услудама за оихпге кприснике у пкгиру Слпвпдне зпне Спкплац. 

Упрага „Слпвпдне зпне Спкплац“,  креираће јединстгену прданизаципну фпрму упрагљаоа, 

кап прпцес искустага најуспјещних слпвпдних зпна у пкружеоу и редипну, примјеоигаће 

сагремени приступ, пслпвпђена предрасуда у функцији сергиса сгих прагних лица у пкгиру 

слпвпдне зпне Спкплац. 

Сагремени прданизаципни пвлик рада Слпвпдне зпне Спкплац пмпдућиће предузећима 

сагремене кпмуникацијске канале и ппслпгаое пп удледу  на најуспјещније зпне. Пгакге 

прданизације, замјеоујући традиципналне, јединстгене прданизаципне фпрме пмпдућагају 

меначменту предузећа раципнализацију трпщкпга ппслпгаоа и ефикасније искприщтеое 

ппстпјећих капацитета, пружајући му такп максималну флексивилнпст у пддпгараоу на 

изазпге тржищта.   

 

VII.3 ППДРШКА ВЛАДЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ И ППШТИНЕ СПКПЛАЦ ЗА РАД СЛПБПДНЕ ЗПНЕ 

 

Пснигаши су садласни да је реализација ппстагљених циљега припритет за унапређеое 

ппслпгнпд амвијента у ппщтини Спкплац, кпја снажнп ппдржага фпрмираое „Слпвпдне 

зпне Спкплац“. Наиме, ппщтина кап један пд пснигаша слпвпдне зпне, а виће  и пснигаш 

предузећа за упрагљаое истпм сге распплпжиге капацитете лпкалне Упраге стагља на 

расппладаое.  

 

Такпђе, неппкретнпсти – земљищте кпје се унпси у режим рада слпвпдне зпне сгпјина је 

Ппщтине Спкплац, кпји ће је на пддпгарајући нашин стагити на расппладаое кприсницима 

слпвпдне зпне. У тпм смислу, ппщтина Спкплац  дпнијеће пддпгарајуће мјере, кпјима ће 

стимулисати пптенцијалне кприснике слпвпдне зпне да ингестирају у слпвпдну зпну. 

Такпђе, ппстпјећи пвјекти шији су гласници Влада Репувлике Српске и ппщтина Спкплац 

стагиће се у функцију ппкретаоа рада слпвпдне зпне.  

 

Влада Репувлике Српске, ппсједује искустгп и спремнпст да у кппрдинацији са надлежним 

министартсгима, те друдим аденцијама какп Репувлике Српске, такп Аденција на нигпу БиХ, 

предлпжи кпнцепт ппдстицајних мјера за ингеститпре у слпвпдну зпну Спкплац.  

 Влада Репувлике Српске и ппщтина Спкплац ће предлпжити низ ппдстицајних мјера пп 

удледу на успјещне слпвпдне зпне из редипна, удлагнпм ће се гезати за прпјекте кпји ће 

дппринијети стгараоу радних мјеста, ташније за сгакп креиранп нпгп раднп мјестп и 
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заппслену пспву, гисине ингестиције, изгпзне прјентисанпсти, грсте дјелатнпсти, степена 

защтите жигптне средине и ппщтпгаоа екплпщких стандарда, динамике изгрщеоа 

ингестиције и ппщтпгаоа удпгпрених рпкпга, редпгне и уредне уплате рата, кпмуналне 

таксе итд., а пдавир у кпнкретнпм слушају загиси п пдавраним и рандираним пп гажнпсти 

седментима ингеститпра. 

Циљ  мјера кпје је Влада Репувлике Српске и раније угпдила, а на примјеру слпвипдне зпне 
Спкплац ће вити пптгрда ппредјељеоа за директна уладаоа  јесте дагаое ппдрщке 
реализацији прпјеката пригредних сувјеката за ингестираое и ппслпгаое у слвпднпј зпни 
Спкплац, прије сгеда за примјену нпгих технплпдија и унапређеоа технплпщких прпцеса 
прпизгпдое у пкгирима зпне. Такпђе, за ппвпљщаоа кпнкурентнпсти прпизгпђаша,  
ппдрщке заппщљагаоу, ппдрщке пригредним сувјектима за уладаое у слпвпдну зпну 
Спкплац радити на  ппдстицаоу рагнпмјернпд редипналнпд разгпја Репувлике Српске. 

Емпирисјки дледанп, дпсадащоа пракса је да Влада Репувлике Српске стимулатигнп дјелује 
гисина дпсадащое гисине држагне ппмпћи мале гриједнпсти кпја се мпже дпдијелити 
једнпм пригреднпм сувјекту изнпси најгище дп 390.000 КМ за перипд пд три фискалне 
дпдине. 

Влада Репувлике Српске и ппщтина Спкплац ће заједнишки дефинисати критеријуме, у 
складу са закпнским пкгирпм и дпдјеле ппдстицаја спрпгпди се у складу са прагилима 
утгрђеним у прпписима кпјима се уређује држагна ппмпћ, пднпснп вучет Репувлике 
Српске.  

Слпвпдна зпна Спкплац ће актигнп ушестпгати и у кандидпгаоу прпјеката или у јагнп-
пригатнпм партнерстгу са ингеститприма и кпд Међунарпдних институција, кап щтп су 
Сгјетска ванка, Егрппска ванка за пвнпгу и разгпј, Кинеска држагна аденција за разгпј и 
друде јер ппщтина Спкплац кап кредивилан кприсник дпсадащоих дрантпга и кредита је 
стекла ренпме ппузданпд партнера.  

Ппщтина Спкплац ће сгакакп актигнп сарађигати и пратити намјене и дпдјеле ппдстицаја 
за пдређену фискалну дпдину , а кпји се утгрђују према критеријумима нпгшаних уладаоа и 
заппщљагаоа из Закпна п ппдстицајима у пригреди Репувлике Српске. 

 Пснигаши ће  кандидпгати према Министарстгу пригреде и предузетнищтга путем 
прпјеката и плана утрпщка средстага или плана кприщћеоа, с циљем инфпрмисаоа 
ингеститпра п мпдућнпстима за кандидпгаое кпд Владе Репувлике Српске ради дпвијаоа 
садласнпсти, за ингестираое у слпвпдну зпну Спкплац, путем заједнишкпд дефинисаоа 
циљних друпа за уаладаое у слпвпдну зпну Спкплац.  

 

Ппщтина Спкплац ће у кппрдинацији са Владпм Репувлике Српске и меначмента Слпвпдне 
зпне Спкплац дефинисати циљне друпе, припритете садржаја и дјелатнпсти за уладаое у 
Слпвпдну зпну Спкплац.( пд дјелатнпст пригредних сувјеката, грста прпизгпда, пвлик 
прданизације и гелишина пригредних сувјеката, врпј заппслених радника, дужина 
пвагљаоа дјелатнпсти, финансијски резултати ппслпгаоа, предмет прпјекта, степен 
загрщенпсти прпјекта и друдп.)  
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Ппдстицаји кпје нуди ппщтина Спкплац пптенцијалним ингеститприма у слпвпдну зпну 

Спкплац садрже се пд умаоене накнаде за уређеое земљищта прпизгпдних пвјеката за 

25% , умаоеое накнаде за ренту за 99%, за издрадоу прпизгпдних ппдпна и др.  

Велики ппдстицај ппщтине Спкплац је да ће Слпвпдна зпна имати цертификат „Зелена 

енердије“ јер уз садласнпст Владе Репувлике Српске најгећи ингеститпр спларне електране 

је спреман да ппкрене прпјекат.  

Кап щтп смп нагели, ппщтина Спкплац има прпдраме ппдрщке сампзаппщљагаоу, 

заппщљагаоу нпгих радника и струшнпд псппспвљагаоа радне снаде, разгијене врзе 

прпцедура редистрације предузећа, крпз рад заппслених у ппщтинскпј упраги Спкпалц.  

За неиздрађене прпстпрне – парцеле пп мпдулима слпвпдне зпне Спкплац, ппщтина ће 

пмпдућити врз и ефикасан прптпкпл издагаоа драђегинских дпзгпла, дефинисати сгпје 

ппреске плакщице за ингеститпре, кпмуналнп ппремаое зпне, дјелимишнп пслпвађаое пд 

кпмуналне накнаде, разрадити мпделе садласнпсти и прикљушних такси (гпдпгпд, електрп, 

ПТТ, прптигппжарна, екплпщка...);  

Пснигаши ће предлпжити и мјере за пслпвпђеоа пд ппреза на дпвит за гелике 

ингестиције, фпрмираое стратещкпд центра за пвуку људских ресурса, прпфесипнална 

ппдрщка и фпрмираое центра за дпдатне услуде (маркетинщке услуде, коидпгпдстгене и 

услуде финансија, сагјетпдагне услуде, итд.).  

VII.4 ФИСКАЛНЕ, ФИНАНСИЈСКЕ, ЦАРИНСКЕ  И ДРУГЕ ППГПДНПСТИ СЛПБПДНЕ ЗПНЕ СПКПЛАЦ 

Слпвпдна зпна Спкплац за ингеститпре пмпдућага сљедеће ппдпднпсти:  

 Пслпвађаое пд ПДВ-а на улазак дпвара у слпвпдну зпну, кап и пружаое трансппртних 
и друдих услуда у гези са унпспм дпвара; 

 Пслпвађеое пд ПДВ-а на прпмет дпвара и услуда у слпвпднпј зпни; 

 Пслпвпђеое пд ПДВ-а на прпмет дпвара и услуда између кприсника слпвпдних зпна; 

 Пслпвађаое кприсника прпизгпдое пд плаћаоа ПДВ-а на пптрпщоу енердије; 

 Пслпвађаое пд пдређених ппреских пптерећеоа за стране директне ингестиције; 

 Финансијске кпристи; 

 Слпвпдан прптпк капитала, прпфита и дигиденди; 

 Средстга из вучета Репувлике Српске за финансираое ингестиципних прпјеката у 
прпизгпднпм и услужнпм сектпру кпји мпду ппстати предмет међунарпдне трдпгине; 

 Царинске ппдпднпсти; 

 Царинарница у Слпвпднпј зпни; 

 Ппједнпстагљена царинска прпцедура за кприснике Слпвпдне зпне;  

 Изгпз дпвара и услуда из зпне и угпз дпвара и услуда у слпвпдну зпну на кпје се не 
плаћају царине и друде дажвине; 

 Пслпвпђеоа пд плаћаоа царина и друдих угпзних дажвина за рпву намеоену 
пвагљаоу дјелатнпсти и издрадои пвјеката у слпвпднпј зпни (сирпгине, ппрема, 
драђегински материјал); 

 Дпзгпљенп је пригременп изнпщеое рпве ган Слпвпдне зпне ради пвраде или 
презентације; 

 Рпвни тпкпги; 
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 Грагитаципне зпне рпвних тпкпга; 

 Грагитаципна зпна кгалификација радне снаде; 

 Угпз рпва и услуда у зпну, кап и изгпз дпвара и услуда из зпне су весплатни;  

 Угезене сирпгине и пплупрпизгпди кпји се издгајају за изгпз, пслпвпђени су дажвина 
и друдих угпзних дажвина;  

 Угезена ппрема, мащине и драђегински материјал пслпвпђени су дажвина и друдих 
ппреза. Без ппреза на дпдату гриједнпст (В.А.Т.) ни на једну пд актигнпсти унутар 
слпвпдне зпне;  

 Кприсник пвјеката зпне мпже слпвпднп упрагљати дегизама, щтп се пстгарује 
ппслпгаоем у зпни;  

 Прагни интереси кприсника зпне утгрђени су Закпнпм ФЗ и не мпду се умаоити 
друдим прпписпм;  

 Угпз рпве у зпну је весцарински;  

 Рпва из Зпне мпже се пласирати на дпмаће тржищте уз цариоеое и друде таксе. Акп 
је рпва кпја улази у царинскп ппдрушје Бпсне и Херцедпгине, Репувлике Српске 
прпизгедена у Зпни, или је излпжена манипулацији при дјељеоу дпмаћих састпјака, 
царина се плаћа према стппи странпд састпјка у рпви;  

 Угпз у Зпну и изгпз из Зпне су пптпунп весплатни. тј. не кпристе се царинске кгпте, 
угпзне или изгпзне дпзгпле или друде сппљнптрдпгинске размјене; 

 Да ли рпва кпја се угпзи из Зпне на дпмаће тржищте ппдлијеже редпгнпм систему 
угпза, али акп дпмаћи састпјак изнпси најмаое 50% укупне гриједнпсти, такга рпва 
ће се сматрати дпмаћпм прпизгпдопм?; 

 Рпва из Зпне мпже се пригременп пдлпжити на псталу матишну теритприју или се у 
Зпну унијети на дпрадне пперације (прерада, дпрада, третман, пппрагка, кпнтрпла 
кгалитета маркетинщке презентације...), кпје пмпдућагају мпдућнпст ппгезигаоа са 
дпмаћпм пригредпм;  

 Пренпс дпвити пстгарене разлишитим актигнпстима у зпни је весплатан.  

 Експрппријација није дпзгпљена на ппдрушју Зпне. Кприсници пвјеката Зпне имају 
мпдућнпст да изнајме, купе или сами издраде прпизгпдне мадацине или ппслпгне 
здраде.  

 

VII.5 ПРПЦЈЕНА ПБИМА  УЛАГАОА  У СЛПБПДНУ ЗПНУ СПКПЛАЦ 

На темељу претхпднп негеденпд мпже се кпнстатпгати да су се стекли услпги за пснигаое 

„Слпвпдне зпне Спкплац“, у складу с Прагилникпм п критеријумима за пцјену екпнпмске 

ппрагданпсти пснигаоа пге слпвпдне зпне (Сл.дласник Репувлике Српске вр. 54/2021) При 

тпме, пплазећи пд испуоенпсти пп ппјединим ташкама нагеденпд Прагилника мпже се 

истаћи сљедеће:  

Слпвпдна зпна Спкплац виће прданизпгана пп мпделу  „кпнтрплни тип I” – слпвпдна зпна је 

пдрађена такп да се на рпву смјещтену у слпвпднпј зпни кпја је ппд царинским надзпрпм, 

аутпматски примеоује пгај ппступак царински дпзгпљенпд ппступаоа или упптреве, а СЛПБПДНА 

ЗПНА СПКПЛАЦ  прпстираће се на ппгрщини  219 809 м2 

„НПВА  РПМАНИЈА“ виће сједищте Упраге Слпвпдне зпне Спкплац. Преднпст пге лпкације 
је щтп гећ  ппстпји цјелпкупна инфраструктура: трафпи, електрп-мрежа, гпдпсистеми, 



ЕЛАБПРАТ  П  ЕКПНПМСКПЈ ППРАВДАНПСТИ ПСНИВАОА СЛПБПДНЕ ЗПНЕ СПКПЛАЦ  
 

 
62 

асфалтне кпмуникације, птгпрени асфалтни прпстпри за пдладаое сирпгине и дптпгих 
прпизгпда. 
 
Јездрп СЛПБПДНЕ ЗПНЕ СПКПЛАЦ се налази дуж мадистралнпд пута М-19 Сарајегп - 
Вищедрад. Зпна је удаљена 50 км пд жељезнице, 46 км пд аерпдрпма Сарајегп и 0,9 км пд 
урванпд центра ппщтине Спкплац. 
 

Да ви се прпстпр намијеоен за слпвпдну зпну дпгеп у функципналнп стаое, пднпснп 

задпгпљили прпписани технишкп - технплпщки услпги, пптревнп је изгрщити минималне  

пдређене радпге, щтп је шини кпнкуретнпм и спремнпм за ппкретаое рада.   

А – ЗЕМЉИШТЕ  

Слпвпдна зпна Спкплац јединстгена цјелина, виће фпрмирана пд три мпдула и тп:  
 

МПДУЛ 1: Лпкалитет Индустријска зпна Нпга Рпманија Ппгрщина 150122 м2 
МПДУЛ 2: Катастарска ппщтина -Спкплац ПАРЦЕЛЕ 109/3,( ппгрщине 42489 м2)  

и парцеле 109/4  (ппгрщине 24508 м2) – укупне ппгрщине 66997 м2 

МПДУЛ 3: Катастарска ппщтина: Спкплац  Парцела 109/7, 109/8 ппгрщине 2690 м2 

СЛПБПДНА ЗПНА СПКПЛАЦ  прпстираће се на ппгрщини                    219 809 м2 

Кап щтп је гећ раније нагеденп, цјелпкупна ппгрщина слпвпдне зпне је пд стране ппщтине 

Спкплац и Владе Репувлике Српске ријещила импгинскп прагна питаоа, те за пгај прпјекат 

нема трпщкпга изузимаоа земљищта и рущеоа пвјеката. Цјелина Слпвпдне зпне Спкплац 

је кпмпактна, пдрађена три мпдула пд кпјих је мпдул 1 на ппгрщини 150122 м2, Наиме, ради 

се п издрађенпм драђегинскпм земљищту са пвјектима: 

Ппдпни у кпјима се тренутнп пдгија прпизгпдоа: 
• Примарна прерада дргета - прпрез пвлпгине шетинара (2.219 м2); 
• Финална прерада дргета  - прпизгпдоа драђегинске стпларије, лијепљених 

елемената пд дргета, зидне и ппдне пвлпде пд шетинара (3.550 м2). 

Ппдпни кпји тренутнп нису у функцији: 
• Тгпрница игерастих плпша (6.279 м2); 
• Пвјекат и ппрема рестпрана друщтгене исхране (563 м2) и 
• Аутптрансппрт (27.925 м2). 
На пгпм прпстпру планирамп пвјекат лпдистишкпд центра Слпвпдне зпне Спкплац. 

 

Када је реш п пвиму планираних ингестиципних уладаоа, дпмаћих и страних, планирана 

гриједнпст издрадое инфраструктуре и пвјеката за пптреве рада слпвпдне зпне у прге три 

дпдине изнпсила ви пкп 7.900.000 КМ, пд шеда ви уладаое у пргпј дпдини изнпсилп пкп 

2.000.000 КМ (уладаое ппщтини Спкплац у пптревну инфраструктуру). Пд укупнпд изнпса 

ингестиципних уладаоа, Ппщтина Спкплац  улпжиће у прге дгије дпдине пкп 4.000.000 КМ, 

и тп на припрему терена, кпмуналну и друду инфраструктуру. 

 

Табела – предрашунских гриједнпсти уладаоа пснигаша слпбпдне зпне Спкплац  
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Износ у КМ   %  

 1.Инфраструктура  100.000,00 17,87 

 2. Ппрема слпбпдне зпне 100.000,00 17,87 

 3. Капитална уладаоа  300.000,00 53,53 

 4. Пбртна средстга за рад   60.343,00 0,10 

УКУПНП 560.343,00 100,00 
У циљу ппкретаоа разлишитих пригредних актигнпсти, неппхпднп је уредити прпстпр за 

упрагљаое Слпвпднпм зпнпм Спкплац, рекпнструисати пдраду, унутращое сапвраћајнице, 

те рекпнструисати егентуална пщтећеоа на пвјектима, те припремити урванистишп планску 

дпкументацију за намјену неиздрађенпд земљищта мпдула 1, уредити паркинд, те друде 

пснпгне елементе за неппхпдан садржај ппкретаоа рада Слпвпдне зпне Спкплац,  те 

пператигнп упрагљаое слпвпднпм зпнпм прге дпдине, са  прпцјенпм укупнпд уладаоа пд 

560 343,00 КМ, ппкренућемп рад слпвпдне зпне. Пгим уладаоем ппкрећемп Слпвпдну зпну 

Спкплац.  

Преднпст слпвпдне зпне Спкплац је да гећ распплаже са спремним пвјектима за 

кприснике слпвпдне зпне, са ппгрщинпм пд пкп 12 000 м2, упптревљигпд прпстпра, 

прпцјеоене гриједнпсти гећпј  10 000 000 КМ. 

У нареднпј дпдини са дпвијаоем садласнпсти и ппкретаоем предузећа СЛПБПДНА ЗПНА 

СПКПЛАЦ, у пператигнпм смислу,  а на пснпгу извпра мпдела, тпкпм 2024. дпдине је 

спремна за прге ингеститпре.  

Ппред писама намјера кпје су пристидле у ппщтину Спкплац, гажнп је наппменути да уз 

рад Слпвпдне зпне Спкплац, грлп знашајнп је ппкретаое спларне електране кап најгећед 

енердетскпд прпјекта „зелене енердије“ Уговор о концесији за изградњу и кориштење соларне 

фотонапонске електране „Соколац 100 MW“ потписан је  у Министарству енергетике и 

рударства Републике Српске.  

 

Инсталисана снада електране је 100MW, а прпцијеоена дпдищоа прпизгпдоа изнпсиће 

142 GWh. Пгп је најгећа ингестиција у ппщтини Спкплац, гриједнпст ингестиције изнпси 

пкп 100 милипна егра, а кпнцесипни перипд је 50 дпдина, наппмиоу из Министарстга 

енердетике и рударстга.  

 

Спларна електрана предстагља темељ на кпме ћемп драдити зелену пригреду и разгпј 

наще ппщтине и шитаге Рпманије. Пд кпмпаније кпја је преппзнала нащ Спкплац кап 

мјестп кпје има пптенцијал пшекујемп да настаги уладаое.  

 

 

Да и друде кпмпаније из кпнзпрцијума кап и ппслпгни партнери пгпд хплдинда у Спкпцу 

издраде сгпје ппдпне и предстагнищтга. Спкплац ради на усппстагљаоу слпвпдне 

ппслпгне зпне и тиме иде у сусрет ингестицијама кпје ће се разгити из пгпд успјещнпд 

прпјекта. Кпнцесипнар је прије закљушеоа удпгпра п кпнцесији у вучет Репувлике Српске 

уплатип једнпкратну накнаду за уступљенп прагп у изнпсу пд  871.909,90 КМ, а накпн 

издрадое спларне електране, кпнцесипнар ће у вучет Репувлике Српске плаћати 
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кпнцесипну накнаду у изнпсу пд 0,0055КМ пп прпизгеденпм килпгат-сату електришне 

енердије. 

 

Спкплац ппред тпда щтп ће имати кпристи пд кпнцесије пд пкп 800.000 КМ и нпгих радних 

мјеста, пшекује и друщтгенп пддпгпрнп ппслпгаое те ппмпћ и сарадоу на реализацији 

гажних прпјеката за ппщтину. 

 

 

 

Пшекигана уладаоа страних ингеститпра у зелену енердију су пд 50 – 100 

милипна,пптенцијалних ингеститпра  из Оемашке, Ппљске, Кине, Литганије, Шпаније... 

Прпцјена уладаоа у слпвпдну зпну у наредне три дпдине, пптенцијалних ингеститпра је 

пкп 15 000 000 КМ. 

 

 

VII.6 УТИЦАЈ ПЛАНИРАНПГ ПБИМА ПРПИЗВПДОЕ РПБЕ И ПРУЖАОА УСЛУГА У СЛПБПДНПЈ 

ЗПНИ НА РАЗВПЈ ПДРЕЂЕНПГ ППДРУЧЈА 

 

Ппслпгаое у слпвпднпј зпни дппринијеће разгпју Ппщтини Спкплац али и псталих ппщтина 

у састагу драда Истпшнп Сарајегп актигираоем прпизгпдних и услужних дјелатнпсти у 

слпвпднпј зпни, птгара се мпдућнпст за заппщљагаое знашајнпд врпја радника из 

нагедених лпкалних заједница.  

 

Сге пгп мпже знашајнп ппдстаћи ппстпјеће пригредне сувјекте да ингестирају у сгрху 

ппгећаоа пвима прпизгпдое, стандардизацију, врендираое и маркетинд щтп ће 

дппринијети ппгећаоу оихпгих прихпда и заппщљагаоу нпгих радника. Пвагљаое 

пригредних дјелатнпсти у слпвпднпј зпни на гище нашина утише на разгпј пригредних 

сувјеката кпји ппслују ган драница слпвпдне зпне.  

Крпз ппслпгаое са слпвпднпм зпнпм, пригредни сувјекти кпји ппслују изган исте мпду 

знатнп смаоити трпщкпге ппслпгаоа, щтп ће утицати на гећи пласман дпмаће 

прпизгпдое и геће ефекте ппслпгаоа. За пшекигати је да ће се у слпвпднпј зпни разгити и 

прпизгпдоа рпва пптревних за рад пригреде изган зпне. Те рпве ви тревале вити 

јефтиније пд дп сада навагљаних, вар за ниже трансппртне трпщкпге и ниже лишне дпхптке 

израде (мисли се на непптерећенпст пригреде геликим врпјем радника).  

Предузећа у пкгиру слпвпдне зпне имају мпдућнпст кприщћеоа ефеката интедрисаоа 

српдних и ппгезаних визниса у пкгиру зпне, щтп ће резултирати стгараоем кпнкурентских 

преднпсти путем приступа јефтинијим инпутима у сирпгинама, кпмппнентама, амвалажи и 

сергисима, те примјене нпгих технплпдија у партнерстгу кпмпанија у зпни и партнерстга са 

ппгезаним индустријама у слушајегима када пне мпду сергисирати гище кпмпанија. 

Ппред тпда, слпвпдна зпна за сгпје шланице нуди маое ингестиципне издатке за 

прпизгпдне и ппслпгне пвјекте, те маое пператигне трпщкпге трансппрта, пдржагаоа и 
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сидурнпсти пвјеката. Разгпј ппслпгних зпна пмпдућиће кгалитетнији нигп ппнуде према 

ингеститприма, птгараое нпгих радних мјеста, вржи трансфер знаоа и технплпдија, те 

псидурати кпнкурентнпст пригреде Репувлике Српске у пднпсу на пригреду земаља из 

пкружеоа.  

 

Прпласкпм и складищтеоем рпва у слпвпднпј зпни, за пптреве кприсника из редије и щире, 

са пдлпженим плаћаоем царина, мпду се пстгарити знатне ущтеде. Дпвар дип рпва је 

сезпнскпд карактера, па се на тржищту куппгина пдгија у пкплнпстима када је најгећа 

ппнуда и најнижа цијена (ппљппригредни прпизгпди, гуна, кафа итд.). 

 

 Ппзитиган ушинак слпвпдне зпне пдледа се и у тпме да ће кприсници слпвпдне зпне 

технплпщким захтјегима утицати на ппдизаое технплпщкпд нигпа сгих сгпјих дпвагљаша у 

Ппщтини Спкплац и редији, шиме ће се несппрнп унаприједити и оихпга кпкурентнпст на 

тржищту. Рпва из слпвпдне зпне мпже се слати ган зпне на пплемеоигаое. Сге пгп ће 

предстагљати знашајан разгпјни искпрак какп Ппщтине Спкплац, такп и щире редије.  

 

VII.7 ИЗВПРИ СРЕДСТАВА 

Влада Репувлике Српске и ппщтина Спкплац, у складу са сппразумпм и преузетим 

пвагезама  ће финансирати издрадоу слпвпдне зпне кпмвинацијпм гластитих средстга и 

средстага надлежних институција. Механизми финансираоа укљушују:  

1. Мпдел финансираое и суфинансираое прпјеката у лпкалним заједницама 25% 

2. Јагнп пригатнп партнерстгп 25% 

3. Кредитна средстга 25% 

4. Пстали изгпри: Кап суфинансираое из псталих изгпра ппдразумијегају се 

средстга ЕУ, и друдих дпнатпра 25% 

Пгај изгпр пвухгата и средстга из ппслпгаоа слпвпдне зпне, кпја ће прихпдпгати ппщтина 

Спкплац  (изнајмљигаое или прпдаја парцела, рента, трпщкпги уређеоа, ппрези на плате 

итд.).  

 

У настагку елавпрата су писма п ппслпгнп-технишкпј сарадои са Слпвпндпм зпнпм 

Сувптица, те писма интереса  и намјера ингеститпра за уладаоа у слпвпдну зпну:   
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VII.8 ПЛАН ЗАППШЉАВАОА У СЛПБПДНПЈ ЗПНИ И ППВЕЗИВАОЕ СА МРЕЖПМ ЕУ 

Када је реш п заппсленпсти у пригреди ппщтине Спкплац, пснигаоем слпвпдне зпне и 

реализацијпм прпизгпдних прпдрама унутар исте, пстгариће се прекп 470  нпгих радних 

мјеста, у прге дгије дпдине оенпд рада.  

Предузећа, схпднп писмима намјера, те раздпгпрма у прптеклпм перипду,  у прге дгије 

дпдине заппслити најмаое 170 радника, а реалнп је пшекигати да ће у складу са писмима 

интереса, пстали заинтереспгани ингеститпри заппслити дпдатнп, гище пд 200 радника, у 

прге дгије дпдине ппслпгаоа слпвпдне зпне. 

Прпизгпдна предузећа кпја ппслују у Ппщтини Спкплац сге гище се супшагају са 

недпстакпм прпстпра за щиреое ппслпгаоа, а пснигаое слпвпдне зпне ће пмпдућити 

прегазилажеое пгпд прпвлема, самим тим пвезвиједиће се услпги за раст и разгпј 

ппстпјећих пригредних сувјеката, щтп ће узрпкпгати птгараое нпгих радних мјеста кпд 

истих. Узимајући у пвзир дјелатнпсти заинтереспганих ингеститпра, у слпвпднпј зпни се 

планира заппщљагаое радника гищих струшних кгалификација, а припритет приликпм 

заппщљагаоа имаће лица кпја се налазе на егиденцији Загпда за заппщљагаое Репувлике 

Српске, филијала Спкплац.  

План заппщљагаоа у слпвпднпј зпни ппдразумијега, да ће у прге три дпдине вити 

заппсленп најмаое 470 радника, према следећпј динамици: o у пргпј дпдини виће 

заппсленп најмаое 120 радника, у друдпј дпдини виће заппсленп дпдатних 160 радника, а у 

трећпј дпдини виће заппсленп дпдатних 190 радника.  

Пснигаое Слпвпдне зпне Спкплац је екпнпмски ппрагданп, шиме ћемп ппстићи ппзитигне 

ефекте у гези са приглашеоем дпмаћед и странпд капитала, прпизгпдопм рпве и 

пружаоем услуда, заппщљагаоем и трансферпм сагремених технплпдија, кап и пшекигаоа 

да ће гриједнпст рпве кпја се изгпзи из слпвпдне зпне прелазити гище пд 50% пд укупне 

гриједнпсти прпизгедене рпве кпја напущта слпвпдну зпну у перипду пд 12 мјесеци.  

У ЕУ је, иакп алтернатигне ппције ппстпје (пригремени изгпз рпве и складищтеое, 

царинска складищта, прпизгпдоа ппд царинскпм кпнтрплпм, итд), систем слпвпдних зпна 

сашуган. Слпвпдне зпне у ЕУ пмпдућагају кпнцентрацију и мпдернизацију технплпдије и 

директна уладаоа у разним ппдрушјима. Индустријски и технплпщки паркпги и мпдерни 

кпнцепт зпна – инкуватпр за разгпј малих и средоих предузећа, кап и лпдистишки центри са 

пвједиоеним услудама у прегпзу рпве, прагци су у кпјима слпвпдне зпне ЕУ налазе сгпје 

местп. 

Перипд, дп уласка у ЕУ, трева искпристити за уврзани прилиг директних ингестиција 

максималним држагним сувгенцијама, у циљу пдржагаоа кпнкурентске ппзиције 

слпвпдне зпне Спкплац у пднпсу на слпвпдне зпне у пкружеоу. Ппсеван задатак вудуће 

Упраге слпвпдне зпне Спкплац је сарадоа са слпвпдним зпнама у редипну и са слпвпдним 

зпнама у  ЕУ, те удружеоима слпвпдних зпна ЕУ, ради размјене искустага и испитигаоа 

мпдућнпсти пстгаригаоа кприсних ппслпгних кпнтакта у име сгпјих кприсника.  
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Ппстпје несумоиги дпкази да су слпвпдне зпне имале гелики утицај на пкружеое у 

пвласти едукације, тренинда и разгпја инфраструктуре, кап и пдранишени утицај на 

трансфер технплпдија на дпмаће кпмпаније у залеђу зпна, кап и на дпмаће дпвагљаше.  

 

VII.9 ПЛАН ТРАНСФЕРА САВРЕМЕНИХ ТЕХНПЛПГИЈА У СЛПБПДНПЈ ЗПНИ 

Један пд циљега пснигаоа слпвпдне зпне јесте и стгараое услпга за трансфер знаоа, 

инпгација и сагремених технплпдија, щтп је пд изузетнпд знашаја за пстгаригаое аспекта 

пдржигпд разгпја лпкалне заједнице. Узимајући у пвзир да је једна пд стратещких драна 

разгпја ппщтини Спкплац прпизгпђашки капацитети, енердетика и трдпгина,  пажоа ће вити 

усмерена на ингеститпре кпји намјерагају да се ваге разгпјем прпизгпдних, 

прерађигашких капацитета, те кпји ће разгијати лпдистишки центар, за впље редипналнп и 

искприщтагаое прирпдних ресурса,  те кприщтеое пвнпгљигих изгпра енердије. 

Упрага слпвпдне зпне Спкплац, прихгата предузећа кпја  имају намјеру и  мпдућнпст 

кприщћеоа ефеката интедрисаоа српдних и ппгезаних визниса у пкгиру зпне, щтп ће 

резултирати стгараоем кпнкурентских преднпсти путем приступа јефтинијим инпутима у 

сирпгинама, кпмппнентама, амвалажи и сергисима, те примјене нпгих технплпдија у 

партнерстгу кпмпанија у зпни и партнерстга са ппгезаним индустријама у слушајегима када 

пне мпду сергисирати гище кпмпанија, уз кппперацију и кппрдинацију. 

Ппред тпда, зпна прихгата намјере ингеститпра кпји планирају ингестиципне издатке за 

прпизгпдне и ппслпгне пвјекте, те маое пператигне трпщкпге трансппрта, пдржагаоа и 

сидурнпсти пвјеката.  

Такпђе, гелика щанса када је у питаоу трансфер сагремених технплпдија и знаоа гиди се у 

сектпру ппљппригреде, пргенстгенп у пвласти прераде прпизгпда са рпманијскпд платпа, 

да се у слпвпднпј зпни разгијају и кпристе технплпдије и системи кпји ће пмпдућити 

ппгећаое прпдуктигнпсти, смаоеое ризика у прпизгпдои, те заппщљагаое гиспкп 

кгалификпганих кадрпга.  

Ппслпгаое инпгатигних кпмапнија у слпвпднпј зпни, пмпдућиће пригредним сувјектима 

кпји ппслују изган исте, да се укљуше у израду разлишитих кпмппненти за кприснике зпне, 

щтп ће дппринијети трансферу технплпдија и знаоа, щтп ће имати ппзитигне ефекте на 

цјелпкупну пригреду Репувлике Српске.  

Узимајући у пвзир кпнцепт на кпјем се заснига ппслпгаое слпвпдних зпна, а кпји 

ппдразумијега најгеће венефите за прпизгпдна предузећа кпја сгпје прпизгпде пласирају 

на инпстрана тржищта, а истпгременп угажагајући и примјере ппслпгаоа зпна у Бпсни и 

Херцедпгини и редипну, изгјеснп је да ће гриједнпст рпве кпја се планира изгести у 

инпстранстгп, из слпвпдне зпне „Спкплац“ знашајнп премащити 50% пд укупне гриједнпсти 

прпизгедене рпве, у перипду пд 12 мјесеци.  

Према пврађеним инфпрмацијама, а пп пснпгу исказаних интереса пптенцијалних 

ингеститпра, мпже се кпнстатпгати да ће у најгећпј мјери рпва кпја се прпизгеде у зпни 

вити намијеоена за изгпз.  
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VIII. ППЗИТИВНА ИСКУСТВА  ИЗ СЛПБПДНИХ ЗПНА ЕУ И 

ЗЕМАЉА ЗАПАДНПГ БАЛКАНА СА АСПЕКТА ПЕЦД10 
VIII.1 ИСКУСТВА ИЗ ЕУ – УСПЈЕШНИ ПРПЈЕКТИ У ППЉСКПЈ  

Највпљи пример ефекта слпвпдних зпна на пригредни разгпј земље је Репувлика Ппљска. 

Кљушни прагни акт кпјим се уређује пснигаое и рад Специјалних екпнпмских зпна (СЕЗ) у 

Репувлици Ппљскпј је Закпн п специјалним екпнпмским зпнама кпји је дпнијет 20. пктпвра 

1994. дпдине и кпји дефинище специјалне екпнпмске зпне кап „ппсеван, ненасељен дип 

теритприје Репувлике Ппљске ддје се дјелатнпст мпже пвагљати ппд преференцијалним 

услпгима нагеденим у Закпну”. 

Репувлика Ппљска је пдлишан пример какп је земља шланица ЕУ успјела да задржи 

ппдпднпсти кпје нуди ингеститприма у сгпјим зпнама. Наиме, Уредвпм Сагјета министара 

пд 23. јула 2013. дпдине, измјеоена је претхпдна Уредва из 2008. дпдине у смислу 

прпдужетка рпка ппстпјаоа СЕЗ дп 2026. дпдине и кпјпм су задржане ппдпднпсти кпје нуде 

СЕЗ Репувлике Ппљске. 

Какп ви прпдужили ппстпјаое СЕЗ урађена су истражигаоа кпја се пднпсе на знашај 

прпдужеое ппстпјаоа СЕЗ: 

1) Изгещтај п ппслпгаоу СЕЗ Репувлике Ппљске за 2011. дпдину дде је приказан екпнпмски 

аспект прпдужеоа ппстпјаоа СЕЗ дп 2026. дпдине; 

2) СЕЗ ппсле 2020. дпдине – Анализа текућих актигнпсти и перспектига оихпгпд ппстпјаоа, 

кпју је урадила регизпрска кућа „Ernest & Young” ддје су истакнути разлпзи звпд кпјих трева 

прпдужити ппстпјаое СЕЗ кап и кпментар гезан за пднпс егрппских закпна и прпдужетка 

ппстпјаоа СЕЗ. 

У ппменутпј анализи приказани су разлпзи прпдужетка ппстпјаоа СЕЗ, и тп: 

1) Ппзитигни ефекти ппстпјаоа СЕЗ (сгаки злпт за кпји није плаћен ппрез дппринјеп је са 

псам злпта ингестиција); 

2) Ппшетак дувитка интереспгаоа ингеститпра с пвзирпм на ппстпјаое СЕЗ дп 2020. дпдине 

– ингеститпри траже нпга тржищта; 

3) 81% ппстпјећих ингеститпра је изјагилп да планирају нпга уладаоа укпликп СЕЗ вуду 

ппстпјале дп 2026. дпдине, а гище пд 50% ингеститпра је изјагилп да не планира нпге 

ингестиције укпликп СЕЗ трају дп 2020. дпдине; 

4) Истражигаоа су ппказала да су СЕЗ ппдпдне за умрежагаое разних индустрија; 

5) Надлащенп је да даље функципнисаое СЕЗ накпн 2020. дпдине не ви тревалп да дпгеде 

дп вилп какге сумое Егрппске кпмисије, ппд претппстагкпм да су се СЕЗ уклппиле у пкгир 

редипналне пплитике ЕУ, а СЕЗ прпписи су у складу са прагилима ЕУ п редипналнпј ппмпћи, 

кап и у складу са Царинским закпнпм ЕУ; 

                                                        
10 Текст преузет из Извештаја ОЕЦД о слободним зонама Западног Балкана „Special Economic 

Zones in the Western Balkans” 
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6) Приладпђагаое СЕЗ са прагилима ЕУ п редипналнпј ппмпћи је кружни прпцес и не загиси 

пд перипда рада једне СЕЗ, гећ прпизлази из прпмена у закпнпдагстгу Заједнице на 

ппшетку сгакпд вучетскпд перипда ЕУ (2007–2013. и 2014–2020). Кап резултат тпда, разумнп 

је размптрити непдранишенп прпдужеое перипда рада СЕЗ. 

Глагна преднпст уладаоа у СЕЗ је мпдућнпст ппреских плакщица, кпји ппдразумијега 

пслпвађаое пд плаћаоа ппреза на дпвит кпје су редулисане у шлану 17.1.34 Закпна п 

ппрезу на дпвит предузећа, кап и у шлану 21.1.63а Закпна п ппрезу на дпвит. У складу са 

дпре нагеденим прагилима, изузеће се пднпси на прихпде кпји се денерищу из ппслпгних 

актигнпсти кпје се пвагљају на теритприји једне СЕЗ-е на пснпгу дпзгпле.  

Звпд тпда прихпд ппрескпд пвгезника мпже вити изузет пд ппреза на дпхпдак према 

прагилима пписаним ддје мпрају вити испуоени следећи услпги: 

1) дпвит мпра вити пстгарена из ппслпгне актигнпсти кпја се гпди на теритприји једне СЕЗ-

е, и 

2) дпвит мпра вити пстгарена у предузећу са дпзгплпм специјалне екпнпмске зпне, у кпјпј 

су класификпгане специфишне грсте актигнпсти, у складу са ппљскпм класификацијпм рпва 

и услуда. 

Држагна ппмпћ (укљушујући пслпвпђеое пд ппреза на дпвит) је пдранишена на изнпс пд 

прихгатљигих трпщкпга насталих пд стране ингеститпра и нигп интензитета, кпји мпже да 

се креће пд 15% дп 70% у загиснпсти пд пвласти реализације прпјекта и гелишине 

предузећа. За држагну ппмпћ примјеоују се следећа пдранишеоа: 

1) за гелика предузећа – пд 15% дп 50% ппрагданих трпщкпга, 

2) за средоа предузећа – пд 25% дп 60% ппрагданих трпщкпга, 

3) за мала предузећа – пд 35% дп 70% ппрагданих трпщкпга. 

Такпђе, једнакп гажни ппдстицаји за ингеститпре у СЕЗ, пвухгатају следеће: 

1) пптпунп инфраструктурнп ппремљена лпкација кпја се нуди пп кпнкурентним цијенама, 

2) мпдућнпст куппгине или закупа импгине кпја се налази унутар СЕЗ вез икакге пптреве за 

издрадоу нпгих пвјеката, 

3) приступ ингестиципним дрантпгима кпје нуди држага, сувгенцијама пд лпкалне служве 

за заппщљагаое или фпндпгима ЕУ, 

4) дјелимишнп или пптпунп пслпвађаое пд ппреза на импгину, 

5) ппмпћ у тражеоу кгалификпгане радне снаде, 

6) влизину друдих кпмпанија са кпјима мпду да усппстаге ппслпгне кпнтакте. 

Једна пд најуспјещнијих СЕЗ у Репувлици Ппљскпј је СЕЗ Катпгице кпја је пснпгана 1996. 

дпдине. 

СЕЗ Катпгице заузима ппгрщину пд 2.348 хектара и пвухгата прекп 45 разлишитих ппдрушја, 

пд кпјих је гећина гепма дпврп ппгезана са мадистралним сапвраћајницама у Репувлици 
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Ппљскпј и Егрппи. Ппнуда СЕЗ Катпгице пвухгата пптпунп инфраструктурнп ппремљене 

парцеле (гпда, енердија, дас, канализација), приступне путеге, кап и ппслпгне здраде. 

Дп сада, пга зпна је ппстала дпм за гище пд 260 кпмпанија, кпје су ингестирале прекп 5,7 

милијарди егра. 

Ингеститпри из аутпмпвилске индустрије су најгећи клијенти пге зпне кпја је један пд иницијатпра 

аутпмпвилскпд кластера „Силесија Аутпмпвили”. 

У пктпвру 2015. дпдине, СЕЗ Катпгице преппзната је кап највпља СЕЗ у Егрппи и друда највпља у 

сгету, у рандираоу „FDI Business Financial Times”. У пгпј СЕЗ-и креиранп је гище пд 60.000 радних 

места. 

 

VIII.2 ИСКУСТВА ИЗ СЛПБПДНИХ ЗПНА ЗАПАДНПГ БАЛКАНА  

 

Пет екпнпмија западнпд Балкана: Репувлика Алванија, Бпсна и Херцедпгина, Репувлика 

Македпнија, Црна Гпра и Репувлика Срвија, разгиле су гелику мрежу удлагнпм изгпзнп 

пријентисаних зпна. Данас пне пвухгатају ппгрщину пд прекп 2600 хектара. Уврзани раст 

зпна је дпщап са намјерпм препријентације екпнпмија ка изгпзу и удлагнпм су фпрмиране 

на пснпгу директних страних ингестиција, прије сгеда у прпизгпднпм сектпру. 

Репувлика Срвија и Репувлика Македпнија су виле земље пипнири угпђеоа пгпд 

инструмента у редипну у ппст кризнпм перипду, а оихпг успјех у приглашеоу директних 

страних ингестиција у прпизгпдои је дпгеп дп щиреоа, не самп ппстпјећих зпна гећ и 

фпрмираоа нпгих. 

Репувлика Алванија је недагнп дпнијела нпге закпне кпји уређују пвласт зпна и сада су у 

прпцесу фпрмираоа екпнпмских зпна. Кап резултат тпда, врпј зпна се удгпструшип у 

ппследое шетири дпдине, пд 15 у 2012. дпдини дп 32 зпне у 2016. дпдини. 

Предузећа кпја ппслују п пгим зпнама имају разлишите фискалне и нефискалне ппдстицаје, 

укљушујући ппреске плакщице (пслпвађаое пд плаћаоа ПДВ-а, умаоеое или пптпунп 

пслпвађаое пд плаћаоа ппреза на дпвит), ингестиципне сувгенције, дудпрпшне сувгенције 

лизинда земље, дпвру инфраструктуру у зпнама, царинска пслпвађаоа и уврзане царинске 

прпцедуре, итд. 

Тенденција ка изгпзу је закпнпм редулисана самп у неким земљама (Бпсна и Херцедпгина и 

Репувлика Македпнија), дпк је у гећини слушајега тп прирпдна ппследица приглашена 

директних страних ингестиција кпје дплазе у редипн (Репувлика Срвија), ддје гелике 

интернаципналне кпмпаније, удлагнпм у аутпмпвилскпј индустрији, улажу у западни 

Балкан, звпд влизине са драницама ЕУ, ингестиципнпд амвијента и јефтинијпм раднпм 

снадпм у пднпсу на западне екпнпмије, али изгпзећи финалне прпизгпде или 

пплупрпизгпде на длпвалнп тржищте. 

Тпкпм ппследое дгије деценије, земље западнпд Балкана су знашајнп напредпгале у 

ппвпљщаоу ингестиципне климе крпз гећу птгпренпст екпнпмије за ингестиције, јашајући 
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редулатигу, фпрмирајући впљу ппслпгну климу за ингеститпре и имплементирајући 

рефпрме кпје се тишу људских ресурса. 

Јашаое ингестиципних пплитика и прпмпгисаое је ппсталп јпщ знашајније накпн загрщетка 

екпнпмске кризе, нарпшитп у Репувлици Срвији и Репувлици Македпнији, кпје су ппшеле 

адресигније да наступају са циљем приглашеоа директних страних ингестиција, нарпшитп у 

сектпру прпизгпдое. 

Кап дппуна дпре нагеденим ппвпљщаоима у ингестиципнпј пплитици и прпмпцији 

ингестиција, земље западнпд Балкана имају и друде преднпсти кпје дпгпде ингеститпре дп 

пдлуке да ингестирају у пге земље, и у ппсевне екпнпмске зпне, али и ган оих. 

Гепдрафски пплпжај је кљушна преднпст, нарпшитп звпд влизине егрппскпд тржищта, кап и 

Панегрппских кпридпра кпји ппгезују истпк и запад кап и Блиски истпк. 

Са угпђеоем нпгих мјера кпје ће плакщати царинске прпцедуре трансппрта крпз гище 

земаља (нпр. Нпги кпмпјутеризпгани транзитни систем – НЦТС), кпји пмпдућага 

предузећима да декларищу рпву самп једнпм, у земљи ппрекла, пре недп щтп прпђе крпз 

гище земаља, са самп једнпм ванкарскпм даранцијпм), трансппрт дп егрппских земаља ће 

ппстати јпщ лакщи. Такпђе, земље западнпд Балкана имају пптписане врпјне сппразуме п 

слпвпднпј трдпгини са геликим и знашајним тржищтима. 

Кап дпдатак фискалним ппдстицајима кпје се нуде у зпнама, редипн виљежи једну пд 

најнижих стппа ппреза на дпвит (пвишнп је 50% нижи недп у земљама ЕУ), пд 9% у Црнпј 

Гпри дп 15% у Репувлици Алванији и Репувлици Срвији. Редипн се такпђе издгаја и пп 

јефтиним енердетским инпутима кпји су гажан фактпр за инпстране ингеститпре кпји 

ппслују у индустријама кпје трпще гелику кплишину енердије, кап щтп је аутпмпвилска 

индустрија. Већина земаља редипна виљежи знашајнп ниже цијене струје недп земље ЕУ. 

Најнижа цијена је у Репувлици Срвији, дде је цијена струје нижа за 44% недп у ЕУ. Румунија и 

Репувлика Бударска такпђе имају знашајнп ниже цене струје недп прпсјек егрппских земаља, 

па самим тим земље пгпд редипна немају гећу преднпст у пгпј катедприји у пднпсу на пге 

дге земље. 

Изазпги кпји пдграћају ингеститпре, кап щтп су нејасна сгпјинска прага, предстагљају 

знашајан прпвлем у неким земљама, нарпшитп у Репувлици Алванији. Закпнпдагна 

несидурнпст, кпја се заснига на шестим и нетранспарентним измјенама закпнске 

редулатиге, дгпсмислене таксе и накнаде наметнуте пд стране лпкалних гласти и сл. 

ремете мнпда ппслпгаоа. Инфраструктура је ппвпљщана, али прпвлем и даље ппстпји, кап 

щтп је снавдјегаое дпгпљнпм кплишинпм електришне енердије (Репувлика Алванија и 

Репувлика Македпнија), кап и гиспки трпщкпги трансппрта. Иакп су пптписани врпјни 

сппразуми, у земљама ппстпји прпвлем испуоагаоа стандарда прпизгпда, кап и дуде 

царинске прпцедуре. Сге пгп, у кпмвинацији са прпвлемима малих тржищта кап и јпщ 

угијек пплитишке неставилнпсти утише на кпнкурентнпст пгпд редипна. 

Мрежа зпна на западнпм Балкану састпји се пд 39 зпна распрпстраоених на прекп 2600 

хектара. Најгећи врпј пд оих се налази у Репувлици Македпнији и Репувлици Срвији и у 

претхпдних 7–8 дпдина пригукле су знашајан врпј нпгих ингеститпра. Пстале зпне су 

недагнп пснпгане и тек им предстпји уладаое ингеститпра. 
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Зпне кпје се налазе у пгпм редипну се гпде специфишним закпнима кпји дефинищу дде ће 

зпне вити лпциране, кп је кгалификпган да ингестира у оима, у шијем су гласнищтгу, кп 

оима упрагља, кап и кпје ппдстицаје зпне нуде. 

Репувлика Македпнија тренутнп нуди најщири ппсед ппдстицаја, ппсевнп фискалних, и са 

релатигним успјехпм успијега да пригуше нпге ингеститпре у прпизгпдои, притискајући и 

друде екпнпмије у пкружеоу. У Репувлици Срвији дпщлп је дп разматраоа угпђеоа нпгих 

ппдстицаја, али нищта јпщ кпнкретнп није урађенп. 

VIII.3 ППДСТИЦАЈИ КПЈИ СЕ НУДЕ У СЛПБПДНИМ ЗПНАМА У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ И РЕПУБЛИЦИ 

МАКЕДПНИЈИ 

Репувлика Македпнија нуди ингеститприма щирпку лепезу ппреских и неппреских 

плакщица, у расппну пд пслпвађаоа ппреза на дпвит дп пслпвађаоа ппреза на дпхпдак 

заппслених у слпвпдним зпнама, кап и пслпвађаоа царинских дажвина. Већина ппреских 

плакщица слишна је за сге ингеститпре у зпнама, али мпду се и дискреципнп прпщирити у 

загиснпсти пд гелишине ингестиције, врпја људи кпји ви вили заппслени, кап и интензитета 

капитала ингестиције. Супрптнп пд гећине земаља у редипну, ппрески ппдстицаји су 

специфишни за зпне и самим тим су дпступне самп ингеститприма кпји су у зпни. 

Зпне такпђе нуде и неппреске ппдстицаје, рандиране крпз пвезвјеђигаое инфраструктуре и 

услуда унутар и ган зпне. Већина ингеститпра је упшила венефите издрадое ппстрпјеоа кпја 

су дизајнирана и издрађена према оихпгим ташним спецификацијама унутар зпне. Брзп 

пвезвјеђигаое енердије кап и кпнекције јпщ је једна знашајна услуда кпје зпне пружају. 

Ппследое али не и најмаое гажнп, ппузданп снавдјегаое електришнпм енердијпм је 

гелика преднпст за ингеститпре, с пвзирпм да гелики дпмаћи прпизгпђаши имају 

прпвлема са прпизгпдопм у Репувлици Македпнији. Кап дпдатак, зпна нуди „one stop 

shop” пружаое услуда (дизајнираое и инфраструктурна пдпвреоа, издагаое драђегинских 

и радних дпзгпла, царинске исппстаге у зпни, пдржагаое инфраструктуре у зпни и оенп 

ппвпљщаое), кпнтрпла, анализа ппслпгних прилика (идентификација фактпра специфишних 

лпкација за прпјекат, анализа трпщкпга, пвезвјеђигаое вазе ппдатака дпвагљаша), кап и 

прилике ппгезигаоа са дпмаћим предузетницима крпз креираое вазе ппдатака 

дпвагљаша. 

С пвзирпм да су дпре нагедени ппдстицаји специфишни за режим зпне, креирана је 

знашајна преднпст за ингестираое унутар зпне. Самим тим ни не шуди да су зпне имале 

знашајну улпду у приглашеоу знашајних директних страних ингестиција у екпнпмији пд 

оихпгпд пснигаоа 2007. дпдине. Данас ингестиције у зпнама имају гелики удип у пднпсу 

на укупне ингестиције у прпизгпдои (прекп 30%). 

Кпмпаратигни предлед ппдпднпсти кпје се нуде у слпвпдним зпнама у Репувлици Срвији и 

Репувлици Македпнији 

Срвија Македпнија 

Ппрески ппдстицаји Ппрески ппдстицаји 

*Царина и ПДВ не плаћају се за рпву кпја улази у *Без ппреза 10 дпдина: ингеститпри 
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зпну вез пвзира на грсту угезене рпве и оену 

намјену у зпни, укљушујући и рпву кпју пператпр и 

кприсник кпристе за издрадоу и пдржагаое 

пвјеката, инфраструктуре и ппреме у зпни, кап и 

стгараоа услпга за рад и разгпја зпна; 

*Кприсници слпвпдних зпна пслпвпђени су 

плаћаоа ПДВ-а на пптрпщоу енердената; 

*Прпмет дпвара и услуда у зпни, кап и између 

дгије слпвпдне зпне пслпвпђен је плаћаоа ПДВ-а; 

*За рпву из зпне кпја се пласира на тржищте 

Репувлике Срвије, царина и ПДВ се плаћају и 

ппшиоу да се примјеоују друда угпзна 

пдранишеоа, при шему се царина плаћа самп за 

инпстрану кпмппненту у угезенпј рпви. Угпзне 

рестрикције не гаже акп дпмаће кпмппненте шине 

50% гриједнпсти угезене рпве. 

пслпвпђени плаћаоа ппреза на дпвит на 

перипд пд 10 дпдина (накпн тпда је 10%); 

*100% пдвијаое ппреза на дпхпдак за 

перипд пд 10 дпдина (накпн тпда је 10%); 

*Ингеститпри пслпвпђени царинских 

дажвина на рпву, сирпгине и ппрему (у 

пстатку Репувлике Македпније је 18%); 

*Ингеститпри су изузети пд плаћаоа 

кпмуналних такси лпкалнпј сампупраги, кап 

и накнаде за дпвијаое драђегинских 

дпзгпла; 

*Влада Репувлике Македпније мпже 

ушестгпгати у издрадои пвјекта у зпни у 

гисини пд 500.000 егра у загиснпсти пд 

врпја заппслених и гисине ингестиције 

кприсника. 

Неппрески ппдстицаји Неппрески ппдстицаји 

*„One stop shop” администрација; 

*Једнпстагна и врза царинска прпцедура (сгака 

зпна има царинску исппстагу); 

*Лпкалне сувгенције за кприщћеое 

инфраструктуре у зпни; 

*Пакет услуда је дпступан кприсницима пп 

преференцијалним услпгима (трансппрт, утпгар, 

претпгар, щпедитерске услуде, услуде псидураоа и 

ванкарске услуде); 

*Ппдрщка кпд царинских и ппреских прпвлема, 

асистираое у дпвијаоу радних гиза, кппрдинација 

и ппдрщка у кпнтактима са друдим држагним и 

лпкалним гластима. 

*Земљищте у екпнпмским зпнама је 

дпступнп ппд дудпрпшним закуппм на перипд 

пд 99 дпдина пп кпнцесипним цијенама; 

*Слпвпдна ппгезанпст са прирпдним даспм, 

гпдпгпднпм и канализаципнпм мрежпм; 

*Анализа ппслпгних мпдућнпсти: 

идентификација специфишнпсти лпкацијских 

фактпра, анализа трпщкпга, пвезвјеђена 

ваза дпвагљаша; 

*Ппгезанпст са унигерзитетима, аденцијама 

за заппщљагаое, прданизпгаое састанака са 

прагним сагјетницима и финансијским 

партнерима; 

*„One stop shop” администрација: 

инфраструктурне дпзгпле, издагаое 

драђегинских дпзгпла и пператигне, 

царинске исппстаге у зпни, пдржагаое 

инфраструктуре у зпни, кап и оенп 

ппвпљщаое; 

*Ппдрщка кпд царинских и ппреских 

прпвлема, асистираое у дпвијаоу радних 

гиза, кппрдинација и ппдрщка у кпнтактима 

са друдим држагним и лпкалним гластима. 
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Прданизација за екпнпмску сарадоу и разгпј (у даљем тексту ПЕЦД) прданизпгала је у 

априлу 2017. дпдине састанак на тему „Ппдстицаое ингестиција за кпнкурентнпст у 

Јудпистпшнпј Егрппи” са ппсевнпм пажопм на СЕЗ кап алат ингестиципне пплитике на 

западнпм Балкану. 

На ппменутпм састанку ПЕЦД је предстагип студију п слпвпдним зпнама западнпд Балкана 

„Валиднпст Специјалних екпнпмских зпна на западнпм Балкану: циљеги, карактеристике и 

кљушни изазпги”. Пгп је прга студија пгакгпд фпрмата кпја се ради за слпвпдне зпне кпје се 

налазе у Егрппи. 

Вриједнпст пстгаренпд прпмета у слпвпдним зпнама у перипду пд 2008. дп 2016. дпдине, 

приказана је следећим драфикпнпм. 

 

Вриједнпст пстгарене прпизгпдое у слпвпдним зпнама у перипду пд 2008. дп 2016. 

дпдине, приказана је следећим драфикпнпм. 

 

Вриједнпст изгпза прпизгпдних кприсника из слпвпдних зпна у перипду пд 2008. дп 2016. 

дпдине, приказана је следећим драфикпнпм. 
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Вриједнпст ингестиципнпд уладаоа у слпвпдним зпнама у перипду пд 2008. дп 2016. 

дпдине, приказана је следећим драфикпнпм. 

 

 

Укупан врпј заппслених радника у слпвпдним зпнама у перипду пд 2008. дп 2016. дпдине, 

приказана је следећим драфикпнпм. 
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IX. ПРПМПЦИЈА СЛПБПДНЕ ЗПНЕ СПКПЛАЦ 
 

Слпвпдна зпна Спкплац, предстагља прги птгпрени „прпзпр” пригреде у транзицији кпји 

ппдпдује страним уладаоима. Пна  пмпдућага најврже приглашеое ингестиција у нпгу 

ппрему и псагремеоагаое прпдукципних прпцеса кпји су кљушна претппстагка за 

ппвпљщаое кпнкурентнпсти и ппстизаое гећед изгпза. Ппгећаое изгпзних прихпда је пд 

геликпд знашаја за смаоеое сппљнптрдпгинскпд дефицита, сергисираое сппљнпд дуда и 

пвезвеђигаое средстага за финансираое угпза ппреме и технплпдије, а тп знаши и услпг 

екпнпмскпд разгпја у наредним дпдинама. 

Ппкретаоем слпвпдне зпне Спкплац, предстагља стгараое ппгпљне климе за инпстране 

ингестиције предуслпг је за оихпгп приглашеое. Ппгпљна ингестиципна клима се стгара у 

средини вез вирпкратских пдранишеоа и администратигних пдудпглашеоа при 

редистрацији предузећа, заппщљагаоу, изгпзу, репатријацији прпфита и слишнп. 

Пвезвеђеое специјалних ппгластица и плакщица на лпкалнпм и држагнпм нигпу, кап щтп 

је ппслпгаое предузећа вез угпзних дажвина, мпже знашајнп утицати на пдлуку 

ингеститпра да капитал ингестира у држагу кпја му тп пмпдућује.  

Слпвпдна зпна Спкплац предстагљаће дип инструмента екпнпмске пплитике Владе РС у 

прагцу раста пригреднпд разгпја крпз ппгећани прилиг ингестиција, раст изгпза и 

ппследишнп ппвпљщаое платнпд виланса земље и ппраст заппсленпсти у ппщтини Спкплац 

и драду Истпшнп Сарајегп. 

Да ви се пригукле кпмпаније у слпвпдну зпну Спкплац, пснигаши ће креирати стратедију 

медијскпд и друдпд нашина предстагљаоа пптенцијала зпне, те ппсредстгпм 

предстагнищтга РС и мреже ДКП БиХ, ФИПЕ, ПКРС, СТК БиХ, МСТЕП БиХ, дистривуирати 

кпмуникацијским каналима гажне инфпрмације п ппслпгаоу у слпвпднпј зпни: 

 Ефикаснп приглашеое директних ингестиција крпз кпмвинацију држагних прпдрама 

финансијске ппдрщке и ппдпднпсти слпвпдних зпна; 

 Ппвпљщаое пплитике ппреских плакщица у слпвпдним зпнама у складу са 

држагнпм пплитикпм редипналнпд разгпја; 

 Пхравреое ингестираоа у пвласти нпгих технплпдија; 

 Издрадоа пвјеката намеоених инкувацији прпизгпдних актигнпсти; 

 Инфраструктурнп ппремаое земљищта намеоенпд инкувацији прпизгпдних 

актигнпсти; 

 Угпђеое нпгих услуда у слпвпднoj зпни; 

 Ппдстицаое малих кпмпанија и ппјединаца за усппстагљаое сарадое са геликим 

кпмпанијама у циљу оихпгпд снавдјегаоа прпизгпдима и услудама; 

 Стгараое највпљих услпга за ппслпгаое у слпвпднпј зпни;  

 Унапређеое сарадое са држагним институцијама кпје се ваге ппдстицаоем разгпја 

предузетнищтга; 

  Чугаое угезене рпве ппд ппсевним царинским аранжманима. Пдладаое плаћаоа 

ппреза дп мпмента кприщћеоа рпве или оенпд ппнпгнпд изгпза, щтп знашајнп 

утише на „cash flow” кпмпанија; 
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  Друдашији ппрески режим кпји се нуди у пкгиру зпне, а кпји се удлагнпм пднпси на 

ппреске плакщице у гези са ппрезпм на дпвит или ппрезпм на лишна примаоа, кап и 

ппрезпм на дпдату гриједнпст; 

  Неппреске плакщице, кап щтп су држагна весппгратна средстга за разгпј људских 

ресурса и истражигаое и разгпј су гажне за кпмпаније, кап и пптенцијална ппнуда 

земљищта и пвјеката исппд тржищне цене пд стране држаге; 

 Пслпвађаое кприсника прпизгпдое пд плаћаоа ПДВ-а на пптрпщоу енердије; 

 Пслпвађаое пд пдређених ппреских пптерећеоа за стране директне ингестиције; 

 Финансијске кпристи; 

 Слпвпдан прптпк капитала, прпфита и дигиденди; 

 Средстга из вучета Репувлике Српске за финансираое ингестиципних прпјеката у 
прпизгпднпм и услужнпм сектпру кпји мпду ппстати предмет међунарпдне трдпгине; 

 Царинске ппдпднпсти; 

 Царинарница у Слпвпднпј зпни; 

 Ппједнпстагљена царинска прпцедура за кприснике Слпвпдне зпне;  

 Изгпз дпвара и услуда из зпне и угпз дпвара и услуда у слпвпдну зпну на кпје се не 
плаћају царине и друде дажвине; 

 Пслпвпђеоа пд плаћаоа царина и друдих угпзних дажвина за рпву намеоену 
пвагљаоу дјелатнпсти и издрадои пвјеката у слпвпднпј зпни (сирпгине, ппрема, 
драђегински материјал); 

 Дпзгпљенп је пригременп изнпщеое рпве ган Слпвпдне зпне ради пвраде или 
презентације; 

 Рпвни тпкпги;  

 Грагитаципне зпне рпвних тпкпга; 

 Грагитаципна зпна кгалификација радне снаде; 

 Угпз рпва и услуда у зпну, кап и изгпз дпвара и услуда из зпне су весплатни;  

 Угезене сирпгине и пплупрпизгпди кпји се издгајају за изгпз, пслпвпђени су 
дажвина и друдих угпзних дажвина;  

 Угезена ппрема, мащине и драђегински материјал пслпвпђени су дажвина и друдих 
ппреза. Без ппреза на дпдату гриједнпст (В.А.Т.) ни на једну пд актигнпсти унутар 
слпвпдне зпне.  
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X. ЗАКЉУЧАК  
 Слпвпдна зпна Спкплац, има ријещена импгинскп-прагна питаоа;  

 

 Ппщти циљ, кап и сам мптиг ппщтине Спкплац и Владе Репувлике Српске је да 

„Слпвпдна зпна Спкплац“ ппстане замајац и денератпр ппкретаоа нпгпд пригреднпд 

разгпја на сарајегскп -рпманијскпм платпу, те уз преднпсти лпкалитета, струшне 

псппспвљенпсти, ппстпјеће инфраструктуре у гећ ппстпјећим драницама индустријске 

зпне, преименује и редефинище намјену „Слпвпдне зпне Спкплац“ са јаснпм гизијпм да 

ппстане мјестп приглашеоа ингестиција какп са лпкалнпд такп и длпвалнпд нигпа у 

функцији јашаоа ланаца гриједнпсти.  

 

 Слпвпдна зпна Спкплац, кап лпдистишки сергис ппдстакне и ппстаги у функцију впље и 

кгалитетније искприщтенпсти ппстпјећих прпстпрних капацитета (земљищта кпје се 

сада не кпристи) и ппгећа заппсленпст ппстпјеће радне снаде, кап и птгараоем нпгих 

радних мјеста плакща и саму мпвилнпст радника са друдих ппдрушја.  

 

 Слпвпдна зпна Спкплац имаће гелики утицај на пкружеое у пвласти едукације, 

тренинда и разгпја инфраструктуре, кап и пдранишени утицај на трансфер технплпдија на 

дпмаће кпмпаније у залеђу зпна, кап и на дпмаће дпвагљаше.  

 

 Ппслпгаое у слпвпднпј зпни дппринијеће разгпју Ппщтини Спкплац али и псталих 

ппщтина у састагу драда Истпшнпд Сарајега актигираоем прпизгпдних и услужних 

дјелатнпсти у слпвпднпј зпни, птгара се мпдућнпст за заппщљагаое знашајнпд врпја 

радника из нагедених лпкалних заједница.  

 

 На темељу претхпднп негеденпд мпже се кпнстатпгати да су се стекли услпги за 

пснигаое „Слпвпдне зпне Спкплац“, у складу с Прагилникпм п критеријумима за пцјену 

екпнпмске ппрагданпсти пснигаоа пге слпвпдне зпне (Сл.дласник Репувлике Српске 

вр. 54/2021) При тпме, пплазећи пд испуоенпсти пп ппјединим ташкама нагеденпд 

Прагилника испуоага услпге за дпвијеое садласнпсти надлежнпд министарстга Владе 

Репувлике Српске. 

 
 Слпвпдна зпна Спкплац виће прданизпгана пп мпделу  „кпнтрплни тип I” – слпвпдна 

зпна је пдрађена такп да се на рпву смјещтену у слпвпднпј зпни кпја је ппд царинским 

надзпрпм, аутпматски примеоује пгај ппступак царински дпзгпљенпд ппступаоа или 

упптреве, а СЛПБПДНА ЗПНА СПКПЛАЦ  прпстираће се на ппгрщини  219 809 м2  

 

 „НПВА  РПМАНИЈА“ виће сједищте Упраге Слпвпдне зпне Спкплац. Преднпст пге 
лпкације је щтп гећ  ппстпји цјелпкупна инфраструктура: трафпи, електрп-мрежа, 
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гпдпсистеми, асфалтне кпмуникације, птгпрени асфалтни прпстпри за пдладаое 
сирпгине и дптпгих прпизгпда. 
 

 Јездрп СЛПБПДНЕ ЗПНЕ СПКПЛАЦ се налази дуж мадистралнпд пута М-19 Сарајегп - 
Вищедрад. Зпна је удаљена 50 км пд жељезнице, 46 км пд аерпдрпма Сарајегп и 0,9 км 
пд урванпд центра ппщтине Спкплац. 
 

 Да ви се прпстпр намијеоен за слпвпдну зпну дпгеп у функципналнп стаое, пднпснп 

задпгпљили прпписани технишкп - технплпщки услпги, пптревнп је изгрщити 

минималне  пдређене радпге, щтп је шини кпнкуретнпм и спремнпм за ппкретаое рада. 

. 

 

 Ппщтина Спкплац, стгприла је претппстагке, а кпје су пптгрђене Елавпратпм п 
екпнпмскпј ппрагданпсти слпвпдне зпне, щтп ће сгакакп вити пптревнп пвезвиједити 
наредне пддпгарајуће прданизаципне, прпстпрне, екплпщке, технишке и друде услпге за 
пвагљаое ппслпга у слпвпднпј зпни.  
 

Слпвпдна зпна Спкплац за ингеститпре пмпдућага сљедеће ппдпднпсти:  

o Пслпвађаое пд ПДВ-а на улазак дпвара у слпвпдну зпну, кап и пружаое 
трансппртних и друдих услуда у гези са унпспм дпвара; 

o Пслпвађеое пд ПДВ-а на прпмет дпвара и услуда у слпвпднпј зпни; 
o Пслпвпђеое пд ПДВ-а на прпмет дпвара и услуда између кприсника слпвпдних 

зпна; 
o Пслпвађаое кприсника прпизгпдое пд плаћаоа ПДВ-а на пптрпщоу енердије; 
o Пслпвађаое пд пдређених ппреских пптерећеоа за стране директне 

ингестиције; 
o Финансијске кпристи; 
o Слпвпдан прптпк капитала, прпфита и дигиденди; 
o Средстга из вучета Репувлике Српске за финансираое ингестиципних прпјеката 

у прпизгпднпм и услужнпм сектпру кпји мпду ппстати предмет међунарпдне 
трдпгине; 

o Царинске ппдпднпсти; 
o Царинарница у Слпвпднпј зпни; 
o Ппједнпстагљена царинска прпцедура за кприснике Слпвпдне зпне;  
o Изгпз дпвара и услуда из зпне и угпз дпвара и услуда у слпвпдну зпну на кпје се 

не плаћају царине и друде дажвине; 
o Пслпвпђеоа пд плаћаоа царина и друдих угпзних дажвина за рпву намјеоену 

пвагљаоу дјелатнпсти и издрадои пвјеката у слпвпднпј зпни (сирпгине, ппрема, 
драђегински материјал); 

o Дпзгпљенп је пригременп изнпщеое рпве ган Слпвпдне зпне ради пвраде или 
презентације; 

o Рпвни тпкпги;  
o Грагитаципне зпне рпвних тпкпга; 
o Грагитаципна зпна кгалификација радне снаде 
o Угпз рпва и услуда у зпну, кап и изгпз дпвара и услуда из зпне су весплатни;  
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o Угезене сирпгине и пплупрпизгпди кпји се издгајају за изгпз, пслпвпђени су 
дажвина и друдих угпзних дажвина;  

o Угезена ппрема, мащине и драђегински материјал пслпвпђени су дажвина и 
друдих ппреза. Без ппреза на дпдату гриједнпст (В.А.Т.) ни на једну пд актигнпсти 
унутар слпвпдне зпне; 

o Кприсник пвјеката зпне мпже слпвпднп упрагљати дегизама, щтп се пстгарује 
ппслпгаоем у зпни;  

o Прагни интереси кприсника зпне утгрђени су Закпнпм ФЗ и не мпду се умаоити 
друдим прпписпм;  

o Угпз рпве у зпну је весцарински;  
o Рпва из Зпне мпже се пласирати на дпмаће тржищте уз цариоеое и друде таксе. 

Акп је рпва кпја улази у царинскп ппдрушје Бпсне и Херцедпгине, Репувлике 
Српске прпизгедена у Зпни, или је излпжена манипулацији при дељеоу дпмаћих 
састпјака, царина се плаћа према стппи странпд састпјка у рпви;  

o Угпз у Зпну и изгпз из Зпне су пптпунп весплатни. тј. не кпристе се царинске 
кгпте, угпзне или изгпзне дпзгпле или друде сппљнптрдпгинске размене; 

o Да ли рпва кпја се угпзи из Зпне на дпмаће тржищте ппдлеже редпгнпм систему 
угпза, али акп дпмаћи састпјак изнпси најмаое 50% укупне гриједнпсти, такга 
рпва ће се сматрати дпмаћпм прпизгпдопм?; 

o Рпва из Зпне мпже се пригременп пдлпжити на псталу матишну теритприју или 
се у Зпну унијети на дпрадне пперације (прерада, дпрада, третман, пппрагка, 
кпнтрпла кгалитета маркетинщке презентације...), кпје пмпдућагају мпдућнпст 
ппгезигаоа са дпмаћа пригреда;  

o Пренпс дпвити пстгарене разлишитим актигнпстима у зпни је весплатан.  
 

 Мищљеоа смп да Слпвпдна зпна Спкплац, распплаже инфраструктурпм и изгрснпм 

претппстагкпм за разгпј лпдистишкпд центра кап кпхезипнпд фактпра  и најгажнијед 

елемента за разгпј лпдистишке мреже. Лпдистишки центар је гепма гажан седмент 

слпвпдне зпне, ппсевнп у седменту лпдистишкпд сергиса улазних и излазних тпкпга 

слпвпдне зпне. Сталним напредпгаоем слпвпдне зпне ће захтијегати јаше андажпгаое 

лпдистишкпд центра, крпз разгпј геликпда врпја дпдатних услуда кпје лпдистишки центри 

пружају, те су ппстали најгажнија шгприщта приликпм трансппрта рпве. Велики утицај 

на редипнални разгпј имају упрагп лпдистишки центри. Лпкација лпдистишкпд центра је 

грлп гажна карика, јер пна гећински утише на оедпг разгпј.  

 

 Пснигаое Слпвпдне зпне Спкплац је екпнпмски ппрагданп, шиме ћемп ппстићи 
ппзитигне ефекте у гези са приглашеоем дпмаћед и странпд капитала, прпизгпдопм 
рпве и пружаоем услуда, заппщљагаоем и трансферпм сагремених технплпдија, кап и 
пшекигаоа да ће гриједнпст рпве кпја се изгпзи из слпвпдне зпне прелазити гище пд 
50% пд укупне гриједнпсти прпизгедене рпве кпја напущта слпвпдну зпну у перипду пд 
12 мјесеци.  

 

 Елавпратпм су утгрђене пснпгне и пратеће актигнпсти ланца гриједнпсти пригредника 
ппщтине Спкплац, ппшег пд интерне лпдистика (пријем, складищтеое, рукпгаое и 
дистривуција прпизгпдних инпута...), пперације (трансфпрмација инпута у пвлик 
финалнпд прпизгпда, прпизгпдоа, пакпгаое, пдржагаое, тестираое...), екстерна 
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лпдистика (складищтеое, нарушигаое и физишка дистривуција прпизгпда дп купаца), 
маркетинд и прпдаја (прпмпција, стратедија прпдаје, извпр прпмптигних и канали 
прпдаје, пплитика цена...) и услуде (пдржагаое и ппгећаое гриједнпсти прпизгпда, 
мпнтажа, пппрагка, пвука, резергни дијелпги, приладпђагаое прпизгпда.. 
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